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Çalışmaya dâhil olan Suriyelilerin;

•	 % 51’i asal yaş grubu olan 19 - 54 yaş grubuna dâhildir. Bunu % 31 ile 0 - 12 
yaş arasındaki çocuklar ve % 13 ile 13 - 18 yaş grubundakiler izlemektedir. 

•	 % 23’ü okuryazar olmadığını ifade etmiştir (6 yaş ve üzeri bireyler arasın-
da). İlkokul mezunu olanların oranı % 26 düzeyinde iken en az üniversite 
düzeyinde eğitim görenlerin oranı % 8 civarındadır. 

•	 % 51’i Halep’ten, % 11’i İdlip’ten % 7’si Hama’dan ve % 6’sı Lazkiye’den 
gelmiştir. 

•	 % 80’i güvenlik/hayati tehlike nedeniyle ülkesinden ayrılmıştır. Bunu % 12 
ile siyasi nedenler izlemektedir. 

•	 % 54’ü ulaşım kolaylığı nedeniyle Türkiye’yi tercih etmişken % 27’si Türki-
ye’ye güvendiği için başka bir ülke yerine Türkiye’yi tercih etmiştir. 

•	 % 42’si iki yıldan daha uzun süre önce Türkiye’ye geldiğini belirtmiştir. 
Kamp içindeki Suriyelilerde bu oran % 83 ve kamp dışındaki Suriyelilerde 
ise % 38 seviyesindedir. 

•	 % 23’ü Türkiye’de kaldığı süre içerisinde Suriye’ye giriş/çıkış yapmıştır. Bu 
oranlar kamp içinde % 45 iken kamp dışında % 21 düzeyindedir. 

•	 Giriş/çıkış yapanların % 53’ü yakınlarını ziyaret etmişken % 32’si Suriye’de 
kalan ev/mal varlığını kontrol etmiştir. 

•	 % 83’ü Suriye’de iken aylık gelirlerinin 75 dolardan daha az olduğunu ifade 
etmiştir. 

•	 % 30’u Türkiye’ye geldiklerinden beri hanelerinden en az bir bireyin borç-
landığını belirtmiştir. Temel borçlanma sebebi olarak % 64 ile ev kirası ilk 
sırada gelirken bunu % 24 ile yiyecek temini izlemektedir. 

•	 % 75’i Türkiye’de hangi koşullarda ve sektörlerde çalışabilecekleri konu-
sunda yeterli bilgiye sahip değildir. 

•	 % 36’sı herhangi bir sivil toplum kuruluşundan ayni/nakdi yardım aldığını 
ifade ederken % 30’u ise devlet kurumlarından yardım aldığını belirtmiştir. 

B Yönetici Özeti
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•	 % 29’unun Suriye’de kalan evleri yıkık durumda iken % 23’ünün evi ise çok hasarlı durumdadır. 

•	 % 76’sı Suriye’deki yakınları ile iletişimini internet üzerinden sürdürmektedir. % 42’si haftada bir ya da birkaç kez 
görüşme imkânı bulduklarını ifade etmiştir. 

•	 % 36’sının hanesinden en az bir kişi iç karışıklıklarda hayatını kaybetmiştir. Hanesinden en bir kişinin yaralandığını 
ifade edenlerin oranı ise % 29 seviyesindedir. 

•	 % 52’si meskeninin büyüklüğünü, % 51’i konforunu, % 62’si güvenliğini, % 54’ü sağlamlığını, % 45’i iklime uygun-
luğunu ve % 48’i ise aile hayatına uygunluğunu yeterli görmektedir. Kamp içindeki yeterlilik oranları kamp dışına 
göre daha yüksektir. 

•	 % 37’si yakıtlarının, % 57’si gıda malzemelerinin, % 55’i uyku malzemelerinin, % 43’ü mobilyalarının, % 59’u giyim 
malzemelerinin, % 77’si ibadet malzemelerinin ve % 45’i de sosyal malzemelerinin yeterli olduğunu ifade etmiştir. 
Genel yeterlilik oranı kamp içinde % 78 iken kamp dışında % 51 düzeyindedir. 

•	 % 57’si önümüzdeki yedi gün için yeterli yiyeceğe ya da yiyecek temin edebilecek paraya sahip olduklarını belirtmiş-
tir. 

•	  % 66’sı Türkiye’deki sağlık hizmetlerinden faydalandığını ifade etmiştir. Sağlık hizmetlerinden memnuniyet oranı 
% 83 düzeyindedir. 

•	 % 59’u gerektiğinde ilaca erişim sağlayabildiklerini ifade etmiştir. Kamp içinde ilaca erişim oranları kamp dışına 
göre daha yüksektir.

•	 % 58’i kendilerinin veya aile üyelerinin psikososyal desteğe ihtiyaç duymadığını belirtmiştir. 

•	 % 16’sı Suriye’ye dönmeyi düşünmediğini ifade ederken % 35’i Suriye’deki karışıklıklar sona erdiğinde ülkesine 
döneceğini vurgulamıştır.

•	 % 25’i Suriye’deki iç karışıkların yakın bir gelecekte sona ermeyeceğini düşünmektedir. 

•	 % 30’u geleceğinden umutsuz olduğunu belirtmiştir. 

•	 % 41’i Türkiye’deki Suriyelilerin yarısının Türkiye de kalıcı olacağını belirtmiştir. Tamamının döneceğini düşünenle-
rin oranı % 10 düzeyindedir. 

•	 % 51’i Türkiye’den daha iyi şartlara sahip olduğunu düşündüğü üçüncü bir ülkeye gitmeye istekli olmadıklarını be-
lirtmiştir. 

•	 % 21’i Türkiye’deki sosyal hayata uyum sağlayamadığını ifade etmiştir. 

•	 % 44’ü kültür farklılığının, % 40’ı sosyal hayata ilişkin farklılıkların, % 29’u ahlaki farklılıkların, % 18’i dini yaşa-
ma ilişkin farklılıkların, % 60’ı savaşın yarattığı psikolojinin ve % 72’si ise maddi yetersizliklerin uyum sağlamanın 
önünde engel teşkil ettiğini ifade etmiştir. 

•	 % 33’ü kendilerini topluma ait hissetmediklerini ifade etmiştir.

•	 % 41’i konut fiyatlarının ve kiralarının, % 19’u toplumsal huzurun, % 16’sı asayişin, % 21’i iş olanaklarının ve maaş-
ların Suriyelilerin gelişi ile birlikte olumsuz yönde etkilendiğini düşünmektedir.	

•	 % 37’si resmi olarak geçici koruma statüsü altında yaşadıklarını ifade etmişken % 35’i ise mülteci statüsüne sahip 
olduklarını düşünmektedir. 

•	 % 64’ü Suriyeliler ile Türklerin akrabalık ilişkisi içinde bulunmasını olumlu karşılamaktadır. 



C Giris,

C1. Suriye Krizi ve Suriye Hakkında

2010 yılının Aralık ayında, Muhammed Bouazizi isimli gencin Tunus’ta 
kendini yakarak intihar teşebbüsünde bulunmasıyla patlak veren olaylar, kısa 
sürede tüm Arap coğrafyasına yayılmış ve başta Mısır, Libya ve Suriye olmak 
üzere Cezayir, Ürdün, Bahreyn ve Yemen gibi Arap ülkelerini etkilemiştir. 
Bu sürecin sonunda bazı ülkelerde rejim değişiklikleri yaşanırken bazı 
ülkelerdeki iç karışıklıklar ise halen devam etmektedir. 

Olayların sıçradığı ülkelerden biri olan Suriye Arap Cumhuriyetinde, iç 
karışıklıklar Mart 2011’de baş göstermiştir. Çatışma ortamından kaçan 
Suriyeliler, ilk kez 29 Nisan 2011’de Hatay ili Yayladağı ilçesinden 260 kişilik 
bir grup olarak Türkiye’ye giriş yapmıştır.

4/4/2013 tarihli ve 6458 sayılı Yabancılar ve Uluslararası Koruma Kanununun 
91 inci maddesine dayanılarak hazırlanan ve 22/10/2014 tarihli ve 29153 
numaralı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren Geçici Koruma 
Yönetmeliği ile geçici koruma statüsü altına alınan Suriyelilere sağlanan 
tüm hizmetlerin koordinasyonu AFAD’a verilmiştir. Güvenlikten eğitime, 
barınmadan sağlığa kadar çok sayıda hizmet, gerek geçici barınma 
merkezlerinde gerekse geçici barınma merkezlerinin dışında ilgili kurum 
ve kuruluşların da işbirliğiyle Suriyelilere sunulmaktadır. 

Suriye krizi öncesinde sağlıklı olarak veri derlenebilen son yıl olan 2011 yılı 
verilerine göre Suriye’nin toplam nüfusunun 21 milyonun biraz üzerinde 
olduğu raporlanmıştır. Resmi dili Arapça olan ülkede doğumda ortalama 
yaşam beklentisi erkekler için 72 yıl ve kadınlar için 77 yıldır. 

Yaklaşık 184 bini karasal olmak üzere 185 bin kilometrekare yüzölçümüne 
sahip ülkede kilometrekare başına düşen kişi sayısı 115 kişidir (Dünya 
Bankası, 2015).
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Kaynak: http://orsam.org.tr/index.php/edu/gencorsam?item=1211&s=orsam%7Cturkish)

Demografi ve Coğrafya
Nüfus 21.070.917

Yıllık Nüfus Artış Hızı 1,7%

Yüzölçümü 185.180 Km2

Kara Yüzölçümü – Su Yüzölçümü 183.630 Km2 – 1.550 Km2

Nüfus Yoğunluğu 115 Kişi

Doğumda Yaşam Beklentisi 75 Yıl

İnternet Kullanım Oranı 23%

Ekonomik Göstergeler
Gayri Safi Milli Hâsıla 64,7 Milyar USD

Kişi Başına Düşen Milli Gelir 5.100 USD

Kişi Başına Düşen Milli Gelir Sıralaması 165

İşsizlik Oranı (15 – 24 Yaş) 19,2%

İşsizlik Oranı (Erkek) (15 – 24 Yaş) 15,3%

İşsizlik Oranı (Kadın) (15 – 24 Yaş) 40,2%

Etnik Yapı
Arap 77 - 83%

Kürt 7 - 8%

Türkmen 5 - 6%

Ermeni 2%

Çerkez 1%

Diğer 1%

Dini Yapı 
Müslüman 87%

Sünni - Alevi (Nusayri), Şii, İsmaili 74% - 13%

Hristiyan (Ortodoks ve Nasturi) 10%

Dürzi 3%

Tablo C1.1 Suriye’ye İlişkin Çeşitli Bilgiler
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C2. Araştırma ve Örneklem Hakkında

Örneklem Büyüklüğü	
Toplam örneklem büyüklüğü 2.435 olarak belirlenmiştir (225 kamp içi 2.210 kamp dışı). Örneklem hacminin belirlen-
mesinde ilgilenilen araştırma sorusunun var/yok oranı %50/%50, güven aralığı %90 (CI) (Z=1.645), kabul edilebilir hata 
oranı %5 (e), 2 cinsiyet ve 7 yaş gurubunun temsili varsayılmıştır. 

Buna göre örneklem hacmi Formül’den elde edilebilir:

Örneklem Hacmi Hesaplama Formülü:

Z = güven katsayısı (α=0,10 düzeyinde): 1,645

P = temel gösterge oranı: %50

e = hata marjı: %5

S = maksimum yaş ve cinsiyet gurubu ayrışımı: 9 (2 cinsiyet ve 7 yaş grubu)

  hane olarak elde edilir.

Örneklemin Kamp İçi ve Kamp Dışı Dağılımı

12.12.2016 verileri itibariyle Türkiye’de kamp içindeki Suriyelilerin sayısı 258.333 (%9,3) ve kamp dışındaki Suriyelilerin 
sayısı 2.532.434 (%90,7) örneklem sayısını bu oranlarla kamp içi ve kamp dışı olarak dağıtırsak; 

Kamp İçi Örneklem Sayısı 	 = 2.435 x (%9,3) 	 = 225 hane

Kamp Dışı Örneklem Sayısı 	= 2.435 x (%90,7) 	= 2.210 hane

Kamp Dışı Örneklemin Dağılımı
Öncelikle iller kamp dışında yaşayan Suriyeli sayısına göre büyükten küçüğe sıralanmıştır. Suriyeli sayısı 10 binden 
fazla olan illerden rasgele 9 tanesi seçilecektir. 
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# Şehir
Kamp Dışı  

Suriyeli Sayısı
# Şehir

Kamp Dışı  
Suriyeli Sayısı

# Şehir
Kamp Dışı Suriyeli 

Sayısı

1 İstanbul 418.653 28 Isparta 6.129 55 Kastamonu 719

2 Hatay 357.954 29 Manisa 5.872 56 Kırıkkale 682

3 Şanlıurfa 288.120 30 Tekirdağ 5.739 57 Kırşehir 662

4 Gaziantep 279.656 31 Nevşehir 5.520 58 Bitlis 655

5 Adana 148.733 32 Elazığ 5.017 59 Ordu 621

6 Mersin 137.292 33 Afyonkarahisar 4.081 60 Rize 612

7 Bursa 102.017 34 Samsun 3.888 61 Düzce 562

8 İzmir 97.453 35 Çanakkale 3.405 62 Bilecik 509

9 Mardin 89.285 36 Niğde 3.159 63 Karaman 508

10 Kilis 85.209 37 Siirt 3.126 64 Erzurum 504

11 Konya 69.830 38 Yozgat 2.921 65 Karabük 357

12 Kahramanmaraş 68.112 39 Yalova 2.623 66 Kütahya 347

13 Ankara 64.613 40 Sivas 2.116 67 Antalya 328

14 Kayseri 54.464 41 Kırklareli 2.075 68 Çankırı 311

15 Osmaniye 33.573 42 Eskişehir 2.018 69 Zonguldak 302

16 Diyarbakır 28.931 43 Trabzon 1.998 70 Amasya 210

17 Kocaeli 26.227 44 Balıkesir 1.839 71 Erzincan 170

18 Batman 19.281 45 Van 1.597 72 Giresun 146

19 Adıyaman 14.911 46 Çorum 1.446 73 Kars 143

20 Şırnak 14.315 47 Uşak 1.200 74 Tunceli 88

21 Malatya 9.552 48 Aksaray 1.138 75 Iğdır 79

22 Muğla 8.325 49 Bolu 988 76 Ardahan 71

23 Burdur 7.775 50 Hakkâri 878 77 Sinop 69

24 Aydın 7.091 51 Ağrı 849 78 Gümüşhane 65

25 Denizli 7.057 52 Muş 813 79 Artvin 40

26 Sakarya 6.744 53 Tokat 779 80 Bayburt 39

27 Edirne 6.486 54 Bingöl 731 81 Bartın 31

Tablo C2.1 Suriyeli Sayısına Göre Sıralanmış İller
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# Şehir Kamp Dışı Suriyeli Sayısı

1 Adana 64.613
2 Adıyaman 19.281

3 Ankara 64.613

4 Batman 19.281

5 Bursa 102.017
6 Diyarbakır 28.931

7 Gaziantep 279.656

8 Hatay 357.954

9 İstanbul 418.653

10 İzmir 97.453
11 Kahramanmaraş 68.112

12 Kayseri 54.464
13 Kilis 85.209

14 Kocaeli 26.227

15 Konya 69.830
16 Mardin 89.285

17 Mersin 137.292
18 Osmaniye 33.573

19 Şanlıurfa 288.120

20 Şırnak 14.315

Daha sonra, 20 il alfabetik olarak sıralanmıştır. 1 ile 20 arası 9 adet rasgele sayı türetilmiştir. Bunlar 1, 5, 7, 8, 9, 10, 
12, 15 ve 17'dir.

Seçilen illerin Suriyeli oranına göre kamp dışı için belirlenen 2.210 hanelik örneklem aşağıdaki gibi dağıtılmıştır:

# Şehir
 Kamp Dışı  

Suriyeli Sayısı
Oran

Planlanan Kamp Dışı  
Örneklem Sayısı (Hane)

1 Adana 148.733 8,9% 197

5 Bursa 102.017 6,1% 135

7 Gaziantep 279.656 16,8% 371

8 Hatay 357.954 21,5% 475

9 İstanbul 418.653 25,1% 555

10 İzmir 97.453 5,8% 129

12 Kayseri 54.464 3,3% 72

15 Konya 69.830 4,2% 93

17 Mersin 137.292 8,2% 182

Toplam 1.666.052 100,0% 2.210

Tablo C2.2 10.000 Kişiden Fazla Suriyeli Bulunan İller ve Örnekleme Seçilen İller

Tablo C2.3 Kamp Dışı Planlanan Örneklem Dağılımı
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Kamp İçi Örneklemin Dağılımı
Kamp içi bazında belirlenen 225 hanelik örneklem aşağıdaki gibi dağıtılmıştır.

# Şehir Geçici Barınma Merkezi Sayısı
Planlanan Kamp İçi  

Örneklem Sayısı (Hane)

1 Adana 1 10

2 Adıyaman 1 10

3 Gaziantep 5 55

4 Hatay 4 40

5 Kahramanmaraş 1 10

6 Kilis 2 20

7 Malatya 1 10

8 Mardin 1 10

9 Şanlıurfa 5 60

Toplam 21 225

Tablo C2.4 Kamp İçi Planlanan Örneklem Dağılımı

Kamp içinde planlanan 225 haneye karşılık gerçekleşme 219 hane ile yüzde 97 seviyesindedir. 

Örneklemin Gerçekleşmesi
Planlanan 2.435 hanelik örnekleme karşılık, veri kontrolü ve temizlenmesinin ardından sahada gerçekleşme sayısı 
2.461 olmuştur. Toplam gerçekleşme oranı %101,1 seviyesindedir. 

# Şehir
Planlanan Kamp İçi  

Örneklem Sayısı (Hane)
Gerçekleşme Gerçekleşme Oranı

1 Adana 10 10 100%

2 Adıyaman 10 10 100%

3 Gaziantep 55 49 89%

4 Hatay 40 40 100%

5 Kahramanmaraş 10 10 100%

6 Kilis 20 20 100%

7 Malatya 10 10 100%

8 Mardin 10 10 100%

9 Şanlıurfa 60 60 100%

Toplam 225 219 97%

Tablo C2.5 Kamp İçi Örneklem Gerçekleşmesi
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# Şehir
Planlanan Kamp Dışı  

Örneklem Sayısı (Hane)
Gerçekleşme Gerçekleşme Oranı

1 Adana 197 201 102,0%

2 Bursa 135 138 102,2%

3 Gaziantep 371 374 100,8%

4 Hatay 475 485 102,1%

5 İstanbul 555 557 100,4%

6 İzmir 129 131 101,6%

7 Kayseri 72 74 102,8%

8 Konya 93 99 106,5%

9 Mersin 182 183 100,5%

Toplam 2.210 2.242 101,4%

Kamp dışında ise planlanan 2.210 haneye karşılık gerçekleşme 2.242 hane ile yüzde 101,4 seviyesindedir.

Yöntem

Gerek kamp içinde gerekse kamp dışında Suriyelilerle yapılan görüşmeler “yüz yüze görüşme yöntemiyle” Arapça bilen 
bir tercüman eşliğinde gerçekleştirilmiştir. Kamp dışındaki yerler, Suriyelilerin yoğun olarak yaşadığı mahalleler ve 
caddeler olarak seçilmiştir. 

74 sorudan oluşan anket soru formu kamp içi için 28.12.2016 – 13.01.2017 ve kamp dışı için 14.12.2016 – 02.01.2017 
tarihleri arasında uygulanmıştır. Toplam saha süreci 14.12.2016 ve 13.01.2017 arasındaki 31 günlük süreçtir. 

Anket soru formunun konu başlıkları şu şekildedir:

• Demografik Görünüm

• Suriye’den Ayrılma Koşulları ve Türkiye’ye Giriş

• Ekonomik Görünüm ve Çalışma Hayatı

• Barınma ve Güvenlik Koşulları

• Gelecek Beklentisi ve Uyum

• Sağlık/Beslenme Koşulları

Ankete her hanehalkından bir yetişkin yanıt vermiştir. Çalışma boyunca hane reisi olarak da adlandırılacak bu kişi aynı 
zamanda hanesinde bulunan her bir bireye ilişkin demografik bilgileri de sağlamıştır. Bu sayede kamp içinde 1.221 ve 
kamp dışında ise 9.617 olmak üzere toplamda 10.838 kişiye ulaşılmıştır. Şekil ve çizelgeler, her bir soru için ayrı ayrı 
verilen toplam yanıt sayısına dayanılarak hazırlanmıştır. Bu nedenle şekil ve tablolar incelenirken bu husus göz önün-
de bulundurulmalıdır.

Tablo C2.6 Kamp Dışı Örneklem Gerçekleşmesi
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C3. Rapor Hakkında 

Raporun altlığını oluşturan anket, çeşitli kentlerde bulunan kamplarda 
yaşayan Suriyeliler ile kamp dışında ülke geneline yayılmış olarak yaşa-
yan Suriyelileri kapsamıştır. Bu anket çalışması 2013 yılında uygulanan 
ve (2013 ile 2014 yıllarında) raporlanan çalışmanın soru formu açısından 
daha kapsamlı bir uygulamasıdır. 

Önceki çalışmalardan elde edilen bulgular ışığında; Suriyelilerin gerek 
özelliklerinin ve görüşlerinin gerekse Türkiye’deki deneyimlerinin kamp 
içinde ve kamp dışında yaşamalarına göre farklılık gösterdiği açıktır. Bu 
bulgu ile raporun genelindeki yorumlarda kamp içi ve kamp dışı ayrımına 
gidilmiştir. Bununla birlikte şekil ve tablolar için mümkün olduğu kadar 
cinsiyet ayrımı da sunulmuştur. 

Raporda, Türkiye’ye sığınan Suriyelilerin birçok özelliği ve Türkiye’deki 
yaşamlarının çeşitli yönleri hakkında bilgiler verilmektedir. Rapor top-
lamda dokuz bölümden oluşmaktadır. 

• Birinci bölümde, Suriyelilerin Türkiye’ye hangi Suriye kentinden geldikleri incelenmiştir.

• İkinci bölümde, Suriyelilerin Türkiye’de yerleştikleri kentler örneklem bazında sunulmuştur. 

• Suriyeli misafirlerin Suriye’den ayrılış nedenleri, Türkiye’ye girişte izledikleri yollar ve Türkiye’yi hedef ülke olarak 
seçme gibi nedenleri üçüncü bölümde irdelenmektedir.

• Dördüncü bölümde Türkiye’deki Suriyeli misafirlerin demografik ve eğitimsel özellikleri verilmektedir. Bu bölüm 
Suriyeli misafirlerin cinsiyeti, yaşı, engellilik bilgileri, eğitimleri, hanehalkı reisine yakınlıkları, medeni durumu ve 
bunlarla birlikte hanehalkı reisinin cinsiyet ve yaşı konularının tartışılmasını kapsamaktadır.

• Beşinci bölümün konusu, Suriyeli misafirlerin, Suriye’de iken ve Türkiye’ye geldikten sonra parasal (mali) durumla-
rının nasıl olduğudur. Kamplarda yaşayan Suriyeli misafirlerin çalışarak gelir elde edebilecekleri etkinliklere katılma 
olanağı kısıtlıdır. Fakat kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler gelir getirici etkinliklere katılabilmektedirler. Bu ne-
denle, bu bölümde, Suriyeli hanehalklarının Türkiye’de çalışarak elde ettikleri gelir konusunda bilgi sunulmaktadır.

• Altıncı bölümde Suriye’deki iç savaşın, Suriyeli misafirlerin geride bıraktıkları evlerine verdiği hasar ve aile üyelerinin 
iç savaş dolayısıyla maruz kaldıkları olumsuzlukları ele almaktayız. Özellikle, iç savaş dolayısı ile ölen veya yaralanan 
aile üyelerinin bulunup bulunmadığı incelenmektedir.

• Türkiye’deki Suriyelilerin konut koşulları yedinci bölümde ele alınmış-
tır. Konut başına düşen aile ve fert sayısı, konutun bazı özelliklerinin de-
ğerlendirmesi, su ve temizlik malzemelerine erişim ile yaşam koşulları 
bu bölüm altında incelenmektedir. 

• Sağlık sorunları açısında Suriyelilerin değerlendirmesi sekizinci bölü-
mün konusunu oluşturmaktadır. Sağlık hizmetlerinin kullanımı ve ilaca 
erişim ile psikososyal destek gereksinimleri gibi konular bu bölümde su-
nulmuştur. 

• 2013 yılındaki çalışmada ele alınmamış olan ve konu başlığı itibariyle 
bu çalışma için yeni olan “Gelecek Beklentisi ve Uyum” bölümü ise do-
kuzuncu bölümde sunulmuştur.
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C4. Türkiye’deki Suriyelilerin Sayıları Hakkında  

29.05.2017 tarihi itibariyle yaklaşık 247 bini kamp içinde ve 2 milyon 774 bini kamp dışında olmak üzere Türkiye’deki 
Suriyelilerin toplam sayısı 3.020.654’tür.

*Göç İdaresi Genel Müdürlüğü(GİGM)’nden alınan Suriyeli kayıtları temel alınmıştır

Şehir Kamp İçi Kamp Dışı Toplam Şehir Kamp İçi Kamp Dışı Toplam Şehir Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

İstanbul 0 483.490 483.490 Manisa 0 6.797 6.797 Tokat 0 870 870
Şanlıurfa 104.809 319.522 424.331 Nevşehir 0 6.719 6.719 Kırıkkale 0 844 844
Hatay 18.374 369.898 388.272 Isparta 0 6.594 6.594 Bitlis 0 788 788
Gaziantep 37.880 293.531 331.411 Edirne 0 6.557 6.557 Düzce 0 780 780
Adana 555 159.214 159.769 Elazığ 0 6.005 6.005 Ordu 0 729 729
Mersin 0 149.563 149.563 A.Karahisar 0 4.771 4.771 Erzurum 0 722 722
Kilis 33.651 92.017 125.668 Samsun 0 4.432 4.432 Bingöl 0 714 714
Bursa 0 110.889 110.889 Çanakkale 0 3.829 3.829 Rize 0 670 670
İzmir 0 110.656 110.656 Niğde 0 3.685 3.685 Karaman 0 589 589
Mardin 2.919 91.909 94.828 Siirt 0 3.417 3.417 Bilecik 0 570 570
K.Maraş 18.359 73.819 92.178 Yozgat 0 3.370 3.370 Karabük 0 501 501
Ankara 0 76.130 76.130 Yalova 0 2.985 2.985 Antalya 0 412 412
Konya 0 75.185 75.185 Sivas 0 2.667 2.667 Çankırı 0 406 406
Kayseri 0 60.342 60.342 Eskişehir 0 2.574 2.574 Kütahya 0 373 373
Osmaniye 10.480 34.625 45.105 Balıkesir 0 2.480 2.480 Zonguldak 0 354 354
Kocaeli 0 33.375 33.375 Trabzon 0 2.336 2.336 Amasya 0 282 282
Diyarbakır 0 30.195 30.195 Van 0 2.285 2.285 Erzincan 0 185 185
Adıyaman 9.532 16.974 26.506 Kırklareli 0 2.165 2.165 Kars 0 181 181
Malatya 10.077 12.195 22.272 Çorum 0 1.948 1.948 Giresun 0 144 144
Batman 0 20.010 20.010 Aksaray 0 1.588 1.588 Ardahan 0 113 113
Şırnak 0 14.885 14.885 Uşak 0 1.527 1.527 Tunceli 0 98 98
Muğla 0 10.022 10.022 Bolu 0 1.288 1.288 Iğdır 0 84 84
Sakarya 0 8.467 8.467 Hakkâri 0 1.041 1.041 Sinop 0 82 82
Denizli 0 8.246 8.246 Kastamonu 0 1.033 1.033 Gümüşhane 0 80 80
Aydın 0 8.234 8.234 Ağrı 0 987 987 Artvin 0 43 43
Burdur 0 8.099 8.099 Kırşehir 0 886 886 Bayburt 0 42 42
Tekirdağ 0 6.986 6.986 Muş 0 884 884 Bartın 0 34 34

GBM İÇİ

246.636
GBM DIŞI

2.774.018
TOPLAM

3.020.654
Tablo C4.1 İllere Göre Türkiye’deki Suriyelilerin Sayıları





1 Suriyelilerin Geldikleri 
Suriye Kentleri

Tablo 1.1’de Suriyeli misafirlerin, (örneklem bazında) geldikleri Suriye 
kentlerine ve cinsiyete göre dağılımı, kamp içi ve kamp dışı durumlarına 
göre verilmektedir. 

Bu kentlerden gelen erkeklerin yüzdesi ile kadınların yüzdesi kamp içi ve 
kamp dışı fark etmeksizin toplama göre genel olarak birbirine yakındır. 

Kamp içindeki duruma bakıldığında, ülkemize gelen erkeklerin ve kadınların 
en büyük grubunun yüzde 34,30-30,30 (32,90) ile Halep’ten, ikinci büyük 
grubun yüzde 28-28,90 (28,30) ile İdlip’ten; üçüncü büyük grubun yüzde 
16,80-9,20 (14,20) ile Lazkiye’den ve son olarak dördüncü büyük grubun 
yüzde 10,50-13,20 (11,40) ile Hama’dan geldiği görülmektedir. Diğer Suriye 
kentlerinden gelenlerin oranı ise toplamda yüzde 5,90 veya daha azdır. 

Kamp dışında yaşayan Suriyelilere bakıldığında; Türkiye’ye gelen erkeklerin 
ve kadınların en büyük grubunun yüzde 52,20-58,40 (53,20) ile Halep’ten, 
ikinci büyük grubun yüzde 9,90-9,30 (9,80) ile Humus’tan; üçüncü büyük 
grubun yüzde 8,80-10,20 (9,00) ile İdlip’ten ve son olarak dördüncü büyük 
grubun yüzde 6,30-7,10 (6,40) ile Hama’dan geldiği görülmektedir. Diğer 
Suriye kentlerinden gelenlerin oranı ise yüzde 5,30 veya daha azdır. 

Sonuç olarak kamplarda yaşayan Suriyelilerin büyük çoğunluğu sırası ile 
Halep, İdlip, Lazkiye ve Hama’dan gelmişken kamp dışında yaşayanların 
büyük çoğunluğu sırası ile Halep, Humus, İdlip ve Hama’dan gelmiştir.
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Suriye’de İken 
Yaşadıkları 
Şehirler

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%) Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%) Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%)

Dera 0,70 0 0,50 0,70 0 0,60 0,70 0 0,60

Deyrizor 0,70 1,30 0,90 2,10 1,40 2,00 2,00 1,40 1,90

Halep 34,30 30,30 32,90 52,20 58,40 53,20 51,00 53,40 51,40

Hama 10,50 13,20 11,40 6,30 7,10 6,40 6,60 8,20 6,90

Hasiçi 0 0 0 3,20 2,80 3,10 3,00 2,30 2,80

Humus 3,50 5,30 4,10 9,90 9,30 9,80 9,40 8,60 9,30

Idlip 28,00 28,90 28,30 8,80 10,20 9,00 10,10 13,50 10,70

Kuneytire 0 0 0 0,10 0 0,10 0,10 0 0,10

Lazkiye 16,80 9,20 14,20 5,80 2,50 5,30 6,60 3,70 6,10

Rakka 2,10 1,30 1,80 5,20 1,40 4,60 5,00 1,40 4,40

Süveyde 0 0 0 0,20 0,30 0,20 0,10 0,20 0,20

Şam 3,50 10,50 5,90 5,10 6,50 5,30 5,00 7,20 5,40

Tartus 0 0 0 0,40 0 0,30 0,30 0 0,30

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Tablo 1.1 Suriyelilerin Geldikleri Suriye Kentlerine Göre Dağılımı



2

Tablo 2.1, anketin uygulandığı Suriyeli misafirlerin Türkiye’de yerleş-
tikleri kentlere ve cinsiyete göre dağılımını vermektedir. Bu tablonun 
örneklem için ele alındığı unutulmamalıdır. Suriyelilerin kamp içi ve 
kamp dışındaki sayıları C4 bölümünde ayrıntılı olarak sunulmuştur. 

Toplam sütunu incelendiğinde birkaç ilde farklılaşma olmasına rağ-
men genel anlamda kadın ve erkeklerin kentlere göre dağılımı birbi-
rine benzemektedir. 

Genel oranlar göz önüne alındığında misafirlerin çoğunluğunun 
%22,60’la İstanbul’a, %21,30’la Hatay’a, %17,20’yle Gaziantep’e ve 
%8,60’la Adana’ya yerleştikleri görülmektedir. 

Benzer biçimde Tablo 2.1’den kamp dışında yaşayanların da ço-
ğunluğunun sırasıyla İstanbul (% 24,80), Hatay (%21,60), Gaziantep 
(%16,70) ve Adana’ya (% 9) yerleştikleri görülmektedir. 

Kamplarda yaşayan misafirler ele alındığında ise Suriyeli misafir-
lerin çoğunluğunun sırasıyla Şanlıurfa (% 27,40), Gaziantep (yüzde 
22,40) ve Hatay’a (yüzde 18,30) yerleştiklerini söyleyebiliriz. 

Tablo 2.1’de kamp içi ve kamp dışı ayrımı gözetmeksizin Suriyeli 
misafirlerin genel toplamı ele alındığında misafirlerin 2.242’sinin 
(%91) kamp dışında ve 219’unun (%9) kamp içinde yaşamını  
sürdürdükleri görülmektedir.
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Anketin 
Yapıldığı 
Şehirler

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%) Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%) Erkek (%) Kadın (%) Toplam (%)

Adana 4,20 5,30 4,60 9,70 4,80 9,00 9,40 4,90 8,60

Adıyaman 4,20 5,30 4,60 0 0 0 0,30 0,90 0,40

Bursa 0 0 0 7,10 1,10 6,20 6,60 0,90 5,60

Gaziantep 23,80 19,70 22,40 17,40 13,00 16,70 17,80 14,20 17,20

Hatay 21,70 11,80 18,30 19,60 32,60 21,60 19,70 28,90 21,30

İstanbul 0 0 0 22,20 38,80 24,80 20,70 31,90 22,60

İzmir 0 0 0 6,10 4,20 5,80 5,70 3,50 5,30

Kahramanmaraş 2,80 7,90 4,60 0 0 0 0,20 1,40 0,40

Kayseri 0 0 0 3,80 0,60 3,30 3,50 0,50 3,00

Kilis 11,90 3,90 9,10 0 0 0 0,80 0,70 0,80

Konya 0 0 0 5,00 1,40 4,40 4,60 1,20 4,00

Malatya 3,50 6,60 4,60 0 0 0 0,20 1,20 0,40

Mardin 3,50 6,60 4,60 0 0 0 0,20 1,20 0,40

Mersin 0 0 0 9,10 3,40 8,20 8,40 2,80 7,40

Şanlıurfa 24,50 32,90 27,40 0 0 0 1,70 5,80 2,40

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Tablo 2.1 Örneklem İlleri Bazında Suriyelilerin Türkiye’deki Dağılımı
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Bu bölümde, Suriyeli misafirlerin hangi koşullar altında Suriye’den 
ayrıldıklarını ve bir başka ülke yerine Türkiye’yi seçme nedenlerini 
inceleyeceğiz. 

Suriyeli misafirlerin cinsiyetleri fark etmeksizin Suriye’den ayrılış ne-
denleri Şekil 3.1 ve Tablo 3.1’de yer almaktadır. 

Elde edilen sonuçlar incelendiğinde kamp dışında yaşayan Suriye-
li misafirlerin büyük çoğunluğunun (%78,40) güvenlik/hayati tehlike 
sebebiyle Suriye’den ayrıldığı görülmektedir. Benzer biçimde kamp-
larda yaşayanların da çoğunluğunun Suriye’den ayrılış nedeninin gü-
venlik/hayati tehlike (%91,30) olduğu söylenebilir. 

Suriyeli misafirlerin Suriye’den ayrılma nedenleri olarak diğer katego-
rilerde de kamp içi ve kamp dışında bir farklılaşma olmadığını, Suriye’yi 
terk etmelerinde güvenlik/hayati tehlikeden sonra sırasıyla siyasi neden-
lerin (%12,20-5), ekonomik nedenlerin (%5,80-1,80), sağlık nedenlerinin  
(% 2,20-1,40) ve diğer nedenlerin (%1,30-0) etkin olduğu söylenebilir.

,
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 Kamp Dışı  Kamp İçiTOPLAM (Erkek - Kadın)

Şekil 3.1 Suriyelilerin Suriye’den Ayrılış Nedenleri

Tablo 3.1 Suriyelilerin Suriye’den Ayrılış Nedenleri

Suriye’den Ayrılış 
Nedenleri

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Ekonomik Nedenlerle 4 1,80 131 5,80 135 5,50

Güvenlik/Hayati Tehlike Nedeniyle 200 91,30 1.758 78,40 1.958 79,60

Sağlık Nedenleriyle 3 1,40 50 2,20 53 2,20

Siyasi Nedenlerle 11 5,00 274 12,20 285 11,60

Diğer 0 0,00 29 1,30 29 1,20

Kayıp Veri 1 0,50 0 0,00 1 0,00

Toplam 219 100 2.242 100 2.461 100
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Tablo 3.2 Suriyeli Erkeklerin Suriye’den Ayrılış Nedenleri

Suriye’den Ayrılış 
Nedenleri (Erkek)

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Ekonomik Nedenlerle 3 2,10 114 6,00 117 5,80

Güvenlik/Hayati Tehlike Nedeniyle 130 90,90 1.448 76,70 1.578 77,70

Sağlık Nedenleriyle 2 1,40 42 2,20 44 2,20

Siyasi Nedenlerle 8 5,60 259 13,70 267 13,10

Diğer 0 0,00 26 1,40 26 1,30

Toplam 143 100 1.889 100 2.032 100 

 Kamp Dışı  Kamp İçiERKEK

Şekil 3.2 Suriyeli Erkeklerin Suriye’den Ayrılış Nedenleri
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Tablo 3.3 Suriyeli Kadınların Suriye’den Ayrılış Nedenleri

Suriye’den Ayrılış 
Nedenleri (Kadın)

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Ekonomik Nedenlerle 1 1,30 17 4,80 18 4,20

Güvenlik/Hayati Tehlike Nedeniyle 70 92,10 310 87,80 380 88,60

Sağlık Nedenleriyle 1 1,30 8 2,30 9 2,10

Siyasi Nedenlerle 3 3,90 15 4,20 18 4,20

Diğer 0 0,00 3 0,80 3 0,70

Kayıp Veri 1 1,30 0 0,00 1 0,20

Toplam 76 100 353 100 429 100 

 Kamp Dışı  Kamp İçiKADIN

Şekil 3.3 Suriyeli Kadınların Suriye’den Ayrılış Nedenleri
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Şekil 3.2 ve Şekil 3.3’te Suriyeli misafirlerin Suriye’den ayrılış nedenleri erkekler ve kadınlar için ayrı 
ayrı görülmektedir. Toplamda olduğu gibi erkeklerde ve kadınlarda Suriye’den ayrılmanın en önemli nedeni 
güvenlik/hayati tehlike nedenleridir. Bu noktada hem erkekler ile kadınlar arasında hem de kamplarda 
ve kamp dışında yaşayanlar arasında Suriye’yi terk etme nedenlerinin önem sıralamalarında benzerlikler 
vardır. 

Kamplarda yaşayan erkeklerin yaklaşık yüzde 90,9’u Suriye’den güvenlik/hayati tehlike nedenleri ile 
ayrılmışken, bu oran kamplarda yaşayan kadınlarda yüzde 92,10’dur. Benzer biçimde kamp dışında yaşayan 
erkeklerin yaklaşık yüzde 76,70’i kadınların ise yüzde 87,80’i Suriye’den güvenlik/hayati tehlike nedenleri ile 
ayrılmıştır. İkinci önemli Suriye’den ayrılış nedeni olarak kamp içinde yaşayan erkekler yüzde 5,60 ve kamp 
dışında yaşayan erkekler yüzde 13,70 ile siyasi nedenlerin etkin olduğunu belirtmişlerdir. Benzer şekilde 
erkeklerin Suriye’den ayrılmalarında diğer değişkenlerde de kamp içi ve kamp dışında farklılık olmadığı 
ve sırasıyla ekonomik nedenlerin (yüzde 6-2,10), sağlık nedenlerinin (yüzde 2,20-1,40) ve diğer nedenlerin 
(yüzde 1,40-0) rol oynadığını söyleyebiliriz.

Suriye’den ayrılmada etken olan değişken sıralamaları kadınlarda kamp içi ve kamp dışında yaşamalarına 
göre farklılık göstermektedir. Tablo 3.3’ten görüldüğü üzere kamp dışında yaşayan kadınların Suriye’den 
ayrılma nedenleri sırasıyla yüzde 4,80’le ekonomik nedenler, yüzde 4,20 ile siyasi nedenler, yüzde 2,30’la 
sağlık nedenleri ve yüzde 0,80’le diğer nedenlerdir. Kamp içinde yaşayan kadınların ise Suriye’den ayrılma 
nedenleri sırasıyla yüzde 3,90’la siyasi nedenler, yüzde 1,30’la ekonomik ve sağlık nedenleridir.
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 Pasaportla  Resmi Olmayan Bir Sınır Geçiş Noktasından  Resmi Sınır Geçiş Noktasından (Pasaportsuz)

Şekil 3.4 Suriyelilerin Türkiye’ye Giriş Biçimleri

Tablo 3.4 Suriyelilerin Türkiye’ye Giriş Biçimleri

Suriyelilerin Türkiye’ye 
Giriş Biçimi

Kamp İçi Kamp Dışı

Erkek Kadın Toplam Erkek Kadın Toplam

Pasaportla 3,50 7,90 5,00 17,40 12,70 16,60

Resmi Olmayan Bir Sınır Geçiş 
Noktasından

39,90 46,10 42,00 52,80 71,10 55,70

Resmi Sınır Geçiş Noktasından 
(Pasaportsuz)

56,60 46,10 53,00 29,80 16,10 27,70

Toplam % 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1889 353 2.242

Şekil 3.4 ve Tablo 3.4, Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye sınırdan nasıl geçtikleri konusunda bilgi vermektedir. 
Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkek ve kadın misafirlerin sınırı geçerken tercih ettikleri yolların öncelik 
sıralamaları aynıdır. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkekler sınırdan geçerken sırasıyla yüzde 52,80 ile 
resmi olmayan bir sınır geçiş noktasını, yüzde 29,80 ile pasaportsuz olarak resmi sınır geçiş noktasını ve 
yüzde 17,40 ile pasaportu tercih ederken, benzer biçimde kadınlarda sırasıyla yüzde 71,10 ile resmi olmayan 
bir sınır geçiş noktasını, yüzde 16,10 ile pasaportsuz olarak resmi sınır geçiş noktasını ve yüzde 12,70 ile 
pasaportu tercih etmiştir.

Tablo 3.4 incelendiğinde kamp içinde yaşayan Suriyeli erkek ve kadın misafirlerin sınırı geçerken tercih 
ettikleri yolların öncelik sıralamaları biraz farklılık göstermektedir. Kamp içinde yaşayan Suriyeli erkekler 
sınırdan geçerken sırasıyla yüzde 52,60 ile pasaportsuz olarak resmi sınır geçiş noktasını, yüzde 39,90 ile 
resmi olmayan bir sınır geçiş noktasını ve yüzde 3,50 ile pasaportu tercih ederken, kadınlar ise sırasıyla 
yüzde 46,10 ile resmi olmayan bir sınır geçiş noktasını veya pasaportsuz olarak resmi sınır geçiş noktasını 
ve yüzde 7,90 ile pasaportu tercih etmiştir.
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Suriyeli misafirlerin, gidecekleri ülke olarak, başka bir ülke yerine Türkiye’yi tercih etme nedenleri Şekil 
3.5 ve Tablo 3.5’te sunulmaktadır. Türkiye’yi tercih nedenleri kamplarda yaşayan Suriyeli misafirler ile kamp 
dışında yaşayan Suriyeli misafirler arasında farklılık göstermektedir. Tablo 3.4 incelendiğinde kamplarda 
yaşayanların Türkiye’ye gelme nedenleri sırasıyla yüzde 44,30 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 43,40 ile 
ulaşım kolaylığı, yüzde 8,20 ile dini yakınlık, yüzde 3,70 ile şartların diğer ülkelere göre daha iyi olması ve 
yüzde 0,50 ile diğer nedenlerdir. Kamp dışında yaşayanların ise Türkiye’ye gelme nedenleri sırasıyla yüzde 
54,70 ile ulaşım kolaylığı, yüzde 25,50 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 11,70 ile şartların diğer ülkelere 
göre daha iyi olması, yüzde 6,40 ile dini yakınlık ve yüzde 1,70 ile diğer nedenlerdir.

Şekil 3.5 Suriyelilerin Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

 Kamp Dışı  Kamp İçiTOPLAM (Erkek - Kadın)

Tablo 3.5 Suriyelilerin Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

Türkiye’yi Seçme 
Nedenleri

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Diğer 1 0,50 38 1,70 39 1,60

Dini Yakınlık Yüzünden 18 8,20 144 6,40 162 6,60

Şartların Diğer Ülkelere Göre Daha 
İyi Olması Sebebiyle

8 3,70 262 11,70 270 11,00

Türkiye'ye Güvendiğim İçin 97 44,30 571 25,50 668 27,10

Ulaşım Kolaylığı 95 43,40 1.227 54,70 1.322 53,70

Toplam 219 100 2.242 100 2.461 100
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Şekil 3.6 Suriyeli Erkeklerin Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

 Kamp Dışı  Kamp İçiERKEK

Tablo 3.6 Suriyeli Erkeklerin Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

Türkiye’yi Seçme 
Nedenleri (Erkek)

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Diğer 1 0,70 33 1,70 34 1,70

Dini Yakınlık Yüzünden 12 8,40 128 6,80 140 6,90

Şartların Diğer Ülkelere Göre Daha 
İyi Olması Sebebiyle

3 2,10 224 11,90 227 11,20

Türkiye'ye Güvendiğim İçin 70 49,00 486 25,70 556 27,40

Ulaşım Kolaylığı 57 39,90 1.018 53,90 1.075 52,90

Toplam 143 100 1.889 100 2.032 100

Şekil 3.6-3.7 ile Tablo 3.6-3.7’de Suriyeli misafirlerin başka bir ülke yerine Türkiye’yi seçme nedenleri erkekler ve 
kadınlar için ayrı ayrı görülmektedir. Tablo 3.6 ve Tablo 3.7 incelendiğinde kamp içinde yaşayan Suriyeli kadın ve er-
keklerin Türkiye’yi seçme nedenlerine ait sıralamaların farklılık gösterdiği söylenebilir. Tablo 3.6 incelendiğinde kamp 
içinde yaşayan erkeklerin Türkiye’yi tercih etme nedenleri sırasıyla yüzde 49 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 39,90 ile 
ulaşım kolaylığı, yüzde 8,40 ile dini yakınlık, yüzde 2,10 ile şartların diğer ülkelere göre daha iyi olması ve yüzde 0,70 
ile diğer nedenlerdir. Diğer taraftan Tablo 3.7 incelendiğinde kamp içinde yaşayan kadınların Türkiye’yi tercih etme ne-
denleri sırasıyla yüzde 50 ile ulaşım kolaylığı, yüzde 35,50 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 7,90 ile dini yakınlık, yüzde 
6,60 ile şartların diğer ülkelere göre daha iyi olması ve yüzde 1,70 ile diğer nedenler yer almaktadır.
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Şekil 3.7 Suriyeli Kadınların Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

 Kamp Dışı  Kamp İçiKADIN

Tablo 3.7 Suriyeli Kadınların Başka Bir Ülke Yerine Türkiye’yi Seçme Nedenleri

Türkiye’yi Seçme 
Nedenleri (Kadın)

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Diğer 0 0,0 5 1,4 5 1,2

Dini Yakınlık Yüzünden 6 7,9 16 4,5 22 5,1

Şartların Diğer Ülkelere Göre Daha 
İyi Olması Sebebiyle

5 6,6 38 10,8 43 10,0

Türkiye'ye Güvendiğim İçin 27 35,5 85 24,1 112 26,1

Ulaşım Kolaylığı 38 50,0 209 59,2 247 57,6

Toplam 76 100 353 100 429 100

Tablo 3.6 ve Tablo 3.7 incelendiğinde kamp içinde yaşayan Suriyeli kadın ve erkeklerin Türkiye’yi seçme nedenlerine 
ait sıralamaların farklılık gösterdiği söylenebilir. Tablo3.7 incelendiğinde kamp dışında yaşayan erkeklerin Türkiye’yi 
tercih etme nedenleri sırasıyla yüzde 53,90 ile ulaşım kolaylığı, yüzde 25,70 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 11,90 
ile şartların diğer ülkelere göre daha iyi olması, yüzde 6,80 ile dini yakınlık ve yüzde 1,70 ile diğer nedenlerdir. Benzer 
biçimde Tablo 3.7 incelendiğinde Suriyeli kadınların Türkiye’yi tercih etme nedenleri sırasıyla yüzde 59,20 ile ulaşım 
kolaylığı, yüzde 24,10 ile Türkiye’ye güvenmeleri, yüzde 10,80 ile şartların diğer ülkelere göre daha iyi olması, yüzde 
4,50 ile dini yakınlık ve yüzde 1,40 ile diğer nedenlerdir. Genel anlamda Türkiye’nin seçilmesinde en önemli etkenlerin 
ulaşım kolaylığı ve Türkiye’ye olan güven olduğunu, dini yakınlıkların ve diğer ülkeler ile karşılaştırmaların ise Türki-
ye’yi seçme noktasında önemli bir etken olmadığı söylenebilir.
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Tablo 3.8 Suriyelilerin Suriye’den Kaç Ay Önce Ayrıldığı 

Suriye’den 
Kaç Ay Önce 
Ayrıldığı

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam

0-3 0 0 0 5,50 7,40 5,80 5,10 6,10 5,30

4-6 0,70 1,40 0,90 5,60 4,50 5,40 5,20 4,00 5,00

7-11 4,30 4,10 4,20 6,70 8,80 7,00 6,60 8,00 6,80

12-18 1,40 6,80 3,30 25,60 26,60 25,70 23,90 23,20 23,80

19-24 9,20 6,80 8,40 18,20 17,60 18,10 17,50 15,70 17,20

25 ve Üstü 84,40 80,80 83,20 38,50 35,10 38,00 41,70 43,00 41,90

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 141 73 214 1.889 353 2.242 2.030 426 2.456

Tablo 3.8 Suriyelilerin Suriye’den kaç ay önce ayrıldığını, kamp içi veya dışında olma durumları ve cinsiyete ait 
dağılımını göstermektedir. Kamp içi ve kamp dışında yaşayanların tamamına ait genel toplam ele alındığında erkek ve 
kadınların Suriye’den ayrılma zamanlarına ait oranların benzerlik gösterdiğini söyleyebiliriz. Kamp içi ve kamp dışında 
yaşayan erkek ve kadınların toplamının yüzde 41,90’unun 25 ve daha fazla aydan, yüzde 23,80’inin 12-18 ay aralığında, 
yüzde 17,20’si 19-24 ay aralığında, yüzde 6,80’i 7-11 ay aralığında, yüzde 5,30’u 0-3 ay aralığında ve yüzde 5’i 4-6 ay 
önce Suriye’den ayrıldığını ifade etmiştir. Tablo 3.8 incelendiğinde genel toplamda Türkiye’de yaşayan Suriyelilerin 
cinsiyetleri göz önüne alındığında, erkek ve kadınların büyük çoğunluğunun sırasıyla 25 ve üstü ay (yüzde 41,7 -43,00), 
12-18 ay arası (yüzde 23,90-23,20) ve 19-24 ay (yüzde 17,50-15,70) önce Suriye’den ayrıldığı görülmektedir.

Türkiye’de yaşayan Suriyeli misafirlerin kamp dışı ve kamp içinde yaşama durumları göz önüne alındığında da genel 
toplama benzer sonuçların elde edildiği Tablo 3.8’den görülmektedir. Kamp içinde yaşayan hem erkek hem de kadın 
Suriyelilerin çok büyük bir oranının (erkek yüzde 84,40- kadın yüzde 80,80) 25 ve daha fazla aydan önce kalanının ise 
çoğunluğunun (erkek yüzde 9,20- kadın yüzde 6,80) 19-24 ay aralığından önce Suriye’den ayrıldığı söylenebilir. Tablo 
3.8’de kamp dışında yaşayan Suriyelilerin ise çoğunluğunun sırasıyla 25 ve daha fazla aydan (erkek yüzde 38,50- kadın 
yüzde 35,10), 12-18 ay arasından (erkek yüzde 25,60- kadın yüzde 26,60) ve 19-24 ay arasından (erkek yüzde 18,20- 
kadın yüzde 17,60) önce Suriye’den ayrıldığı görülmektedir.
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Tablo 3.9 Suriyelilerin Türkiye’ye Kaç Ay Önce Geldiği

Türkiye’ye Kaç 
Ay Önce Geldiği

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam

0-3 0 0 0 5,40 7,60 5,80 5,00 6,30 5,30

4-6 0,70 1,40 0,90 5,90 4,80 5,70 5,50 4,20 5,30

7-11 4,30 4,10 4,20 7,10 9,10 7,40 6,90 8,20 7,20

12-18 1,40 6,80 3,30 26,60 27,50 26,80 24,90 23,90 24,70

19-24 9,90 6,80 8,90 17,40 15,30 17,10 16,90 13,80 16,40

25 ve Üstü 83,70 80,80 82,70 37,50 35,70 37,20 40,70 43,40 41,20

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 141 73 214 1.889 353 2.242 2.030 426 2.456

Tablo 3.9 Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye kaç ay önce geldiği ve cinsiyet dağılımını göstermektedir. Bu tablonun 
amacı Suriyeli misafirlerin Suriye’den ayrıldıkları zaman ile Türkiye’ye ulaştıkları zaman arasında fark olup olmadığını 
tespit etmektir. Diğer bir ifadeyle, misafirlerin Suriye’den ayrılışları ile Türkiye’ye gelişleri arasında zaman kaybı olup/
olmadığı ve Suriyeli misafirlerin arada başka bir yere uğrayıp/uğramadıkları Tablo 3.8 ve Tablo 3.9 aracılığı ile görül-
mektedir.

İlk bakışta, Tablo 3.8 ile Tablo 3.9’un oranlar itibariyle birbirine çok benzediği görülmektedir. Buradan da anlaşılıyor 
ki, Suriyeli misafirler Suriye’den ayrılır ayrılmaz başka bir yere uğramadan veya arada fazla zaman kaybetmeden Tür-
kiye’ye gelmişlerdir. Elbette ki Suriye ile Türkiye’nin komşu olmaları ve şehirlerarası uzaklıkların göreceli olarak kısa 
olması bunda önemli bir rol oynamıştır. Bu durum kamplarda yaşayan misafirler ile kamp dışında yaşayan misafirler 
için de ayrı ayrı geçerlidir.

 Evet  Hayır

Şekil 3.8 Suriyelilerin Türkiye’de Kaldığı Süre İçerisinde, Suriye’ye Giriş-Çıkış Yapma Durumları 
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Tablo 3.10 Suriyelilerin Türkiye’de Kaldığı Süre İçerisinde, Suriye’ye Giriş-Çıkış Yapma Durumları

Suriye’ye Giriş 
Çıkış Yaptınız 
mı?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam

Evet 44,80 46,10 45,20 21,90 15,30 20,80 23,50 20,70 23,00

Hayır 55,20 53,90 54,80 78,10 84,70 79,20 76,50 79,30 77,00

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Tablo 3.11 Suriyelilerin Türkiye’de Kaldığı Süre İçerisinde, Suriye’ye Giriş-Çıkış Nedenleri 

Suriye’ye Giriş-
Çıkış Nedenleri

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam

Diğer 4,70 8,60 6,10 8,00 11,10 8,40 7,50 10,10 8,00
Suriye'de Kalan Ev/Mal 
Varlığımı Kontrol Etmek 
İçin

12,50 22,90 16,20 37,50 20,40 35,50 34,20 21,30 32,20

Suriye'deki Yakınlarımı 
Ziyaret Etmek İçin 
(Cenaze, Yaralı Ziyareti Dâhil)

81,30 65,70 75,80 46,00 68,50 48,60 50,70 67,40 53,40

Ticari Sebepler Yüzünden 1,60 2,90 2,00 8,50 0,00 7,50 7,50 1,10 6,50

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 64 35 99 413 54 467 477 89 566

Şekil 3.8 ve Şekil 3.9 Suriyeli misafirlerin Türkiye’de bulundukları süre içerisinde Suriye’ye giriş-çıkış yapıp yapma-
dıklarını ve yaptılarsa bunun nedenlerini incelemektedir. Kamplarda yaşayan misafirler arasında erkeklerin yüzde 
44,80’i ve kadınların yüzde 46,10’u Suriye’ye giriş-çıkış yaparken erkeklerin yüzde 55,2’si ve kadınların yüzde 53,9’u 
Suriye’ye giriş-çıkış yapmamıştır. Kamp dışında yaşayan misafirler arasında ise Suriye’ye giriş-çıkış yapanların oranı 
daha azdır. Kamp dışında yaşayanlar arasında erkeklerin yüzde 21,9’u ve kadınların yüzde 15,30’u Suriye’ye giriş-çıkış 
yaparken, erkeklerin yüzde 78,10’u ve kadınların yüzde 84,70’i Suriye’ye giriş-çıkış yapmadığı görülmektedir.

Şekil 3.9’da Suriye’ye giriş-çıkış yapanların nedenleri de görülmektedir. Ticari nedenler dolayısıyla giriş-çıkış yapan-
lar azınlıkta iken Suriye’deki yakınlarını ziyaret etmek için gidenler çoğunluktadır. Kamp içinde yaşayan misafirler ara-
sında erkeklerin yüzde 1,6’sı kadınların ise yüzde 2,9’u, kamp dışında yaşayanlar arasında ise erkeklerin yüzde 8,5’inin 
ticari sebepler yüzünden Suriye’ye giriş çıkış yaptığı görülmektedir. Hem kamp içinde hem de kamp dışında yaşayanlar 
arasında iki önemli giriş-çıkış nedeni Suriye’de kalan ev/mal varlığını kontrol etmek ve Suriye’deki yakınlarını ziyaret 
etmektir. Tablo 3.10 incelendiğinde kamplarda yaşayanlar arasında, erkeklerin yüzde 81,30’unun ve kadınların yüzde 
65,70’inin, kamp dışında yaşayan erkeklerin yüzde 46’sının ve kadınların yüzde 68,5’inin Suriye’deki yakınlarını ziyaret 
etmek için giriş-çıkış yaptığı görülmektedir. Öte yandan kamp dışında yaşayanlar arasında, erkeklerin yüzde 37,50’si-
nin ve kadınların yüzde 20,40’ının, kamp içinde yaşayan erkeklerin yüzde 12,50’sinin ve kadınların yüzde 22,9’unun 
Suriye’de kalan ev/mal varlığını kontrol etmek için giriş-çıkış yaptığı görülmektedir.
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 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın

Şekil 3.9 Suriyelilerin Türkiye’de Kaldığı Süre İçerisinde, Suriye’ye Giriş-Çıkış Nedenleri 
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4 Türkiye’deki Suriyelilerin 
Demografik Özellikleri

Bu bölüm, Türkiye’deki Suriyelilerin demografik ve eğitimsel 
özelliklerinin tartışmasına ayrılmıştır. Bu özellikler, cinsiyet, yaş, 
engellilik, eğitim, medeni durum ve hane halkı reisine yakınlık 
konularını içermektedir. Bu bölümde aynı zamanda hane halkı 
reisinin cinsiyeti ve yaşı konularında da bilgi verilmektedir.
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Tablo 4.1.1 Suriyelilerin Cinsiyete Göre Dağılımı

Şekil 4.1.1 Suriyelilerin Cinsiyete Göre Dağılımı

KAMP İÇİ

 Kadın  Erkek

%48 %52

KAMP DIŞI

 Kadın  Erkek

%49 %51

Cinsiyet Kamp İçi % Kamp Dışı % Toplam %

Erkek 51,80 50,80 50,90

Kadın 48,20 49,20 49,10

Toplam % 100 100 100

Toplam Sayı 1.221 9.617 10.838

4.1 Cinsiyet Dağılımı

Kamplarda ve kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin cinsiyet dağılımı Şekil 4.1.1 ve Tablo 4.1.1’de 
sunulmaktadır. Görüldüğü üzere, kamplarda ve kamp dışında yaşayan Suriyeli erkek misafirlerin toplam 
içindeki yüzdeleri birbirine çok yakındır. Benzer biçimde, kamplarda ve kamp dışında yaşayan Suriyeli kadın 
misafirlerin de toplam içindeki yüzdeleri benzerdir. Kamp içi ve kamp dışı göz önüne alınmadığı zamanda 
ise genel toplama bakıldığında toplamdaki Suriyeli erkek ve kadın misafirlerin yüzdeleri arasında çok az bir 
fark vardır.
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Tablo 4.1.2 Suriyelilerin Yerleştikleri Kentlere Göre Cinsiyet Dağılımı

Yerleşilen 
Kentler

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam Erkek % Kadın % Toplam

Adana 59,00 41,00 100 53,10 46,90 100 53,50 46,50 100

Adıyaman 41,70 58,30 100 41,70 58,30 100

Bursa 51,50 48,50 100 51,50 48,50 100

Gaziantep 54,40 45,60 100 50,40 49,60 100 50,90 49,10 100

Hatay 52,90 47,10 100 47,90 52,10 100 48,40 51,60 100

İstanbul 50,20 49,80 100 50,20 49,80 100

İzmir 52,40 47,60 100 52,40 47,60 100

Kahramanmaraş 49,20 50,80 100 49,20 50,80 100

Kayseri 51,80 48,20 100 51,80 48,20 100

Kilis 54,60 45,40 100 54,60 45,40 100

Konya 51,40 48,60 100 51,40 48,60 100

Malatya 44,40 55,60 100 44,40 55,60 100

Mardin 47,10 52,90 100 47,10 52,90 100

Mersin 56,10 43,90 100 56,10 43,90 100

Şanlıurfa 51,80 48,20 100 51,80 48,20 100

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 633 588 1.221 4.887 4.730 9.617 5.520 5.318 10.838

Suriyeli misafirlerin yerleştikleri kent ve cinsiyete göre dağılımı Tablo 4.1.2’de verilmektedir. Bu tablonun örneklem 
için ele alındığı göz ardı edilmemelidir. Kamp içinde yaşayanlar arasında, Adana, Gaziantep, Hatay, Kilis ve Şanlıur-
fa’da erkeklerin yüzdesi kadınların yüzdesinden daha yüksek iken, Adıyaman, Kahramanmaraş, Malatya ve Mardin’de 
kadınların yüzdesi daha yüksektir. İstanbul, İzmir, Kayseri, Konya ve Mersin’de ise kamp içinde yaşayan erkek ve ka-
dın Suriyeli olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayanlar arasında ise Adana, Bursa, Gaziantep, İstanbul, İzmir, 
Kayseri, Konya ve Mersin’de erkeklerin yüzdesi kadınların yüzdesinden daha yüksek iken sadece Hatay’da kadınların 
yüzdesi erkeklere göre daha yüksektir. Adıyaman, Kahramanmaraş, Kilis, Malatya, Mardin ve Şanlıurfa’da ise kamp 
dışında yaşayan erkek ve kadın Suriyeli olmadığı görülmektedir. 

Genel toplam yüzdeleri kamp içi ve kamp dışı ayrımı yapılmaksızın göz önüne alındığında, Adana, Bursa, Gaziantep, 
İstanbul, İzmir, Kayseri, Kilis, Konya, Mersin ve Şanlıurfa’da erkeklerin yüzdesi kadınların yüzdesinden daha yüksek 
iken Adıyaman, Hatay, Kahramanmaraş, Malatya ve Mardin’de kadınların yüzdesi erkeklere göre daha yüksektir. Genel 
toplamlara göre erkek ve kadınlar arasındaki yüzdelik oran farkı sırasıyla en çok Mersin, Kilis ve Adana’da erkekler 
lehine iken, Adıyaman, Malatya ve Mardin’de ise kadınların lehinedir.
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4.2 Yaş Dağılımı
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Şekil 4.2.1 Suriyelilerin Yaş Grubu Dağılımı, Kamp İçi

%20.10

%42.90

Kamp İçi (%)
1 yaş ve altı 3,20

2-6 yaş arası 15,40

7-12 yaş arası 20,10

13-18 yaş arası 13,80

19-54 yaş arası 42,90

55-64 yaş arası 2,70

65 yaş ve üzeri 2,00

Toplam 100

Kamp Dışı (%)
1 yaş ve altı 3,60

2-6 yaş arası 13,70

7-12 yaş arası 13,00

13-18 yaş arası 13,00

19-54 yaş arası 52,20

55-64 yaş arası 3,20

65 yaş ve üzeri 1,20

Toplam 100

Kamplarda yaşayan Suriyeli misafirlerin yaş dağılımı Şekil 4.2.1’de ve kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin 
yaş dağılımı Şekil 4.2.2’de verilmektedir. Hem kamp içi hem de kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler arasında 
en yoğun olan grup 19-54 yaş grubudur. Kamplarda yaşayanların yüzde 42,9’u ve kamp dışında yaşayanların yüzde 
52,20’si bu yaş grubundadır. Bu yaş grubuna sıklıkla ‘’asal’’ yaş grubu denilmektedir. Bu yaş grubunu çalışma çağı 
nüfusu oluşturmaktadır.

0-18 yaş grubundaki çocuklar kamplarda ya-
şayanların yüzde 52,5’i ve kamp dışında ya-
şayanların, biraz daha düşük olarak yüzde 
43,3’ünü oluşturmaktadır. Bu yüzdeler, Tür-
kiye’deki Suriyeli misafirler arasında çocuk-
ların oranının azımsanamayacak miktarda 
olduğuna işaret etmektedir. 55 yaş ve üzeri 
grubundakilerin toplam içindeki oranı çok 
düşüktür. Bu grup kamplarda yaşayanların 
yüzde 4,7’sini ve kamp dışında yaşayanların 
yüzde 4,4’ünü oluşturmaktadır. 

Şekil 4.2.2 Suriyelilerin Yaş Grubu Dağılımı, Kamp Dışı
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Şekil 4.2.3 ve Tablo 4.2.1 Suriyeli misafirlerin yaş gruplarının, kamp içi veya dışında yaşama durumlarına göre dağı-
lımını göstermektedir. Kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyeliler arasında en fazla orana sahip olan yaş grubu 
19-54 yaş arası iken en düşük orana sahip olan yaş grubu 65 yaş ve üstüdür. 
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Şekil 4.2.3 Suriyelilerin Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı

 Kamp İçi  Kamp Dışı

Tablo 4.2.1 Suriyelilerin Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı

Yaş Aralığı
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

0-12 Yaş Arası 472 38,70 2.918 30,30 3.390 31,30

13-18 Yaş Arası 168 13,80 1.249 13,00 1.417 13,10

19-54 Yaş Arası 524 42,90 5.020 52,20 5.544 51,20

55-64 Yaş Arası 33 2,70 312 3,20 345 3,20

65 Yaş ve Üstü 24 2,00 118 1,20 142 1,30

Toplam 1.221 100 9.617 100 10.838 100

%42.90

%52.20
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Tablo 4.2.2 Suriyeli Erkeklerin Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı

Yaş Aralığı (Erkek)
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

0-12 Yaş Arası 262 41,40 1.477 30,20 1.739 31,50

13-18 Yaş Arası 95 15,00 605 12,40 700 12,70

19-54 Yaş Arası 247 39,00 2.570 52,60 2.817 51,00

55-64 Yaş Arası 18 2,80 163 3,30 181 3,30

65 Yaş ve Üstü 11 1,70 72 1,50 83 1,50

Toplam 633 100 4.887 100 5.520 100

Şekil 4.2.4 ve Tablo 4.2.2 Suriyeli erkeklerin kamp içi veya kamp dışında yaşama durumlarına göre yaş dağılımlarını 
göstermektedir. Kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin yaş grubu oranları farklılık göstermekte-
dir. Tablo incelendiğinde kamp içinde yaşayanlar arasında en fazla orana sahip olan yaş grubu 0-12 yaş arası iken en 
düşük orana sahip olan yaş grubu 65 yaş ve üstüdür. Kamp dışında yaşayanlar arasında ise en fazla orana sahip olan 
grup 19-54 yaş arası iken en düşük orana sahip olan yaş grubu 65 yaş ve üstüdür.

Şekil 4.2.4 Suriyeli Erkeklerin Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı

 Kamp İçi  Kamp DışıERKEK
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Tablo 4.2.3 Suriyeli Kadınların Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı

Yaş Aralığı (Kadın)
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

0-12 Yaş Arası 210 35,70 1.441 30,50 1.651 31,00

13-18 Yaş Arası 73 12,40 644 13,60 717 13,50

19-54 Yaş Arası 277 47,10 2.450 51,80 2.727 51,30

55-64 Yaş Arası 15 2,60 149 3,20 164 3,10

65 Yaş ve Üstü 13 2,20 46 1,00 59 1,10

Toplam 588 100 4.730 100 5.318 100

Şekil 4.2.5 ve Tablo 4.2.3 Suriyeli kadınların kamp içi veya kamp dışında yaşama durumlarına göre yaş dağılımlarını 
göstermektedir. Kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların yaş grubu oranları benzerlik göstermekte-
dir. Tablo incelendiğinde kamp içinde ve kamp dışında yaşayanlar arasında en fazla orana sahip olan yaş grubu 19-54 
yaş arası iken en düşük orana sahip olan yaş grubu 65 yaş ve üstüdür. 

Şekil 4.2.5 Suriyeli Kadınların Kamp İçi ve Kamp Dışına Göre Yaş Grubu Dağılımı
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%51.80

%47.10
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Kamp İçi Kamp Dışı

Yerleşilen 
Kent

Cinsiyet 0-12 (%) 13-18 (%) 19-54 (%) 55-64 (%)
65 yaş ve 
üstü (%)

0-12 (%) 13-18 (%) 19-54 (%) 55-64 (%)
65 yaş ve 
üstü (%)

Adana

Erkek 58,30 2,80 36,10 0 2,80 35,30 9,40 49,40 4,20 1,60

Kadın 36,00 8,00 44,00 0 12,00 35,90 14,30 47,70 1,40 0,70

Toplam 49,20 4,90 39,30 0 6,60 35,60 11,70 48,60 2,90 1,20

Adıyaman

Erkek 33,30 13,30 53,30 0 0 35,50 8,90 53,10 2,20 0,30

Kadın 33,30 16,70 50,00 0 0 33,90 11,50 51,70 2,30 0,60

Toplam 33,30 15,30 51,40 0 0 34,70 10,20 52,40 2,20 0,40

Gaziantep

Erkek 47,40 11,70 37,20 2,90 0,70 33,90 15,50 46,00 2,60 2,00

Kadın 30,40 15,70 48,70 2,60 2,60 31,70 15,50 49,10 3,10 0,60

Toplam 39,70 13,50 42,50 2,80 1,60 32,80 15,50 47,50 2,90 1,30

Hatay

Erkek 33,00 15,60 43,10 6,40 1,80 19,90 9,70 61,80 5,60 3,10

Kadın 28,90 11,30 53,60 3,10 3,10 21,00 11,80 59,40 5,90 2,00

Toplam 31,10 13,60 48,10 4,90 2,40 20,40 10,80 60,50 5,70 2,50

K.Maraş

Erkek 31,00 20,70 48,30 0,00 0 32,60 16,90 46,90 3,00 0,60

Kadın 46,70 20,00 30,00 3,30 0 33,20 15,70 48,80 1,70 0,60

Toplam 39,00 20,30 39,00 1,70 0 32,90 16,30 47,90 2,30 0,60

Kilis

Erkek 35,40 15,40 41,50 3,10 4,60 29,80 9,70 54,40 3,30 2,70

Kadın 31,50 13,00 50,00 3,70 1,90 29,10 13,70 52,20 2,30 2,70

Toplam 33,60 14,30 45,40 3,40 3,40 29,50 11,60 53,30 2,90 2,70

Malatya

Erkek 35,70 21,40 39,30 0,00 3,60 33,20 8,60 55,60 2,70 0,00

Kadın 42,90 11,40 40,00 2,90 2,90 34,50 10,90 50,60 3,40 0,60

Toplam 39,70 15,90 39,70 1,60 3,20 33,80 9,70 53,20 3,00 0,30

Mardin

Erkek 62,50 8,30 29,20 0 0 33,00 7,80 56,90 2,30 0,00

Kadın 44,40 11,10 44,40 0 0 32,00 7,30 54,90 5,30 0,50

Toplam 52,90 9,80 37,30 0 0 32,50 7,50 55,90 3,80 0,20

Şanlıurfa

Erkek 41,70 18,90 34,90 2,90 1,70 23,20 11,00 62,90 1,70 1,10

Kadın 40,50 9,20 46,00 3,10 1,20 32,20 13,00 51,40 3,30 0,00

Toplam 41,10 14,20 40,20 3,00 1,50 27,20 11,90 57,90 2,40 0,60

Toplam

Erkek 41,40 15,00 39,00 2,80 1,70 30,20 12,40 52,60 3,30 1,50

Kadın 35,70 12,40 47,10 2,60 2,20 30,50 13,60 51,80 3,20 1,00

Toplam 38,70 13,80 42,90 2,70 2,00 30,30 13,00 52,20 3,20 1,20

Tablo 4.2.4 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Yaş Grubu Dağılımı
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Tablo 4.2.4’de, Suriyeli misafirlerin yerleştikleri kente, yaş ve cinsiyete göre dağılımları yer almaktadır. Bu çizelgede, 
her bir kent için, kamp içi ve kamp dışında bulunan misafirlerin yaş ve cinsiyet dağılımını görmek mümkündür. Kamp 
içinde bulunan misafirlerde toplamda yüzde 42,90 ile ve kadınlarda yüzde 47,10 ile en büyük grubu 19-54 yaş grubu 
oluştururken erkeklerde ise yüzde 41,40 ile 0-12 yaş grubu oluşturmaktadır. İkinci büyük grubu toplamda yüzde 
38,70 ile ve kadınlarda yaklaşık yüzde 35,70 ile 0-12 yaş grubu çocuklar oluştururken erkeklerde ise yüzde 39 ile 
19-54 yaş grubu oluşturmaktadır. Üçüncü büyük grubu toplamda, erkeklerde ve kadınlarda yaklaşık yüzde 12,40-
15,00 aralığında,13-18 yaş grubu gençler oluşturmaktadır. Yaşlıların oranının ise oldukça az olduğu görülmektedir. 
Toplamda, erkeklerde ve kadınlarda 55-64 yaş grubu yaklaşık olarak sadece yüzde 2,60-2,80 aralığındadır. 65 yaş ve 
üzeri yaş grubunda ise toplamda, erkeklerde ve kadınlarda yüzde 1,70-2,20 aralığındadır.

Kamp dışındaki misafirleri incelediğimizde kamp içindekine benzer bir durumla karşılaşmaktayız. En büyük grubu 
toplamda, erkeklerde ve kadınlarda yine yüzde 51,80-52,60 aralığı ile 19- 54 yaş grubu oluşturmaktadır. İkinci büyük 
grubu yüzde 30,20-30,50 aralığı ile 0-12 yaş grubu oluşturmaktadır. Üçüncü büyük grubu yüzde 12,40-13,60 aralığı ile 
13-18 yaş grubu oluşturmaktadır. Kamp dışındaki yaşlıların kamp içindekilere göre benzer olduğu gözlemlenmektedir. 
55-64 yaş grubu toplamda, erkeklerde ve kadınlarda yüzde 3,20-3,30 aralığındadır. 65 ve üzeri yaş grubu ise toplamda, 
erkeklerde ve kadınlarda yüzde 1-1,50 aralığındadır.

Kentlerdeki yaş ve cinsiyet dağılımı incelendiğinde toplamdaki dağılıma benzer bir durum gözlemlenmektedir. Bu durum 
hem kamp içinde hem de kamp dışında görülmektedir. Bu nedenle sadece çeşitli kentlerde gözlemlenen farklılıklar 
belirtilecektir. Adana’da kamp içerisinde 65 yaş ve üzeri yaş grubunda kadınların oranı yüzde 12 ile Kilis’te erkeklerin 
oranı yüzde 4,60 ile ve il bazındaki toplamda Adana’da yüzde 6,60 ile toplamda gözlemlenen değere göre en düşüktür. 
55-64 yaş grubu aralığında ise kamp içerisinde 55-64 yaş aralığındaki kadınların oranı yüzde 3,70 ile Kilis’te, erkeklerin 
oranı yüzde 6,40 ile Hatay’da ve yüzde 4,90 ile il bazındaki toplamda Hatay’da yüzde 6,60 ile toplamda gözlemlenen 
değere göre en düşüktür. 19-54 yaş grubu aralığında ise kamp içerisinde 19-54 yaş aralığındaki kadınların oranı yüzde 
30 ile Kahramanmaraş’ta, erkeklerin oranı yüzde 29,20 ile Mardin’de ve yüzde 37,30 ile il bazındaki toplamda Mardin’de 
toplamda gözlemlenen değere göre en düşüktür. 13-18 yaş grubu aralığında ise kamp içerisinde 13-18 yaş aralığındaki 
kadınların oranı yüzde 8 ile Adana’da, erkeklerin oranı yüzde 2,80 ile Adana’da ve yüzde 4,90 ile il bazındaki toplamda 
Adana’da toplamda gözlemlenen değere göre en düşüktür. 0-12 yaş grubu aralığında ise kamp içerisinde 0-12 yaş 
aralığındaki kadınların oranı yüzde 28,90 ile Hatay’da, erkeklerin oranı yüzde 31 ile Kahramanmaraş’ta ve yüzde 31,10 
ile il bazındaki toplamda Hatay’da toplamda gözlemlenen değere göre en düşüktür.

Adana’da kamp dışında 65 yaş ve üzeri yaş grubunda kadınların oranı yüzde 2,70 ile Kilis’te, erkeklerin oranı yüzde 4,60 
ile ve il bazındaki toplamda Kilis’te yüzde 2,70 ile toplamda gözlemlenene göre en yüksektir.
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4.3 Engellilik Durumu Dağılımı

Kamp İçi Kamp Dışı

Yerleşilen 
Kent

Cinsiyet Engelsiz
Fiziksel 
Engelli

Görme 
Engelli

İşitme 
Engelli

Zihinsel 
Engelli

Engelsiz
Fiziksel 
Engelli

Görme 
Engelli

İşitme 
Engelli

Zihinsel 
Engelli

Adana

Erkek 91,70 2,80 2,80 0 2,70 95,80 3,60 0,20 0 0,40

Kadın 84,00 12,00 0,00 0 4,00 98,40 1,60 0,00 0 0,00

Toplam 88,50 6,60 1,60 0 3,30 97,00 2,70 0,10 0 0,20

Adıyaman

Erkek 100,00 0 0,00 0 0 98,90 1,10 0 0 0,00

Kadın 95,20 0 4,80 0 0 99,70 0,00 0 0 0,30

Toplam 97,20 0 2,80 0 0 99,30 0,60 0 0 0,10

Gaziantep

Erkek 97,10 0,00 0 1,50 1,50 95,60 2,80 0,50 0,10 1,00

Kadın 97,40 1,70 0 0,00 0,90 97,10 2,20 0,00 0,10 0,50

Toplam 97,20 0,80 0 0,80 1,20 96,30 2,50 0,20 0,10 0,70

Hatay

Erkek 96,30 0,90 0 0 2,80 95,90 2,60 0,30 0,50 0,70

Kadın 100,00 0,00 0 0 0,00 95,80 2,00 0,70 0,40 1,00

Toplam 98,10 0,50 0 0 1,50 95,80 2,30 0,50 0,40 0,90

K.Maraş

Erkek 93,10 3,40 0 3,40 0 93,90 3,90 0,60 0,40 1,20

Kadın 100,00 0,00 0 0,00 0 96,30 2,80 0,00 0,40 0,50

Toplam 96,60 1,70 0 1,70 0 95,10 3,40 0,30 0,40 0,80

Kilis

Erkek 98,50 1,50 0 0,00 0 94,80 4,00 0 0,60 0,60

Kadın 98,10 0,00 0 1,90 0 96,70 2,70 0 0,30 0,30

Toplam 98,30 0,80 0 0,80 0 95,70 3,30 0 0,50 0,50

Malatya

Erkek 96,40 3,60 0 0 0 98,90 1,10 0 0,00 0,00

Kadın 100,00 0,00 0 0 0 97,10 0,00 0 1,10 1,70

Toplam 98,40 1,60 0 0 0 98,10 0,60 0 0,60 0,80

Mardin

Erkek 87,50 4,20 0 4,20 4,20 99,10 0,50 0 0,50 0,00

Kadın 96,30 0,00 0 3,70 0,00 98,50 0,50 0 0,50 0,50

Toplam 92,20 2,00 0 3,90 2,00 98,80 0,50 0 0,50 0,20

Şanlıurfa

Erkek 97,70 1,10 0,60 0 0,60 99,40 0,60 0 0 0

Kadın 96,90 1,20 1,20 0 0,60 99,30 0,70 0 0 0

Toplam 97,30 1,20 0,90 0 0,60 99,40 0,60 0 0 0

Toplam

Erkek 96,50 1,30 0,30 0,60 1,30 96,00 2,80 0,30 0,30 0,70

Kadın 97,30 1,20 0,70 0,30 0,50 97,10 1,90 0,10 0,30 0,50

Toplam 96,90 1,20 0,50 0,50 0,90 96,50 2,30 0,20 0,30 0,60

Tablo 4.3.1 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Engellilik Durumu Dağılımı
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İllere göre engellilik durumuna bakıldığında, kamp içi ve kamp dışında, her iki cinsiyet için engellilik oranının 
oldukça düşük olduğu görülmektedir. Suriyeli misafirlere ilişkin engellilik bilgileri il bazında aşağıda verilmiştir.

ADANA: Kamp içinde yaşayan erkeklerde fiziksel, görme ve zihinsel engel oranları eşit oranda (yüzde 2,80) olup işitme 
engelli birey olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 3,60 ile fiziksel, yüzde 0,40 ile 
zihinsel, yüzde 0,20 ile görme engeline sahip olduğu ve işitme engelli bireyin bulunmadığı görülmektedir. Kamp içinde 
yaşayan kadınların yüzde 12 ile fiziksel ve yüzde 4 ile zihinsel engele sahip olduğu, işitme ve görme engelli bireyin ise 
bulunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 1,60 ile fiziksel engele sahip olduğu ve 
görme, işitme veya zihinsel engelli bireyin bulunmadığı görülmektedir. 

ADIYAMAN: Kamp içinde yaşayan erkeklerde fiziksel, görme, işitme ve zihinsel engelli birey olmadığı görülmektedir. 
Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 1,10 ile fiziksel engele sahip olduğu ve görme, işitme ve zihinsel 
engelli bireyin bulunmadığı görülmektedir. Kamp içinde yaşayan kadınların yüzde 4,80 ile görme engelli olduğu, fizik-
sel, işitme ve zihinsel engelli bireyin bulunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise herhan-
gi bir engelinin bulunmadığı görülmektedir. 

GAZIANTEP: Kamp içinde yaşayan erkeklerde işitme ve zihinsel engel oranları eşit oranda (yüzde 1,50) olup fiziksel 
engelli birey olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 2,80 ile fiziksel, yüzde 1 ile 
zihinsel, yüzde 0,50 ile görme ve yüzde 0,10 ile işitme engeline sahip olduğu görülmektedir. Kamp içinde yaşayan ka-
dınların yüzde 1,70 ile fiziksel ve yüzde 0,90 ile zihinsel engele sahip olduğu, işitme ve görme engelli bireyin ise bu-
lunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 2,20 ile fiziksel, yüzde 0,50 ile zihinsel ve 
yüzde 0,10 ile işitme engeline sahip olduğu ve görme, engelli bireyin bulunmadığı görülmektedir. 

HATAY: Kamp içinde erkeklerin yüzde 2,80 ile zihinsel ve yüzde 0,90 ile fiziksel engele sahip olduğu, işitme ve görme 
engelli bireyin ise olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 2,60 ile fiziksel, yüzde 
0,70 ile zihinsel, yüzde 0,20 ile görme ve yüzde 0,10 ile işitme engeline sahip olduğu görülmektedir. Kamp içinde yaşa-
yan kadınların herhangi bir engelinin bulunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 
2 ile fiziksel, yüzde 1 ile zihinsel, yüzde 0,70 ile görme ve yüzde 0,40 ile işitme engeline sahip olduğu görülmektedir.

KAHRAMANMARAŞ: Kamp içinde erkeklerin eşit oranda (yüzde 3,40) fiziksel ve işitme engeline sahip olduğu, zihinsel 
ve görme engelli bireyin ise olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 3,90 ile fizik-
sel, yüzde 1,20 ile zihinsel, yüzde 0,60 ile görme ve yüzde 0,40 ile işitme engeline sahip olduğu görülmektedir. Kamp 
içinde yaşayan kadınların herhangi bir engelinin bulunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların 
ise yüzde 2,80 ile fiziksel, yüzde 0,50 ile zihinsel ve yüzde 0,40 ile işitme engeline sahip olduğu, görme engelli bireyin 
olmadığı görülmektedir.

KILIS: Kamp içinde erkeklerin yüzde 1,5 ile fiziksel engele sahip olduğu, zihinsel, işitme ve görme engelli bireyin ise 
olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 4 ile fiziksel, yüzde 0,60 ile zihinsel, yüzde 
0,60 ile işitme engeline sahip olduğu ve görme engelli bireyin olmadığı görülmektedir. Kamp içinde yaşayan kadınların 
yüzde 1,90 ile işitme engeline sahip olduğu, fiziksel, görme ve zihinsel engelinin bulunmadığı görülmektedir. Kamp 
dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 2,70 ile fiziksel, yüzde 0,30 ile zihinsel ve yüzde 0,30 ile işitme engeline 
sahip olduğu, görme engelli bireyin olmadığı görülmektedir.

MALATYA: Kamp içinde erkeklerin yüzde 3,60 ile fiziksel engele sahip olduğu, zihinsel, işitme ve görme engelli bireyin 
ise olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 1,10 ile fiziksel engele sahip olduğu, 
zihinsel, işitme ve görme engelli bireyin ise olmadığı görülmektedir. Kamp içinde yaşayan kadınların herhangi bir en-
gelinin bulunmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 1,70 ile zihinsel, yüzde 1,10 ile 
işitme engeline sahip olduğu, fiziksel ve görme engelli bireyin olmadığı görülmektedir.

MARDIN: Kamp içinde yaşayan erkeklerde fiziksel, işitme ve zihinsel engelli birey oranları eşit (yüzde 4,20) olup gör-
me engelli birey olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise fiziksel ve işitme engelli birey 
oranları eşit (yüzde 0,50) olup görme ve zihinsel engelli birey olmadığı görülmektedir. Kamp içinde yaşayan kadınların 
yüzde 3,70 ile işitme engeline sahip olduğu, fiziksel, görme ve zihinsel engelli bireyin ise bulunmadığı görülmektedir. 
Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise fiziksel, işitme ve zihinsel engelli birey oranları eşit (yüzde 0,50) olup gör-
me engelli birey olmadığı görülmektedir.

ŞANLIURFA: Kamp içinde yaşayan erkeklerin yüzde 1,10 ile fiziksel, yüzde 0,60 ile zihinsel yüzde 0,60 ile görme engelli 
olduğu, işitme engelli bireyin olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli erkeklerin ise yüzde 0,60 ile fizik-
sel engeli olup, işitme, görme ve zihinsel engelli birey olmadığı görülmektedir. Kamp içinde yaşayan kadınların yüzde 
1,20 ile fiziksel ve görme engeline, yüzde 0,60 ile zihinsel engele sahip olduğu, işitme engelli bireyin ise bulunmadığı 
görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınların ise yüzde 0,70 ile fiziksel engele sahip olduğu, işitme, görme 
ve zihinsel engelli birey olmadığı görülmektedir.
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4.4 Eğitim Durumu ve Meslek Dağılımı

Şekil 4.4.1 Suriyelilerin, Eğitim Durumlarının (6 Yaş ve Üzeri) Dağılımı

 Kamp İçi  Kamp Dışı
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Tablo 4.4.1 Suriyelilerin, Eğitim Durumlarının (6 Yaş ve Üzeri) Dağılımı

Eğitim Durumu
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Okuryazar Değil 96 9,3 2.028 24,7 2.124 23,0

Okuryazar 112 10,9 1.223 14,9 1.335 14,5

İlkokul 323 31,4 2.075 25,3 2.398 26,0

Ortaokul 234 22,7 1.223 14,9 1.457 15,8

Lise 158 15,4 990 12,1 1.148 12,4

Üniversite ve Üzeri 106 10,3 667 8,1 773 8,4

Toplam 1.029 100,0 8.206 100,0 9.235 100,0

Türkiye’deki altı yaş ve üzeri Suriyeli misafirlerin eriştikleri eğitim düzeyleri Şekil 4.4.1 ve Tablo 4.4.1’de görül-
mektedir. Kamp içi ve kamp dışında yaşama durumları göz ardı edildiğinde Suriyeli misafirlerin yüzde 26 ile ilkokul 
mezunu olduğu bunu yüzde 23 ile okuryazar olmayanların takip ettiği görülmektedir.

Kamplarda yaşayan Suriyeli misafirlerin eğitim durumlarına ait oranlar büyükten küçüğe doğru sıralandığında, yüzde 
31,4 ile ilkokul mezunu, yüzde 22,7 ile ortaokul mezunu, yüzde 15,4 ile lise mezunu, yüzde 10,9 ile okuryazarlar, yüzde 
10,3 ile üniversite mezunu ve yüzde 9,3 ile okuryazar olmadığı görülmektedir. 

Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin eğitim durumlarına ait oranlar büyükten küçüğe doğru sıralandığında, 
yüzde 25,3 ile ilkokul mezunu, yüzde 24,7 ile okuryazar olmayanlar, yüzde 14,9 ile okuryazarlar ve ortaokul mezunları, 
yüzde 12,1 ile lise mezunu ve yüzde 8,1 ile üniversite mezunları olduğu görülmektedir.

%31.40

%25.30
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Tablo 4.4.2 Suriyelilerin Geldikleri Kent ve Cinsiyete Göre Eğitim Durumu Dağılımı, Kamp İçi

Kamp İçi

Gelinen İl Cinsiyet İlkokul % Lise % Okur-Yazar %
Okur-Yazar 

Değil %
Ortaokul %

Üniversite ve 
Üzeri % Toplam

Dera

Erkek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Toplam 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Deyrizor

Erkek 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Toplam 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100 100

Halep

Erkek 16,30 18,40 14,30 12,20 28,60 10,20 100

Kadın 13,00 13,00 26,10 13,00 30,40 4,30 100

Toplam 15,30 16,70 18,10 12,50 29,20 8,30 100

Hama

Erkek 13,30 26,70 13,30 0,00 20,00 26,70 100

Kadın 10,00 0,00 10,00 30,00 30,00 20,00 100

Toplam 12,00 16,00 12,00 12,00 24,00 24,00 100

Humus

Erkek 0,00 40,00 20,00 0,00 0,00 40,00 100

Kadın 25,00 50,00 0,00 0,00 25,00 0,00 100

Toplam 11,10 44,40 11,10 0,00 11,10 22,20 100

Idlip

Erkek 7,50 15,00 15,00 2,50 12,50 47,50 100

Kadın 13,60 18,20 13,60 22,70 4,50 27,30 100

Toplam 9,70 16,10 14,50 9,70 9,70 40,30 100

Lazkiye

Erkek 16,70 12,50 4,20 8,30 37,50 20,80 100

Kadın 14,30 42,90 14,30 0,00 14,30 14,30 100

Toplam 16,10 19,40 6,50 6,50 32,30 19,40 100

Rakka

Erkek 33,30 33,30 33,30 0,00 0,00 0,00 100

Kadın 0,00 100,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100

Toplam 25,00 50,00 25,00 0,00 0,00 0,00 100

Şam

Erkek 0,00 40,00 20,00 0,00 0,00 40,00 100

Kadın 0,00 37,50 0,00 0,00 25,00 37,50 100

Toplam 0,00 38,50 7,70 0,00 15,40 38,50 100

Toplam

Erkek 12,60 18,90 13,30 6,30 21,70 27,30 100

Kadın 11,80 21,10 14,50 14,50 19,70 18,40 100

Toplam 12,30 19,60 13,70 9,10 21,00 24,20 100
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Tablo 4.4.3 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Eğitim Durumu Dağılımı, Kamp Dışı

Kamp Dışı

Gelinen İl Cinsiyet İlkokul % Lise % Okur-Yazar %
Okur-Yazar 

Değil %
Ortaokul %

Üniversite ve 
Üzeri % Toplam

Dera

Erkek 14,30 21,40 21,40 21,40 7,10 14,30 100
Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Toplam 14,30 21,40 21,40 21,40 7,10 14,30 100

Deyrizor

Erkek 17,90 10,30 25,60 5,10 10,30 30,80 100
Kadın 20,00 40,00 20,00 0,00 20,00 0,00 100
Toplam 18,20 13,60 25,00 4,50 11,40 27,30 100

Halep

Erkek 21,90 12,80 17,30 20,30 18,00 9,70 100
Kadın 19,40 5,80 11,20 46,10 13,10 4,40 100
Toplam 21,50 11,60 16,30 24,70 17,20 8,80 100

Hama

Erkek 15,10 26,10 12,60 11,80 13,40 21,00 100
Kadın 8,00 24,00 16,00 24,00 12,00 16,00 100
Toplam 13,90 25,70 13,20 13,90 13,20 20,10 100

Hasiçi

Erkek 20,00 13,30 8,30 11,70 25,00 21,70 100
Kadın 20,00 10,00 10,00 30,00 0,00 30,00 100
Toplam 20,00 12,90 8,60 14,30 21,40 22,90 100

Humus

Erkek 10,20 25,70 14,40 13,90 11,80 24,10 100
Kadın 6,10 18,20 27,30 12,10 12,10 24,20 100
Toplam 9,50 24,50 16,40 13,60 11,80 24,10 100

Idlip

Erkek 18,70 12,70 18,10 12,70 18,10 19,90 100
Kadın 16,70 22,20 13,90 22,20 11,10 13,90 100
Toplam 18,30 14,40 17,30 14,40 16,80 18,80 100

Kuneytire

Erkek 0,00 0,00 50,00 50,00 0,00 0,00 100
Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100
Toplam 0,00 0,00 50,00 50,00 0,00 0,00 100

Lazkiye

Erkek 14,50 20,00 12,70 13,60 19,10 20,00 100
Kadın 22,20 44,40 0,00 22,20 11,10 0,00 100
Toplam 15,10 21,80 11,80 14,30 18,50 18,50 100

Rakka

Erkek 21,20 17,20 16,20 10,10 19,20 16,20 100
Kadın 20,00 0,00 40,00 0,00 40,00 0,00 100
Toplam 21,20 16,30 17,30 9,60 20,20 15,40 100

Süveyde

Erkek 33,30 0,00 0,00 33,30 33,30 0,00 100
Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100
Toplam 25,00 0,00 0,00 50,00 25,00 0,00 100

Şam

Erkek 9,40 19,80 11,50 25,00 14,60 19,80 100
Kadın 17,40 21,70 4,30 17,40 21,70 17,40 100
Toplam 10,90 20,20 10,10 23,50 16,00 19,30 100

Tartus

Erkek 0,00 28,60 14,30 14,30 28,60 14,30 100
Kadın 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Toplam 0,00 28,60 14,30 14,30 28,60 14,30 100

Toplam
Erkek 18,60 15,90 16,10 17,20 17,10 15,00 100
Kadın 17,00 12,50 13,00 34,80 13,30 9,30 100
Toplam 18,40 15,40 15,60 20,00 16,50 14,10 100
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Tablo 4.4.2 ve Tablo 4.4.3’te kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyelilerin geldikleri illere göre eğitim du-
rumları cinsiyet bazında incelenmiştir. Tablolar incelendiğinde kamplarda yaşayan Suriyeli misafirlerin kamp dışında 
yaşayanlara göre daha iyi düzeyde eğitime sahip olduklarını söyleyebiliriz. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin 
yüzde 24,20’sinin üniversite ve üzeri, yüzde 21’inin ortaokul, yüzde 19,60’ının lise ve yüzde 12,30’unun ilkokul düzeyinde 
eğitim aldıkları, yüzde 13,70’inin okuryazar olduğu halde herhangi bir eğitim almadığı ve yüzde 9,10’unun okuryazar 
olmadığı görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin yüzde 18,40’ının ilkokul, yüzde 16,50’sinin ortao-
kul, yüzde 15,40’ının lise ve yüzde 14,10’unun üniversite ve üzeri düzeyinde eğitim aldıkları, yüzde 15,60’ının okuryazar 
olduğu halde herhangi bir eğitim almadığı ve yüzde 20’sinin okuryazar olmadığı görülmektedir. Suriyeli misafirlere ait 
eğitim durumlarına ilişkin bilgiler aşağıda ayrı ayrı il bazında verilmiştir.

DERA: Dera’dan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli hem erkek hem de kadın misafirlerin tamamı üni-
versite ve üzerinde eğitim almıştır (bu durum örneklemin sayıca az olmasından kaynaklanmaktadır). Kamp dışında 
ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 14,30’u ilkokul, yüzde 21,40’ı lise, yüzde 7,10’u ortaokul ve yüzde 
14,30’ı ise üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı 
ise yüzde 21,40 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misafir oranı da yüzde 21,40’tır. Kamp dışında 
ikamet etmekte olan kadın misafirlerden ise araştırma örnekleminde yer alan birey bulunmamaktadır.

DEYRİZOR: Deyrizor’dan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli hem erkek hem de kadın misafirlerin yüzde 
100’ü üniversite ve üzerinde eğitim almıştır (bu durum örneklemin sayıca az olmasından kaynaklanmaktadır). Kamp 
dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 17,90 oranında ilkokul, yüzde 10,30 oranında lise, yüzde 
10,30 oranında ortaokul ve yüzde 30,80 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okur-
yazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 5,10 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misafir 
oranı yüzde 25,60’tır. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 20’si ilkokul, yüzde 20’ı ortaokul 
ve yüzde 40’ı lise düzeyinde eğitime sahiptir. Üniversite ve üzeri düzeyde eğitime sahip olan veya okuryazar olmayan 
kadın misafir hiç yokken okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 20’dir.

HALEP: Halep’ten ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 16,30’ ilkokul, 
yüzde 28,60 ortaokul, yüzde 18,40 lise ve yüzde 10,20 üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış bireyler bulunmakta-
dır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 12,20 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek 
misafir oranı yüzde 14,30’dur. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirlerin yüzde 13’u ilkokul, yüzde 30,40’ı or-
taokul, yüzde 13’ü lise ve yüzde 4,30’u ise üniversite ve üzeri eğitim almışlardır. Okuryazar olmayanların oranı yüzde 
13 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olanların oranı ise yüzde 26,10’dur. Gelenlerin yaklaşık yarısı ancak 
ilkokul düzeyine kadar eğitim aldıkları görülmektedir. 

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 21,90 oranında ilkokul, yüzde 12,80 oranında lise, 
yüzde 18 oranında ortaokul ve yüzde 9,70 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. 
Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 20,30 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek mi-
safir oranı yüzde 17,30’dur. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 19,40 ‘ı ilkokul, yüzde 5,80’i 
lise, yüzde 13,10’u ortaokul ve yüzde 4,40’ı üniversite ve üzeri eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın misafir oranı 
yüzde 46,10 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 11,20’dir.

HAMA: Hama’dan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 13,30 oranında 
ilkokul, yüzde 26,70 oranında lise, yüzde 20 oranında ortaokul ve yüzde 26,70 oranında üniversite ve üzeri düzeyde 
eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okuryazar olmayan erkek misafir bulunmayıp, okuryazar olduğu halde okula git-
memiş olan erkek misafir oranı yüzde 13,30’dur. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirler arasında ise yüzde 
10 oranında ilkokul, yüzde 30 oranında ortaokul ve yüzde 20 oranında ise üniversite ve üzeri eğitim almış kişi bulun-
maktadır. Okuryazar olmayanların oranı yüzde 30 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olanların oranı yüzde 
10’dur. 

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 15,10 oranında ilkokul, yüzde 26,10 oranında lise, 
yüzde 13,40 oranında ortaokul ve yüzde 21 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. 
Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 11,80 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek mi-
safir oranı yüzde 12,60’tır. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 8 ‘i ilkokul, yüzde 24’ü lise, 
yüzde 12’si ortaokul ve yüzde 16’sı üniversite ve üzeri eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın misafir oranı yüzde 24 
olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 16’dır.

HASİÇİ: Hasiçi’den ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan misafirlerin eğitim düzeylerine ait bilgiler örneklemde bu-
lunmamaktadır. Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 20 oranında ilkokul, yüzde 13,30 
oranında lise, yüzde 25 oranında ortaokul ve yüzde 21,70 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir 
bulunmaktadır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 11,70 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş 
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olan erkek misafir oranı yüzde 8,30’dur. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 20’si ilkokul, 
yüzde 10’u lise ve yüzde 30’u üniversite ve üzeri düzeyde eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın misafir oranı yüzde 
30 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 10’dur.

HUMUS: Humus’tan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 40 oranında lise, 
yüzde 40 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış ve yüzde 20 okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan 
erkek misafir bulunmaktadır. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirler arasında ise yüzde 25 oranında ilkokul, 
yüzde 50 oranında lise ve yüzde 25 oranında ortaokul düzeyinde eğitim almış kişi bulunmaktadır. 

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 10,20 oranında ilkokul, yüzde 25,70 oranında lise, 
yüzde 11,80 oranında ortaokul ve yüzde 24,10 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmakta-
dır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 13,90 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek 
misafir oranı yüzde 14,40’tır. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 6,10’u ilkokul, yüzde 
18,20’si lise, yüzde 12,10’u ortaokul ve yüzde 24,20’si üniversite ve üzeri düzeyde eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan 
kadın misafir oranı yüzde 12,10 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 27,30’dur.

İDLİP: İdlip’ten ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 7,5 oranında ilkokul, 
yüzde 15 oranında lise, yüzde 12,50 ortaokul ve yüzde 47,50 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misa-
fir bulunmaktadır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 2,5 olup okuryazar olduğu halde okula gitme-
miş olan erkek misafir oranı yüzde 15’tir. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirler arasında ise yüzde 13,60 
oranında ilkokul, yüzde 18,20 oranında lise, yüzde 4,50 oranında ortaokul ve yüzde 27,30 oranında üniversite ve üzeri 
düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okuryazar olmayan kadın misafirlerin oranı yüzde 22,70 olup okuryazar 
olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misafir oranı yüzde 13,60’tır.

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 18,70 oranında ilkokul, yüzde 12,70 oranında lise, 
yüzde 18,10 oranında ortaokul ve yüzde 19,90 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmakta-
dır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 12,70 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek 
misafir oranı yüzde 18,10’dur. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 16,70 ‘i ilkokul, yüzde 
22,20’si lise, yüzde 11,10’u ortaokul ve yüzde 13,90’ı üniversite ve üzeri eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın mi-
safir oranı yüzde 22,20 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 13,90’dır.

KUNEYTİRE: Kuneytire’den ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan erkek ve kadın misafirlerin eğitim düzeylerine ait 
bilgiler örneklemde bulunmamaktadır. Kamp dışında ikamet etmekte olan hem erkek hem de kadın misafirler ara-
sında okuryazar olmayan misafirlerin oranı yüzde 50 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan misafir oranı 
yüzde 50’dir. 

LAZKİYE: Lazkiye’den ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 16,70 oranında 
ilkokul, yüzde 12,50 oranında lise, yüzde 37,50 oranında ortaokul ve yüzde 20,80 oranında üniversite ve üzeri düzeyde 
eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 8,30 olup okuryazar olduğu 
halde okula gitmemiş olan erkek misafir oranı yüzde 4,20’dir. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirler arasın-
da ise yüzde 14,30 oranında ilkokul, yüzde 42,90 oranında lise, yüzde 14,30 oranında ortaokul ve yüzde 14,30 oranında 
ise üniversite ve üzeri eğitim almış kişi bulunmaktadır. Okuryazar olmayan kadın misafir olmayıp okuryazar olduğu 
halde okula gitmemiş olanların oranı yüzde 14,30’dur. 

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 14,50 oranında ilkokul, yüzde 20 oranında lise, 
yüzde 19,10 oranında ortaokul ve yüzde 20 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. 
Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 13,60 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek mi-
safir oranı yüzde 12,70’tir. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 22’si ilkokul, yüzde 44,40’ı 
lise ve yüzde 11,10’u ortaokul düzeyinde eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın misafir oranı yüzde 22,20 olup 
okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir ise bulunmamaktadır.

RAKKA: Rakka’dan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 33,30 oranında 
ilkokul, yüzde 33,30 oranında lise ve yüzde 33,30 oranında okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misafir 
bulunmaktadır. Örneklemde yer alan kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirlerin tamamı lise mezunudur.

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 21,20 oranında ilkokul, yüzde 17,20 oranında lise, 
yüzde 19,20 oranında ortaokul ve yüzde 16,20 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmakta-
dır. Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 10,10 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek 
misafir oranı yüzde 16,20’dir. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 20’si ilkokul, yüzde 40’ı 
ortaokul düzeyinde eğitime sahiptir. Okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 40’tır.
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SÜVEYDE: Süveyde’den ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan misafirlerin eğitim düzeylerine ait bilgiler örneklemde 
bulunmamaktadır. Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 33,30 oranında ilkokul mezu-
nu, yüzde 33,30 oranında ortaokul mezunu ve yüzde 33,30 oranında okuryazar olmayan erkek misafir bulunmaktadır. 
Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise (örneklem bazında) hiçbiri okuryazar değildir.

ŞAM: Şam’dan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan Suriyeli erkek misafirler arasında yüzde 40 oranında lise, yüzde 
40 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış ve yüzde 20 oranında olup okuryazar olduğu halde okula gitme-
miş olan erkek misafir bulunmaktadır. Kamplarda ikamet etmekte olan kadın misafirler arasında ise yüzde 37,50 ora-
nında lise, yüzde 25 oranında ortaokul ve yüzde 37,50 oranında ise üniversite ve üzeri eğitim almış kişi bulunmaktadır. 

Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 9,40 oranında ilkokul, yüzde 19,80 oranında lise, 
yüzde 14,60 oranında ortaokul ve yüzde 19,80 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. 
Okuryazar olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 25 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misa-
fir oranı yüzde 11,50’dir. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin ise yüzde 17,40 ‘ı ilkokul, yüzde 21,70’i 
lise, yüzde 21,70’i ortaokul ve yüzde 17,40’ı üniversite ve üzeri eğitime sahiptir. Okuryazar olmayan kadın misafir oranı 
yüzde 17,40 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş kadın misafir oranı ise yüzde 4,30’dur.

TARTUS: Tartus’tan ülkemize gelmiş ve kamplarda yaşayan misafirlerin eğitim düzeylerine ait bilgiler örneklemde bu-
lunmamaktadır. Kamp dışında ikamet etmekte olan erkek misafirler arasında yüzde 28,60 oranında lise, yüzde 28,60 
oranında ortaokul ve yüzde 14,30 oranında üniversite ve üzeri düzeyde eğitim almış misafir bulunmaktadır. Okuryazar 
olmayan erkek misafirlerin oranı yüzde 14,30 olup okuryazar olduğu halde okula gitmemiş olan erkek misafir oranı 
yüzde 14,30’dur. Kamp dışında ikamet etmekte olan kadın misafirlerin eğitim durumlarına ait bilgiler örneklemde yer 
almamaktadır.

Tablo 4.4.4 Suriyelilerin Cinsiyetlerine Göre Meslek Grubu Dağılımı

Meslek Grubu
Kamp İçi Kamp Dışı

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam  %

Mimar/Mühendis/Müteahhit 0,60 0,20 0,40 1,10 0,70 0,90
Devlet Memuru 9,00 7,30 8,20 1,00 0,50 0,80
El İşçiliği 8,20 0,50 4,50 41,80 34,10 38,00
Herhangi Bir Mesleği Yok 68,40 90,30 79,00 39,00 61,10 49,90
Ofis Çalışanı 0,50 0,30 0,40 3,30 1,10 2,20
Operatör/Şoför 2,40 0,00 1,20 1,20 0,00 0,60
Ordu Mensubu 2,10 0,00 1,10 0,30 0,00 0,20
Sağlık Çalışanı 0,30 0,20 0,20 0,50 0,60 0,60
Tarım ve Hayvancılık 2,40 0,00 1,20 1,60 0,70 1,10
Zanaatkâr 6,20 1,20 3,80 10,20 1,20 5,80

Toplam 100 100 100 100 100 100

Tablo 4.4.4, kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin meslek dağılımını cinsiyete göre vermek-
tedir. Tablodan görüldüğü gibi kamp içinde yaşayan erkeklerin yüzde 68,40’ı ile kadınların yüzde 90,30’unun ve kamp 
dışında yaşayan erkeklerin yüzde 39’u ile kadınların yüzde 61,10’unun herhangi bir mesleği yoktur.

Kamp içinde yaşayan erkekler yüzdelik oran büyüklükleri bakımından meslek kategorilerine göre sıralandığında yüz-
de 9 devlet memuru, yüzde 8,20 el işçiliği, yüzde 6,20 zanaatkar, yüzde 2,40 tarım ve hayvancılık, yüzde 2,40 operatör/
şoför, yüzde 2,10 ordu mensubu, yüzde 0,60 mimar/mühendis/müteahhit, yüzde 0,50 ofis çalışanı ve yüzde 0,30 sağlık 
çalışanı olacak biçimde bir dağılıma sahiptir. Öte yandan kamp içinde yaşayan kadınlar yüzdelik oran büyüklükleri ba-
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kımından meslek kategorilerine göre sıralandığında ise yüzde 7,30 devlet memuru, yüzde 1,20 zanaatkar, yüzde 0,50 
el işçiliği, yüzde 0,30 ofis çalışanı, yüzde 0,20 mimar/mühendis/müteahhit ve yüzde 0,20 sağlık çalışanı olacak biçimde 
bir dağılıma sahiptir. Kampta yaşayan Suriyeli kadın misafirlerden tarım ve hayvancılık, operatör/şoför ve ordu men-
subu meslek gruplarında yer alan birey bulunmamaktadır.

Kamp dışında yaşayan erkekler yüzdelik oran büyüklükleri bakımından meslek kategorilerine göre sıralandığında yüz-
de 41,80 el işçiliği, yüzde 10,20 zanaatkar, yüzde 3,30 ofis çalışanı, yüzde 1,60 tarım ve hayvancılık, yüzde 1,20 operatör/
şoför, yüzde 1,10 mimar/mühendis/müteahhit, yüzde 1 devlet memuru, yüzde 0,50 sağlık çalışanı ve yüzde 0,30 ordu 
mensubu olacak biçimde bir dağılıma sahiptir. Öte yandan kamp dışında yaşayan kadınlar yüzdelik oran büyüklükleri 
bakımından meslek kategorilerine göre sıralandığında ise yüzde 34,10 el işçiliği, yüzde 1,20 zanaatkar, yüzde 1,10 ofis 
çalışanı, yüzde 0,70 tarım ve hayvancılık, yüzde 0,70 mimar/mühendis/müteahhit, yüzde 0,60 sağlık çalışanı ve yüzde 
0,50 devlet memuru olacak biçimde bir dağılıma sahiptir. Kampta yaşayan Suriyeli kadın misafirlerden operatör/şoför 
ve ordu mensubu meslek gruplarında yer alan birey bulunmamaktadır.

Sonuç olarak, toplamda kamp içinde yaşayan bireylerin yüzde 79’nun kamp dışında yaşayan bireylerin ise yüzde 
49,90’ının herhangi bir mesleği yoktur. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirler cinsiyet değişkeni dikkate alınmaksı-
zın, yüzdelik oran büyüklükleri bakımından meslek kategorilerine göre sıralandığında, yüzde 8,20’si devlet memuru, 
yüzde 4,50’si el işçiliği, yüzde 3,80’i zanaatkar, yüzde 1,20’si tarım ve hayvancılık, yüzde 1,20’si operatör/şoför, yüzde 
1,10’u ordu mensubu, yüzde 0,40 mimar/mühendis/müteahhit, yüzde 0,40’ı ofis çalışanı ve yüzde 0,20’si sağlık çalışanı 
olacak biçimde bir dağılıma sahiptir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler cinsiyet değişkeni dikkate alınmaksızın, 
yüzdelik oran büyüklükleri bakımından meslek kategorilerine göre sıralandığında, yüzde 38’i el işçiliği, yüzde 5,80’i 
zanaatkar, yüzde 2,20’si ofis çalışanı, yüzde 1,10’u tarım ve hayvancılık, yüzde 0,90’ı mimar/mühendis/müteahhit, 0,80’i 
devlet memuru, yüzde 0,60’ı operatör/şoför, yüzde 0,60’ı sağlık çalışanı ve yüzde 0,20’si ordu mensubu olacak biçimde 
bir dağılıma sahiptir
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4.5 Hanehalkı Reisine Yakınlık

Tablo 4.5.1 Suriyelilerin Hanehalkı Reisine Yakınlık Derecelerinin Cinsiyetlerine Göre Dağılımı

Hane Halkı 
Reisine Yakınlık

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Akrabalık Yok 0,00 0,20 0,10 0,40 0,20 0,30 0,30 0,20 0,30

Annesi veya Babası 1,10 2,70 1,90 1,90 3,70 2,80 1,80 3,60 2,70

Damadı veya Gelini 0,20 1,70 0,90 1,00 3,20 2,10 0,90 3,00 2,00

Diğer Yakını 1,40 1,70 1,60 1,10 1,50 1,30 1,20 1,50 1,30
Erkek Kardeşi veya  
Kız Kardeşi

3,00 2,90 2,90 2,10 2,10 2,10 2,20 2,20 2,20

Hane Reisi 22,90 13,10 18,20 38,70 7,50 23,30 36,80 8,10 22,70

Karısı veya Kocası 7,70 24,00 15,60 2,70 35,30 18,70 3,30 34,10 18,40

Oğlu veya Kızı 61,90 53,10 57,70 49,40 43,90 46,70 50,90 44,90 48,00

Torunu 1,70 0,70 1,20 2,60 2,60 2,60 2,50 2,40 2,50

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 633 588 1.221 4.887 4.730 9.617 5.520 5.318 10.838

Suriyeli misafirlerin hanehalkı reisine yakınlığı ile ilgili dağılımı Tablo 4.5.1’ de görülmektedir. Tablo 4.5.1’e göre 
kamp içi ve kamp dışı ayrımı yapılmadığında genel toplam yüzde 36,80 ailenin, kamp içinde yaşayan yüzde 22,90 ailenin 
ve kamp dışında yaşayan yüzde 38,70 ailenin hane halkı reisi Suriyeli erkek misafirlerdir. Ayrıca tablo incelendiğinde 
kamp içi ve kamp dışı ayrımı yapılmadığında genel toplamda yüzde 8,10 ailenin, kamp içinde yaşayan yüzde 13,10 aile-
nin ve kamp dışında yaşayan yüzde 7,50 ailenin hane halkı reisi ise Suriyeli kadın misafirlerdir.

Hanehalkı reisine yakınlık bakımından hem kamp içi hem de kamp dışında çoğunlukla hanehalkı reisinin çocukları 
yer almaktadır. Yani başka bir ifadeyle hanehalkı reislerinin yanında çoğunlukla çocukları yaşamaktadır. Kamp içi ve 
kamp dışı ayrımı yapılmadığında genel toplamda yüzde 48, cinsiyet bazında ise yüzde 50,90 erkek ve yüzde 44,90 kadın 
misafirin hanehalkı reisin çocukları olduğu görülmektedir. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirler bakımından ele 
aldığımızda erkeklerin yüzde 61,90’ının ve kadınların yüzde 53,10’unun hanehalkı reisinin çocukları olduğunu söyleye-
biliriz. Öte yandan kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler bakımından ele aldığımızda ise erkeklerin yüzde 49,40’ının 
ve kadınların yüzde 43,90’ının hanehalkı reisinin çocukları olduğunu söyleyebiliriz.
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4.6 Medeni Durum Dağılımı

Tablo 4.6.1 Suriyelilerin Medeni Durumlarına Göre Dağılımı

Medeni Durum
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Bekâr 733 60,00 5.045 52,50 5.778 53,30

Boşanmış 9 0,70 48 0,50 57 0,50

Eşi Ölmüş 28 2,30 236 2,50 264 2,40

Evli 451 36,90 4.288 44,60 4.739 43,70

Toplam 1.221 100 9.617 100 10.838 100

Suriyeli misafirlerin medeni durumlarına göre dağılımı, Şekil 4.6.1 ve Tablo 4.6.1’de yer almaktadır. Tablo ve şekil 
incelendiğinde, kamp içi ve kamp dışı ayrımı olmadığında genel toplamda Suriyeli misafirlerin yüzde 53,30’nun bekâr, 
yüzde 43,70’nin ise evli olduğu görülmektedir. Kamp içi ve kamp dışında yaşama durumları bakımından ele alındığın-
da ise, kamp içinde yaşayanların yüzde 60’nın bekâr ve yüzde 36’90’nın evli olduğunu, kamp dışında yaşayanları yüzde 
52,50’nin bekâr ve yüzde 44,60’nın evli olduğu görülmektedir.

Şekil 4.6.1 Suriyelilerin Medeni Durumlarına Göre Dağılımı

 Kamp İçi  Kamp Dışı
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Tablo 4.6.2 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Medeni Durum Dağılımı, Kamp İçi 

Kamp İçi

Yerleşilen Kentler Cinsiyet Bekâr Boşanmış Eşi ölmüş Evli Toplam

Adana

Erkek 66,70 0,00 0,00 33,30 100
Kadın 44,00 0,00 8,00 48,00 100
Toplam 57,40 0,00 3,30 39,30 100

Adıyaman

Erkek 56,70 0,00 0,00 43,30 100
Kadın 61,90 0,00 0,00 38,10 100
Toplam 59,70 0,00 0,00 40,30 100

Gaziantep

Erkek 65,70 0,00 0,00 34,30 100
Kadın 52,20 3,50 2,60 41,70 100
Toplam 59,50 1,60 1,20 37,70 100

Hatay

Erkek 59,60 0,00 0,00 40,40 100
Kadın 51,50 3,10 4,10 41,20 100
Toplam 55,80 1,50 1,90 40,80 100

Kahramanmaraş

Erkek 72,40 0,00 0,00 27,60 100
Kadın 66,70 0,00 3,30 30,00 100
Toplam 69,50 0,00 1,70 28,80 100

Kilis

Erkek 61,50 0,00 4,60 33,80 100
Kadın 46,30 0,00 9,30 44,40 100
Toplam 54,60 0,00 6,70 38,70 100

Malatya

Erkek 71,40 0,00 0,00 28,60 100
Kadın 65,70 2,90 0,00 31,40 100
Toplam 68,30 1,60 0,00 30,20 100

Mardin

Erkek 75,00 0,00 0,00 25,00 100
Kadın 63,00 0,00 7,40 29,60 100
Toplam 68,60 0,00 3,90 27,50 100

Şanlıurfa

Erkek 66,30 0,00 0,00 33,70 100
Kadın 55,20 0,60 4,90 39,30 100
Toplam 60,90 0,30 2,40 36,40 100

Toplam
Erkek 64,90 0,00 0,50 34,60 100
Kadın 54,80 1,50 4,30 39,50 100
Toplam 60,00 0,70 2,30 36,90 100

Tablo 4.6.2 ve Tablo 4.6.3, Suriyeli misafirlerin yerleştikleri kente, medeni durum ve cinsiyete göre dağılımını ver-
mektedir. Bu tablolarda her bir kent için, medeni durum ve cinsiyet dağılımını hem kamp içi hem de kamp dışı 
misafirler için ayrı ayrı görmek mümkündür. Kentleri incelemeye geçmeden önce kamplardaki toplam kadın ve er-
keklerin medeni durumuna bakalım. Tablo 4.6.2’den görüldüğü üzere kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin hem 
genel toplamında (yüzde 60) hem de erkekler ve kadınlar toplamında çoğunluğunu bekârlar oluşturmaktadır. Erkek 
ile kadınlar arasında yüzde 10’luk bir fark vardır. Erkeklerin yüzde 64,90’ı bekârken kadınların yaklaşık yüzde 54,80’i 
bekârdır. Ayrıca yine Tablo 4.6.2’den görüldüğü üzere kamp içinde yaşayan erkeklerin sadece yüzde 0,5’inin eşi ölmüş 
olduğu halde kadınların yüzde 4,3’ü eşini kaybetmiştir. Boşanmış olanların oranı ise oldukça azdır. Bu oran erkekler-
de yüzde 0 ve kadınlarda ise yüzde 1,5 seviyesindedir. Evli olma durumunda ise kamp içinde yaşayan Suriyeli erkek ve 
kadın misafirler arasında yaklaşık yüzde 5’lik bir fark vardır. Erkeklerin yüzde 34,60’ı evli iken kadınların yüzde 39,50’si 
evlidir. Kamp dışındaki misafirlerin medeni durum ve cinsiyet dağılımı Tablo 4.6.3’te yer almaktadır. Yüzdelik oranlar 
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Tablo 4.6.3 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Medeni Durum Dağılımı, Kamp Dışı 

Kamp Dışı

Yerleşilen Kentler Cinsiyet Bekâr Boşanmış Eşi ölmüş Evli Toplam

Adana

Erkek 54,40 0,20 0,60 44,80 100
Kadın 54,80 0,50 0,00 44,80 100
Toplam 54,60 0,30 0,30 44,80 100

Bursa

Erkek 50,40 0,30 1,40 48,00 100
Kadın 44,50 0,00 6,30 49,10 100
Toplam 47,60 0,10 3,80 48,50 100

Gaziantep

Erkek 61,70 0,00 0,50 37,80 100
Kadın 55,30 0,90 4,10 39,70 100
Toplam 58,60 0,40 2,30 38,70 100

Hatay

Erkek 46,20 0,60 2,10 51,10 100
Kadın 42,10 2,50 8,60 46,80 100
Toplam 44,10 1,60 5,50 48,90 100

İstanbul

Erkek 61,00 0,20 0,40 38,40 100
Kadın 54,40 0,10 1,10 44,40 100
Toplam 57,70 0,10 0,80 41,40 100

İzmir

Erkek 50,20 0,00 1,50 48,30 100
Kadın 48,50 0,70 5,70 45,20 100
Toplam 49,40 0,30 3,50 46,80 100

Kayseri

Erkek 49,70 0,00 1,60 48,70 100
Kadın 47,10 0,00 4,00 48,90 100
Toplam 48,50 0,00 2,80 48,80 100

Konya

Erkek 47,70 0,50 1,40 50,50 100
Kadın 47,60 0,50 4,90 47,10 100
Toplam 47,60 0,50 3,10 48,80 100

Mersin

Erkek 54,40 0,00 0,60 45,00 100
Kadın 47,80 0,40 1,10 50,70 100
Toplam 51,50 0,20 0,80 47,50 100

Toplam
Erkek 54,80 0,20 1,00 44,00 100
Kadın 50,10 0,80 4,00 45,20 100
Toplam 52,50 0,50 2,50 44,60 100

farklı olsa da kamp dışında da kamp içindekine benzer bir durumla karşılaşmaktayız. Kamp dışında yaşayan Suriye-
li misafirlerin hem genel toplamında (yüzde 52,50) hem de erkekler ve kadınlar toplamında çoğunluğunu bekârlar 
oluşturmaktadır. Erkek ile kadınlar arasında yüzde yaklaşık 5’lik bir fark vardır. Erkeklerin yüzde 54,80’i bekârken ka-
dınların yüzde 50,10’u bekârdır. Ayrıca yine Tablo 4.6.3’ten görüldüğü üzere kamp dışında yaşayan erkeklerin sadece 
yüzde 1’inin eşi ölmüş olduğu halde kadınların yüzde 4’ü eşini kaybetmiştir. Boşanmış olanların oranı ise oldukça az-
dır. Bu oran erkeklerde yüzde 0,20 ve kadınlarda ise yüzde 0,80 seviyesindedir. Evli olma durumunda ise kamp dışında 
yaşayan Suriyeli erkek ve kadın misafirler arasında yaklaşık yüzde 1’lik bir fark vardır. Erkeklerin yüzde 44’ü evli iken 
kadınların yüzde 45,20’si evlidir. 

Kentlerde kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin medeni durum ve cinsiyet dağılımını incelediğimiz zaman toplam-
daki dağılıma benzer bir durumla karşı karşıya olduğu görülmektedir. Bu durum, bütün kentlerde hem kamp içinde 
hem de kamp dışında yer almaktadır. Tablo 4.6.2’de kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin medeni durumları cin-
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siyetlerine göre incelediğinde, bütün kentlerde benzer durumla karşılaşılmaktadır. Önemli olarak iki nokta göze çarp-
maktadır. Birinci nokta, toplamda olduğu gibi bütün kentlerde de bekârların oranı evlilerinkinden daha yüksektir. İkinci 
nokta ise, bütün kentlerde (Adıyaman dışında) kadınların erkeklere göre daha yüksek bir yüzdesinin evli ve erkeklerin 
kadınlara göre daha yüksek bir yüzdesinin bekâr olduğudur. Adıyaman da ise bunun tersi bir durum vardır. Kadınların 
erkeklere göre daha az bir yüzdesinin evli olduğu ve bekâr erkeklerin yüzdesinin kadınlardan az olduğu görülmektedir. 
Yukarıda genel toplamdaki yorumlarda bahsedildiği üzere, eşi ölmüş veya boşanmış olan misafirlerin yüzdesi oldukça 
düşüktür. Toplamda olduğu gibi, Adıyaman ve Malatya hariç diğer kentlerde eşi ölmüş olan kadınların oranı erkeklere 
göre yüksektir. Adıyaman ve Malatya da eşi ölmüş erkek ve kadın bulunmamaktadır. 

Kentlerde kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin medeni durum ve cinsiyet dağılımını incelediğinde ise toplamda-
ki dağılıma benzer bir durum söz konusudur. Tablo 4.6.3’te kamp dışındaki misafirler incelediğinde, bütün kentlerde 
benzer durumla karşılaşılmaktadır. Önemli olarak iki nokta göze çarpmaktadır. Birinci nokta, toplamda olduğu gibi 
bütün kentlerde de bekârların oranı evlilerinkinden daha yüksektir. İkinci nokta ise, bütün kentlerde (Adana, Hatay, İz-
mir ve Konya hariç) kadınların erkeklere göre daha yüksek bir yüzdesinin evli ve erkeklerin kadınlara göre daha yüksek 
bir yüzdesinin bekâr olduğudur. Adana’da ise bunun tersi bir durum vardır. Bekâr erkeklerin yüzdesinin kadınlardan az 
olduğu ve erkek ile kadınların evli olanlarının yüzdelerinin birbirine eşit olduğu görülmektedir. Hatay, İzmir ve Konya 
da ise bekâr olma durumları bakımından diğer kentlerle benzer bir durum sergilenmekte ve bekâr olan erkeklerin 
yüzdesinin kadınlardan fazla olduğu; ancak bu üç ilde evli olma durumları bakımından diğer illerin tersine bir durum 
söz konusu olup evli erkeklerin yüzdesinin evli kadınların yüzdesinden fazla olduğu görülmektedir. Yukarıda genel 
toplamdaki yorumlarda bahsedildiği üzere, eşi ölmüş veya boşanmış olan misafirlerin yüzdesi çok düşüktür. Toplamda 
olduğu gibi, Adana hariç diğer kentlerde eşi ölmüş olan kadınların oranı erkeklere göre yüksektir. Adana’da eşi ölmüş 
kadın bulunmamaktadır.

Sonuç olarak hem kamplarda hem de kamplar dışında bekârlar evlilere göre daha kalabalık bir grubu oluşturmakta-
dır. Ayrıca, kadınların erkeklere göre daha yüksek bir yüzdesinin evli olduğu göze çarpmaktadır. Eşi ölmüş kadınların 
oranı, erkeklere göre oldukça yüksektir. Boşanmış olanların oranı ise oldukça düşüktür.
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4.7 Hanehalkı Reisinin Yaş ve Cinsiyet Dağılımı

Şekil 4.7.1 Suriyelilerin Hanehalkı Reislerinin Cinsiyetlerine Göre Dağılımı

Kamp İçi

 Kadın  Erkek

%35
%65

Kamp Dışı

 Kadın  Erkek

%16
%84

Tablo 4.7.1 Suriyelilerin Hanehalkı Reislerinin Cinsiyetlerine Göre Dağılımı

Cinsiyet
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Erkek 145 65,30 1.889 84,30 2.034 82,50

Kadın 77 34,70 353 15,70 430 17,50

Toplam 222 100 2.242 100 2.464 100

Hanehalkı reisinin cinsiyete göre dağılımı Şekil 4.7.1 ve Tablo 4.7.1’de verilmektedir. Kamp içinde yaşayan bütün 
hanehalkı reislerinin yüzde 65,30’u erkek ve yüzde 34,70’i kadındır. Benzer biçimde, kamp dışında yaşayan bütün ha-
nehalkı reislerinin yüzde 84,30’u erkek ve yüzde 15,70’i kadındır. Genel toplamda da kamp içi ve kamp dışına benzer 
olarak erkeklerin yüzdesi ile kadınların yüzdesinden daha fazladır. Sonuç olarak hanehalkı reislerinin önemli bir kıs-
mının erkek olduğu görülmektedir.
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Tablo 4.7.2 Suriyelilerin Hanehalkı Reislerinin Yaşa Göre Dağılımı

Cinsiyet
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

13-18 Yaş Arası 3 1,40 24 1,10 27 1,10

19-54 Yaş Arası 196 88,30 1.998 89,10 2.194 89,00

55-64 Yaş Arası 16 7,20 160 7,10 176 7,10

65 Yaş ve Üstü 7 3,20 60 2,70 67 2,70

Toplam 222 100 2.242 100 2.464 100

Şekil 4.7.2 ve Tablo 4.7.2, hanehalkı reislerinin yaş dağılımını vermektedir. Bu şekilde görüldüğü gibi, hem kamplar-
da hem de kamp dışında yaşayan hane halkı reisleri arasında çoğunluk (yüzde 88,30-89,10), 19- 54 yaş grubundadır. 
Hanehalkı reislerinin yer aldığı yaş aralığındaki ikinci büyük yüzdeye sahip yaş grubu ise 55-64 yaş aralığıdır. Bu yaş 
aralığında kamplarda yaşayan hanehalkı reislerinin yüzde 7,20’si ve kamp dışında yaşayan hane halkı reislerinin yüzde 
7,10’u yer almaktadır. 13-18 ile 65 yaş ve üstü yaş aralıklarında olan hanehalkı reislerinin yüzdeleri ise çok az miktar-
dadır.

Şekil 4.7.2 Suriyelilerin Hanehalkı Reislerinin Yaşa Göre Dağılımı

 Kamp İçi  Kamp Dışı
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5 ,

Tablo 5.1 Suriyelilerin Suriye’de İken Aylık Gelirleri (ABD Doları)

Aylık Gelir ($) Kamp İçi % Kamp Dışı % Toplam %

0-75 82,60 83,00 83,00

76-155 12,80 11,20 11,40

156-230 4,10 5,40 5,20

231 ve Üstü 0,50 0,40 0,40

Toplam % 100 100 100

Toplam Sayı 219 2.242 2.461

Ortalama Gelir ($) 51,02 72,60

Hanehalklarının Suriye’de iken aylık gelirlerinin dağılımı Tablo 5.1’de verilmektedir. Elde edilen bulgulara göre, 
kamp içi ve kamp dışında yaşayan hanehalklarının Suriye’de iken aylık gelirleri genel olarak tüm kategorilerde ben-
zerdir. Bu bulgulara ek olarak Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 95’inin Suriye de iken aylık ortalama gelirlerinin 156 
ABD dolarından düşük olduğu görülmektedir. Ortalama gelir bağlamında değerlendirildiğinde kamp dışındaki Suri-
yeliler 72 dolar civarı bir gelire sahipken, kamp içindeki Suriyelilerin ortalama gelirleri 51 dolar civarındadır. Ancak 
kamp içi ve dışındaki bireylere ait standart sapma ve ortanca değerler dikkate alındığında genel olarak iki grubunda 
ortalama gelir düzeyi bakımından benzerlik gösterdiği söylenebilir.
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Şekil 5.1 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Son Bir Aydaki Çalışma Durumları 

 Erkek  Kadın
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Şekil 5.1 ve Tablo 5.2 kamplar dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin son bir ayda çalışma durumunu göstermektedir. 
Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 76’sı son bir ayda çalışmamıştır. Örneğin, erkeklerin yakla-
şık yüzde 63’ü ve kadınların ise yaklaşık yüzde 91’i son bir ayda çalışmamıştır. Buna karşılık, çalışanların yüzdesi çok 
az olmakla birlikte erkeklerde kadınlara göre biraz daha yüksektir. Erkeklerin yaklaşık yüzde 36’sı son bir ayda çalış-
mışken kadınların ancak yaklaşık yüzde 8’ü son bir ayda çalışmıştır. 

Tablo 5.2 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Son Bir Aydaki Çalışma Durumları

Çalışma 
Durumu

Erkek Kadın Toplam 

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Son Bir Ayda Çalışan 1.333 36,5 301 8,8 1.634 23,2

Son Bir Ayda Çalışmayan 2.318 63,5 3.106 91,2 5.424 76,8

Toplam 3.651 100 3.407 100 7.058 100

%91.20

%63.50
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Tablo 5.3 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Son Bir Aydaki Çalışma Durumu, Kamp Dışı

Kamp Dışı

Şehir Çalışma Durumu Erkek Kadın Toplam

Adana
Çalışıyor 36,30 6,30 23,60

Çalışmıyor 63,70 93,70 76,40

Bursa
Çalışıyor 68,40 4,20 37,00

Çalışmıyor 31,60 95,80 63,00

Gaziantep
Çalışıyor 22,60 8,20 15,40

Çalışmıyor 77,40 91,80 84,60

Hatay
Çalışıyor 32,00 16,80 24,40

Çalışmıyor 68,00 83,20 75,60

İstanbul
Çalışıyor 27,70 7,60 18,00

Çalışmıyor 72,30 92,40 82,00

İzmir
Çalışıyor 45,70 8,50 28,20

Çalışmıyor 54,30 91,50 71,80

Kayseri
Çalışıyor 60,70 3,70 32,60

Çalışmıyor 39,30 96,30 67,40

Konya
Çalışıyor 61,10 6,80 34,50

Çalışmıyor 38,90 93,20 65,50

Mersin
Çalışıyor 33,10 3,60 20,80

Çalışmıyor 66,90 96,40 79,20

Toplam

Çalışıyor 36,50 8,80 23,20

Çalışmıyor 63,50 91,20 76,80

Toplam 100 100 100

Tablo 5.3, kamplar dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin son bir ayda çalışma durumunu, yerleştikleri kent ve cinsi-
yete göre dağılımını göstermektedir. Bütün kentlerde erkeklerin, kadınlara göre daha büyük bir oranının son bir ayda 
çalışmış olduğunu gözlemliyoruz. Fakat yine de çalışma oranlarının araştırma kapsamındaki tüm illerde çalışmama 
oranına göre daha düşük olduğu görülmektedir. Genel olarak Erkeklerin yüzde 36,5’i çalışıyorken, kadınlarda çalışma 
oranı yüzde 8,8’dir. Çalışan erkeklerin göreceli olarak en yoğun olduğu dört kent Bursa, Konya, Kayseri ve İzmir’dir. 
Örnek olarak kamp dışında yaşayan erkeklerin yaklaşık olarak Bursa da yüzde 68’i, Konya ve Kayseri’de yüzde 61’i ve 
İzmir’de de yüzde 45’i çalışmaktadır. Suriyeli misafirlerin çalışma hayatında son bir ayda oran olarak en az çalışma ha-
yatına katıldıkları il Gaziantep ve İstanbul’dur. Tablo 2.1’de hatırlanacağı gibi Gaziantep ve İstanbul sayı olarak Suriyeli 
misafirlerin en çok yaşadıkları şehirlerin başında gelmektedir. Bu illerde son bir ayda çalışan Suriyelilerin oranının az 
olması, adı geçen illerde yaşayan Suriyeli sayısının çok olmasından kaynaklanabilir. Kadın istihdamı dikkate alındığın-
da kadın çalışma oranın en yüksek olduğu il Hatay, en düşük olduğu iller ise Kayseri ve Mersin’dir. 
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Kamp İçi

Şehir Çalışma Durumu Erkek Kadın Toplam

Adana
Çalışıyor 37,50 0,00 22,00

Çalışmıyor 62,50 100,00 78,00

Adıyaman
Çalışıyor 20,00 2,40 9,70

Çalışmıyor 80,00 97,60 90,30

Gaziantep
Çalışıyor 20,40 11,30 16,30

Çalışmıyor 79,60 88,70 83,70

Hatay
Çalışıyor 16,70 15,60 16,20

Çalışmıyor 83,30 84,40 83,80

Kahramanmaraş
Çalışıyor 40,00 7,10 22,60

Çalışmıyor 60,00 92,90 77,40

Kilis
Çalışıyor 17,60 34,80 25,80

Çalışmıyor 82,40 65,20 74,20

Malatya
Çalışıyor 35,70 11,80 22,60

Çalışmıyor 64,30 88,20 77,40

Mardin
Çalışıyor 0 0 0

Çalışmıyor 100 100 100

Şanlıurfa
Çalışıyor 27,50 13,80 20,50

Çalışmıyor 72,50 86,20 79,50

Toplam

Çalışıyor 22,40 13,20 17,90

Çalışmıyor 77,60 86,80 82,10

Toplam 100 100 100

Tablo 5.4 Suriyelilerin Yerleştikleri Kent ve Cinsiyete Göre Son Bir Aydaki Çalışma Durumu, Kamp İçi

Tablo 5.4, kamplar içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin son bir ayda çalışma durumunu, yerleştikleri kent ve cinsi-
yete göre dağılımını göstermektedir. Kilis haricindeki diğer kentlerde Kamp dışındaki oranlara benzer şekilde erkek-
lerin, kadınlara göre daha büyük bir oranının son bir ayda çalışmış olduğunu gözlemlenmektedir. Ancak dikkat çekici 
bir şekilde Kilis’te kadınların çalışma oranları yaklaşık olarak yüzde 35 iken, erkeklerde son bir ayda çalışma oranı 
yaklaşık olarak yüzde 18’dir. Kamp içinde yaşayan Suriyeli erkek misafirlerin çalışma hayatına en çok katıldıkları iller 
Kilis, Kahramanmaraş, Adana ve Malatya olarak görülmektedir, en az çalışma hayatına katıldıkları iller ise Mardin ve 
Adıyaman olarak görülmektedir. 

Kamp içi ve kamp dışı verileri beraber değerlendirildiğinde kamp dışında yaşayan Suriyeli erkek misafirlerin oranı 
yüzde 37 iken, kamp içinde çalışan Suriyelilerin çalışma oranı yüzde 22 olarak elde edilmiştir. Kadınların istihdamı 
bağlamında da sonuçlar benzerdir. Bu sonuçlara göre, kamp dışında çalışan kadınların çalışma oranı yaklaşık yüzde 
23 iken, kamp içinde yaşayan kadınların çalışma oranı ise yaklaşık olarak yüzde 18’dir. 



Türkiye’deki Suriyelilerin Demografik Görünümü,Yaşam Koşulları ve Gelecek Beklentilerine Yönelik Saha Araştırması
T.C. Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 69

Şekil 5.2 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Son Bir Ayda Türkiye’de Çalıştıkları İşten Elde Ettikleri Gelir (ABD Doları) 

 Erkek  Kadın

Tablo 5.5 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Son Bir Ayda Türkiye’de Çalıştıkları İşten Elde Ettikleri Gelir (ABD Doları) 

Gelir ($)
Erkek Kadın Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

249 ve Daha Az 526 27,80 194 55,00 720 32,10

250-499 1.016 53,80 114 32,30 1.130 50,40

500-999 310 16,40 35 9,90 345 15,40

1000 ve Üstü 37 2,00 10 2,80 47 2,10

Toplam 1.889 100 353 100 2.242 100

Şekil 5.2 ve Tablo 5.5 Türkiye’de son bir ayda çalışılan işten kazanılan aylık gelirin ABD doları cinsinden dağılımını 
sağlamaktadır. Bu şekil sadece kamp dışında yaşayan ve son bir ayda çalışmış olan Suriyeli misafirlerin gelirlerinin 
dağılımını vermektedir. Şekilde 5.2’de görüldüğü üzere, erkeklerin yüzde 38’nin ve kadınların yüzde 55’inin 249 ABD 
doları veya daha az kazandığını ve erkeklerin yüzde 54’ü ve kadınların ise yüzde 32’si 250-499 ABD doları arasında ka-
zandığı söylenebilir. 

Bu sonuçlara ek olarak erkeklerin yaklaşık yüzde 18’in kadınların da yaklaşık yüzde 13’ünün 500 ve üzeri ADB doları 
gelire sahip olduğu görülmektedir. Elde edilen bulgular dikkate alındığında Suriyeli misafirlerin Türkiye de elde ettik-
leri gelirler yukarıda Tablo 5.1’de verilen Suriye de elde ettikleri gelirlere oranla daha yüksektir. 
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 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın

Şekil 5.3 Türkiye’ye Geldiklerinden Beri Hane veya Herhangi Bir Hane Bireyinin Borç Alma Durumları

Tablo 5.6 Türkiye’ye Geldiklerinden Beri Hane veya Herhangi Bir Hane Bireyinin Borç Alma Durumları

Borç Alma 
Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 20,00 25,70 22,00 31,90 21,50 30,30 31,10 22,20 29,60

Hayır 80,00 74,30 78,00 68,10 78,50 69,70 68,90 77,80 70,40

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 135 70 205 1.889 353 2.242 2.024 423 2.447

Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye geldikten sonra borç alma durumlarına ait bilgiler Şekil 5.3 ve Tablo 5.6’da veril-
mektedir. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden Türkiye’ye geldikten sonra yüzde 70,40’ı borç 
almadığı, yüzde 29,60’ı ise borç aldığı görülmektedir. Toplamdaki borç almayan erkek ve kadınların yüzdeleri birbirin-
den farklılık göstermektedir. Genel toplam ele alındığında borç almayan erkeklerin yüzdesi 68,90 iken borç almayan 
kadınların yüzdesi 77,80’dir. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerde ise aksine bir durum söz konusu olup, borç al-
mayan kadınların yüzdesi 74,30 iken erkeklerin yüzdesi 80’dir. Kamp dışında ise genel toplama benzer yüzdelikler elde 
edilmiş olup, borç almayan erkeklerin yüzdesi (68,10), borç almayan kadınların yüzdesine ( 78,50) göre daha düşüktür.
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 Şekil 5.4 Borçlanan Suriyelilerin Borç Alma Nedenleri

Tablo 5.7 Borçlanan Suriyelilerin Borç Alma Nedenleri

Borç Alma 
Sebebi

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Eğitim Masraflarını 
Karşılamak

0,00 0,00 0,00 0,20 0,00 0,10 0,20 0,00 0,10

Ev Almak/Kiralamak 3,70 16,70 8,90 67,70 63,20 67,20 64,90 54,30 63,50

Giyim/Kuşam Temin 
Etmek

22,20 5,60 15,60 3,60 3,90 3,70 4,40 4,30 4,40

Önceki Borçlarını 
Ödemek

0,00 5,60 2,20 1,20 5,30 1,60 1,10 5,30 1,70

Sağlık/İlaç Masraflarını 
Karşılamak

25,90 22,20 24,40 5,10 7,90 5,40 6,00 10,60 6,60

Yiyecek Almak 48,10 50,00 48,90 22,20 19,70 21,90 23,30 25,50 23,60

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 27 18 45 603 76 679 630 94 724

Şekil 5.4 ile Tablo 5.7’de Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye yerleştikten sonra neden borç aldıklarına ait bilgiler kamp 
içi ve kamp dışı ile cinsiyetlerine göre ayrı ayrı verilmiştir. Tablo 5.7 incelendiğinde genel toplamda Suriyeli misafir-
lerin borç almalarına neden olan iki temel durumun olduğu görülmektedir. Misafirlerin toplamda yaklaşık yüzde 87’lik 
bir bölümü ev almak/kiralamak (yüzde 63,50) veya yiyecek almak (yüzde 23,60) için borç aldıklarını ifade etmişlerdir. 
Geriye kalan yaklaşık yüzde 13’lük dilimde olanlar ise büyük oranda sağlık/ilaç masraflarını karşılamak (yüzde 6,60) 
veya giyim/kuşam temin etmek (yüzde 4,40) için borç aldıklarını belirtmişlerdir. Eğitim masraflarını karşılamak veya 
önceki borçlarını ödemek için borç aldığını ifade edenlerin yüzdeliği ise çok düşüktür. Suriyeli erkek ve kadın misa-
firlerin borç almalarına neden olan durumların önem sırası küçük farklılıklar olmasına rağmen genel toplamdakine 
benzerlik göstermektedir. Hem erkek hem kadınlar için borç almada etken olan en önemli iki durum, erkekler için 

 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın

%63.20
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%67.70

%48.10
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yüzde 64,90, kadınlar için yüzde 54,30 ile ev almak/kiralamak ve erkekler için yüzde 23,30 ve kadınlar için yüzde 25,50 
ile yiyecek almaktır. 

Tablo 5.7’den görüldüğü üzere kamp içinde yaşayan Suriyeli kadın ve erkeklerin borç almalarının öncelikli nedenle-
rine ait sıralamaların genel toplama göre farklılık gösterdiği söylenebilir. Kamp içinde yaşayan erkeklerin borç alma 
nedenleri sırasıyla yüzde 48,10 ile yiyecek almak, yüzde 25,90 ile sağlık/ilaç masraflarını karşılamak, yüzde 22,20 ile 
giyim/kuşam temin etmek ve yüzde 3,70 ile ev almak/kiralamaktır. Eğitim masraflarını karşılamak ve önceki borçlarını 
ödemek için ise erkekler hiç borç almamıştır. Diğer taraftan Tablo 5.7 incelendiğinde kamp içinde yaşayan Suriyeli ka-
dınların borç alma nedenleri sırasıyla yüzde 50 ile yiyecek almak, yüzde 22,20 ile sağlık/ilaç masraflarını karşılamak, 
yüzde 16,70 ile ev almak/kiralamak, yüzde 5,60 ile önceki borçlarını ödemek ve yüzde 5,60 ile giyim kuşam temin et-
mektir. Eğitim masraflarını karşılamak için ise kadınlar hiç borç almamıştır. Özet olarak borç alımın en temel nedeni; 
yiyecek temini ile sağlık/ilaç masraflarını karşılamaktır. 

Tablo 5.7’den görüldüğü üzere kamp dışında yaşayan Suriyeli kadın ve erkeklerin borç almalarının öncelikli neden-
lerine ait sıralamaların genel toplamla benzerlik gösterdiği söylenebilir. Kamp dışında yaşayan erkeklerin borç alma 
nedenleri sırasıyla yüzde 67,70 ile ev almak/kiralamak, yüzde 22,20 ile yiyecek almak, yüzde 5,10 ile sağlık/ilaç mas-
raflarını karşılamak, yüzde 3,60 ile giyim/kuşam temin etmek, yüzde 1,20 ile önceki borçlarını ödemek ve yüzde 0,20 
eğitim masraflarını karşılamaktır. Diğer taraftan Tablo 5.7 incelendiğinde kamp içinde yaşayan Suriyeli kadınların borç 
alma nedenleri ise sırasıyla yüzde 63,20 ile ev almak/kiralamak, yüzde 19,70 ile yiyecek almak, yüzde 7,90 ile sağlık/
ilaç masraflarını karşılamak, yüzde 5,30 ile önceki borçlarını ödemek ve yüzde 3,90 ile giyim/kuşam temin etmektir. 
Eğitim masraflarını karşılamak için ise kadınlar hiç borç almamıştır.
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Şekil 5.5 Borçlanan Suriyelilerin Borç Aldıkları Yerler

 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın
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Şekil 5.5 ile Tablo 5.8’de Suriyeli misafirlerin nereden borç aldıklarına ait bilgiler kamp içi ve kamp dışı ile erkekler 
ve kadınlar için ayrı ayrı verilmiştir. Tablo 5.8 incelendiğinde genel toplamda Suriyeli misafirlerin borç alırken çoğun-
lukla Türkiye veya Türkiye dışındaki arkadaş, akraba ve komşularını tercih ettikleri olduğu görülmektedir. Misafirle-
rin tamamına yakını çeşitli yerlerden borç almaktadır. Bunların yaklaşık yüzde 72’lik bir bölümü Türkiye’deki akraba, 
arkadaş ve komşularından, yüzde 16,40’da Türkiye dışındaki akraba, arkadaş ve komşularından borç aldıklarını ifade 
etmişlerdir. Geriye kalan yaklaşık yüzde 12’lik dilimde olanlar ise büyük oranda çalıştığı iş yerinden/işvereninden borç 
aldıklarını ifade etmişlerdir. 

Resmi olmayan bir tasarruf grubundan/tefeciden borç aldığını ifade edenlerin yüzdeliği ise çok düşüktür. Tablo 5.8 ve 
Şekil 5.5 incelendiğinde Suriyeli erkek ve kadın misafirlerin borç aldıkları kişi veya kurumlar genel toplamdakine ben-
zerlik göstermektedir. Hem erkek hem kadınlar için borç alırken tercih edilen kişi veya kurumlar, erkekler için yüzde 
71,10, kadınlar için ise yüzde 77,70 ile Türkiye’deki akraba, arkadaş, komşulardır. Erkekler için yüzde 16,70 ve kadınlar 
için yüzde 14,90 ile Türkiye dışındaki arkadaş, akraba ve komşulardır.

Tablo 5.8’den görüldüğü üzere hem kamp içinde hem de kamp dışında yaşayan Suriyeli kadın ve erkeklerin borç alır-
ken tercih ettikleri kişi ve kurumların öncelikli sıralamaları genel toplamla benzerlik göstermektedir. Tablo 5.8 ince-
lendiğinde kamp içindeki erkekler borç alırken yüzde 70,40 ile Türkiye’deki akraba, arkadaş ve komşularını ve yüzde 
25,90 ile Türkiye dışındaki akraba, arkadaş ve komşularını, kamp dışında yaşayan erkeklerde borç alırken yüzde 71,10 
ile Türkiye’deki akraba, arkadaş ve komşularını ve yüzde 16,30 ile Türkiye dışındaki akraba, arkadaş ve komşularını 
tercih etmiştir. Benzer biçimde, kamp içindeki kadınlar borç alırken yüzde 83,30 ile Türkiye’deki akraba, arkadaş ve 
komşularını ve yüzde 16,70 ile Türkiye dışındaki akraba, arkadaş ve komşularını, kamp dışında yaşayan kadınlar borç 
alırken yüzde 76,30 ile Türkiye’deki akraba, arkadaş ve komşularını ve yüzde 14,50 ile Türkiye dışındaki akraba, arka-
daş ve komşularını tercih etmiştir.

Tablo 5.8 Borçlanan Suriyelilerin Borç Aldıkları Yerler

Borç Alınan 
Kişi/Yer

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Çalıştığı İş Yerinden/
İşvereninden

0,0 0,0 0,0 12,1 9,2 11,8 11,6 7,5 11,1

Resmi Olmayan Bir 
Tasarruf Grubundan/
Tefeciden

3,7 0,0 2,2 0,5 0,0 0,4 0,6 0,0 0,6

Türkiye Dışındaki 
Arkadaşlardan/
Akrabalardan

25,9 16,7 22,2 16,3 14,5 16,1 16,7 14,9 16,4

Türkiye'deki 
Arkadaşlardan/ 
Akrabalardan/
Komşulardan

70,4 83,3 75,6 71,1 76,3 71,7 71,1 77,6 71,9

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 27 18 45 603 76 679 630 94 724
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Şekil 5.6 Hanenin Hâlihazırdaki Borç Miktarı (TL)
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Tablo 5.9 Hanenin Hâlihazırdaki Borç Miktarı (TL)

Borç Miktarı 
(TL)

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

0-3000 93,90 95,80 94,70 80,30 88,20 81,10 81,00 90,00 82,20

3001-6000 3,00 4,20 3,50 11,40 7,90 11,00 11,00 7,00 10,50

6001-9000 3,00 0,00 1,80 2,80 2,60 2,80 2,80 2,00 2,70

9001-12000 0,00 0,00 0,00 3,20 1,30 2,90 3,00 1,00 2,70

12001-15000 0,00 0,00 0,00 0,70 0,00 0,60 0,60 0,00 0,50

15001 ve üstü 0,00 0,00 0,00 1,70 0,00 1,50 1,60 0,00 1,40

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 33 24 57 603 76 679 636 100 736

Anketteki bu soruyu araştırmaya katılan bireylerin sadece 736’sı ya-
nıtlamıştır. Şekil 5.6 ile Tablo 5.9’da Suriyeli misafirlerin borç mik-
tarlarına ait bilgiler kamp içi ve kamp dışında yaşamaları ile cin-
siyetlerine göre ayrı ayrı verilmiştir. Tablo 5.9 incelendiğinde genel 
toplamda Suriyeli misafirlerin çok büyük bir yüzdeliğinin borç miktar-
larının 0-3000 Türk lirası aralığında olduğu görülmektedir. Misafirle-
rin toplamda yaklaşık yüzde 82’lik bir bölümü 0-3000 TL aralığında, 
yüzde 10,50’lik bölümü ise 3001-6000 TL arasında borç aldıklarını ifa-
de etmiştir. 6001-9000, 9001-12000, 12001-15000 ile 15001 ve üzerin-
de borç aldığını ifade edenlerin yüzdeliği ise çok düşüktür. Tablo 5.9 
ve Şekil 5.6 incelendiğinde Suriyeli erkek ve kadın misafirlerin borç 
aldığı miktarlar genel toplamdakine benzerlik göstermektedir. Er-
keklerde 0-3000 aralığında borç aldığını ifade eden misafirlerin oranı 
yüzde 81 iken kadınlarda bu oran yüzde 90’dır. 

3001-6000 aralığında borç alanların oranı ise erkekler için yüzde 11 iken kadınlarda yüzde 7’dir. Tablo 5.6’dan 
görüldüğü üzere hem kamp içinde hem de kamp dışında yaşayan Suriyeli kadın ve erkeklerin borç aldıkları miktarlara 
ait yüzdelikler genel toplamla benzerlik göstermektedir. Tablo 5.9 incelendiğinde kamp içindeki erkeklerin yüzde 
93,50’si kadınların yüzde 95,80’i, kamp dışında ise erkeklerin yüzde 80,30 ve kadınların yüzde 88,20’sinin 0-3000 TL 
aralığında borç aldığı görülmektedir.

 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın
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Suriyeli misafirlerin Türkiye’de resmi olarak hangi koşullarda ve hangi sektörlerde çalışabileceği konusunda ye-
terli bilgiye sahip olup olmadıklarına ait yüzdelikler Şekil 5.7 ve Tablo 5.10’da verilmektedir. Genel toplam göz 
önüne alındığında Suriyeli misafirlerden Türkiye’de resmi olarak hangi koşullarda ve hangi sektörlerde çalışabileceği 
konusunda yüzde 74,90’ının yeterli bilgiye sahip olmadığı, yüzde 25,10’u ise bilgiye sahip olduğu görülmektedir. Kamp 
içinde yaşayan Suriyeli misafirlerden Türkiye’de resmi olarak hangi koşullarda ve hangi sektörlerde çalışabileceği 
konusunda yeterli bilgiye sahip olan kadınların yüzdesi (yüzde 36,80) erkeklere ( yüzde 49) göre daha düşüktür. Ben-
zer durum kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler için de geçerlidir. Kamp dışında yaşayanlarda ise bu yüzdelikler 
erkekler için yüzde 24,40, kadınlar için yüzde 16,70’tir. Kamp içinde yaşayan hem kadınlarda hem de erkeklerde bilgi 
sahibi olma durumu kamp dışında yaşayanlara göre daha yüksektir.

Tablo 5.10 Suriyelilerin Türkiye’de Hangi Koşullarda ve Hangi Sektörlerde Çalışabileceği Konusunda Yeterli Bilgiye Sahip Olma Durumları

Bilgi Sahibi Olma 
Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 49,00 36,80 44,70 24,40 16,70 23,20 26,10 20,30 25,10

Hayır 51,00 63,20 55,30 75,60 83,30 76,80 73,90 79,70 74,90

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Şekil 5.7 Suriyelilerin Türkiye’de Hangi Koşullarda ve Hangi Sektörlerde Çalışabileceği Konusunda Yeterli Bilgiye Sahip Olma Durumları
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 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın
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Tablo 5.11 Suriyelilerin Türkiye’de Çalışabileceği İş Kollarını ve Sektörleri Yeterli Bulma Durumları

İş Kollarını ve 
Sektörleri Yeterli  
Bulma Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Ne Yeterli/Ne Yetersiz 31,30 34,00 31,70 21,70 32,00 25,20 30,60 33,60 31,10

Oldukça Yeterli 15,80 11,90 15,20 13,30 17,30 14,70 15,60 12,90 15,10

Yeterli 14,10 10,50 13,60 36,40 26,70 33,00 15,70 13,30 15,30

Oldukça Yetersiz 7,60 6,50 7,40 9,80 1,30 6,90 7,80 5,60 7,40

Yetersiz 31,20 37,10 32,10 18,90 22,70 20,20 30,30 34,60 31,10

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242 143 75 218 2.032 428 2.460

Suriyeli misafirlerin Türkiye’de çalışabileceği iş kollarını ve sektörleri yeterli bulup bulmadıklarına ait yüzdelikler 
Şekil 5.8 ve Tablo 5.11’de verilmektedir. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden Türkiye’deki çalı-
şabileceği iş kollarını ve sektörlerini yeterli (yüzde 15,30) veya oldukça yeterli (yüzde 15,10) bulanların oranı toplamda 
yüzde 30,40 iken yetersiz (yüzde 31,10) veya oldukça yetersiz (yüzde 7,40) bulanların oranı toplamda yüzde 38,50’dir. Ne 
yeterli/ne yetersiz diyenlerin oranı ise toplamda yüzde 31,10’dur. Sonuç olarak Türkiye’de yaşayan Suriyeli misafirlerin 
Türkiye’de çalışabileceği iş kollarını ve sektörleri yetersiz bulduğunu söyleyebiliriz. Toplamdaki yüzdelikleri erkek ve 
kadınlar bakımından incelediğimizde de yüzdeliklerde farklılıklar olsa da, iş kolları ve sektörlerinin yeterli olup olma-
dığına dair görüşlere ait eğilimin genel toplama benzer olduğu görülmektedir. Kamp içinde ve kamp dışında da genel 
toplama benzer bir durum söz konusudur. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerden Türkiye’deki çalışabileceği iş 
kollarını ve sektörlerini yeterli veya oldukça yeterli bulan kadınların yüzdesi 22,40 ve erkeklerin yüzdesi 29,90 iken 
kamp dışında yeterli bulan kadınların yüzdesi 44 erkeklerin ise yüzde 49,70’tir. 

Şekil 5.8 Suriyelilerin Türkiye’de Çalışabileceği İş Kollarını ve Sektörleri Yeterli Bulma Durumları

40%

30%

20%

10%

0

Ne Yeterli/Ne Yetersiz Oldukça Yeterli Yeterli Oldukça Yetersiz Yetersiz

 Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın  Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın

%32.00
%36.40 %37.10



Türkiye’deki Suriyelilerin Demografik Görünümü,Yaşam Koşulları ve Gelecek Beklentilerine Yönelik Saha Araştırması
T.C. Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı78

Suriyeli misafirlerin Türkiye’deki çalışma koşullarına yönelik değerlendirmelerine ait yüzdelikler Şekil 5.9 ve Tablo 
5.12’de verilmektedir. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden Türkiye’deki çalışma koşullarını 
olumlu (yüzde 16) veya oldukça olumlu (yüzde 14,70) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 30,70 iken olumsuz 
(yüzde 27,40) veya oldukça olumsuz (yüzde 9,10) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 36,50’dir. Ne olumlu/
ne olumsuz diyenlerin oranı ise toplamda yüzde 32,90’dır. Kamp dışında da genel toplama benzer bir durum söz 
konusudur. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerden Türkiye’deki çalışma koşullarını olumlu (yüzde 13,30) veya 
oldukça olumlu (yüzde 14,10) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 27,70 iken olumsuz (yüzde 28,90) veya oldukça 
olumsuz (yüzde 9,90) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 38,80’dir. Kamp içinde ise kamp dışının ve genel 
toplamın tersine bir durum söz konusu olup, Suriyeli misafirlerden Türkiye’deki çalışma koşullarını olumlu (yüzde 
43,60) veya oldukça olumlu (yüzde 20,60) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 64,20 iken olumsuz (yüzde 11,90) 
veya oldukça olumsuz (yüzde 0,50) değerlendirenlerin oranı toplamda yüzde 12,40’tır.

Tablo 5.12 Suriyelilerin Türkiye’de Çalışma Koşularını Değerlendirmeleri

Çalışma Koşullarını Nasıl 
Değerlendiriyorsunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Ne Olumlu/ Ne Olumsuz 19,00 31,60 23,40 33,80 33,70 33,80 32,80 33,30 32,90

Oldukça Olumlu 19,70 22,40 20,60 15,20 8,20 14,10 15,60 10,70 14,70

Oldukça Olumsuz 0,70 0,00 0,50 10,20 8,50 9,90 9,50 7,00 9,10

Olumlu 48,60 34,20 43,60 14,70 5,90 13,30 17,00 11,00 16,00

Olumsuz 12,00 11,80 11,90 26,10 43,60 28,90 25,10 38,00 27,40

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 142 76 218 1889 353 2.242 2.031 429 2.460
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Tablo 5.13 Suriyelilerin Herhangi Bir Sivil Toplum Kuruluşundan Ayni/Nakdi Yardım Alma Durumları 

Sivil Toplum 
Kuruluşlarından 
Yardım Alma Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 20,30 30,30 23,70 38,50 31,20 37,30 37,20 31,00 36,10

Hayır 79,70 69,70 76,30 61,50 68,80 62,70 62,80 69,00 63,90

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Suriyeli misafirlerin herhangi bir sivil toplum kuruluşundan ayni/nakdi yardım alıp almadıklarına ait yüzdelikler 
Şekil 5.10 ve Tablo 5.13’te verilmektedir. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden herhangi bir 
sivil toplum kuruluşundan ayni/nakdi yardım alanların (yüzde 36,10) yüzdesi, almayanlara (yüzde 63,90) göre daha az 
olup, genel toplamda yardım alan veya almayan erkek ve kadınların yüzdeleri arasındaki fark azdır. Kamp dışında da 
genel toplama benzer bir durum söz konusudur. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerden herhangi bir sivil toplum 
kuruluşundan ayni/nakdi yardım alan kadınların yüzdesi (yüzde 31,20) erkeklere (yüzde 38,50) göre daha düşüktür. 
Kamp içinde ise kamp dışının ve genel toplamın tersine bir durum söz konusu olup, Suriyeli misafirlerden herhangi 
bir sivil toplum kuruluşundan ayni/nakdi yardım alan kadınların yüzdesi (yüzde 30,30) erkeklere (yüzde 20,30) göre 
daha yüksektir. 

Şekil 5.10 Suriyelilerin Herhangi Bir Sivil Toplum Kuruluşundan Ayni/Nakdi Yardım Alma Durumları 
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Suriyeli misafirlerin herhangi bir devlet kurumunda ayni/nakdi yardım alıp almadıklarına ait yüzdelikler Şekil 5.11 
ve Tablo 5.14’te verilmektedir. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden herhangi bir devlet kuru-
mundan ayni/nakdi yardım alanların (yüzde 29,10) yüzdesi, almayanlara (yüzde 70,90) göre daha az olup, genel top-
lamda yardım alan veya almayan erkek ve kadınların yüzdeleri arasındaki fark azdır. Kamp dışında da genel toplama 
benzer bir durum söz konusudur. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerden herhangi bir devlet kurumundan ayni/
nakdi yardım alan kadınların yüzdesi (yüzde 22,40) erkeklere (yüzde 28,60) göre daha düşüktür. Kamp içinde ise kamp 
dışının ve genel toplamın tersine bir durum söz konusu olup, Suriyeli misafirlerden herhangi bir devlet kurumundan 
ayni/nakdi yardım alan kadınların yüzdesi (yüzde 44,70) erkeklere (yüzde 42,70) göre daha yüksektir.

Tablo 5.14 Suriyelilerin Herhangi Bir Devlet Kurumundan Ayni/Nakdi Yardım Alma Durumları 

Devlet Kurumundan 
Ayni/Nakdi Yardım 
Alma Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 42,7 44,7 43,4 28,6 22,4 27,7 29,6 26,3 29,1

Hayır 57,3 55,3 56,6 71,4 77,6 72,3 70,4 73,7 70,9

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461

Şekil 5.11 Suriyelilerin Herhangi Bir Devlet Kurumundan Ayni/Nakdi Yardım Alma Durumları 
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6.1 Suriyelilerin, Suriye’de Bıraktıkları Yaşamları
Şekil 6.1.1 ve Tablo 6.1.1, Suriyeli misafirlerin Suriye’de geride kalan 
evlerinin hasar durumu konusunda bilgi vermektedir. Bu dağılım cinsiyet 
ile kamp içi ya da kamp dışında olma durumlarına göre incelenmiştir. Cinsiyet 
ile kamp içi veya kamp dışında yaşama durumları göz ardı edildiğinde, genel 
toplam bakımından Suriyeli misafirlerin yüzde 29,30’u evlerinin tamamen 
hasarlı/yıkık, yüzde 23,10 çok hasarlı ve yüzde 17,10’u az hasarlı olduğunu 
ifade etmiştir. Sonuç olarak Suriyeli misafirlerin büyük bir çoğunluğunun 
(yaklaşık yüzde 70) evlerinin hasarlı olduğu söylenebilir. Ayrıca Suriyeli 
misafirlerin yüzde 15,80’i evlerinin hasar durumlarını bilmediğini ve yüzde 
14,60’ı ise evlerinin hasarsız olduğunu ifade etmiştir.

Kamplarda yaşayan misafirlerin kamp dışında yaşayanlara göre göreceli 
olarak daha çoğu evlerinin hasarlı olduğunu belirtmiştir. Kamplarda yaşayan 
misafirlerin yaklaşık yüzde 53,40’ı ve kamp dışında yaşayan misafirlerin 
yaklaşık yüzde 27’si Suriye’deki evlerinin tamamen yıkıldığını belirtmişlerdir. 
Kamplarda yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 15,50’si ve kamp dışında 
yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 23,90’ı Suriye’deki evlerinin çok 
hasarlı olduğunu söylemişlerdir. “Tamamen yıkılmış” ve “çok hasarlı” 
evlerin oturulmaya elverişli olmadığını göz önüne alındığında, kamplarda 
yaşayan misafirlerin yaklaşık yarısının (yüzde 69) ve kamp dışında yaşayan 
misafirlerin yaklaşık yüzde 51’inin Suriye’deki evlerinin tamamen yıkıldığını 
veya çok hasarlı olduğunu ve bu nedenle oturulamaz olduğu sonucuna 
varılabilir. Kamplarda yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 12,30’nun ve 
kamp dışında yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 16,20’sinin Suriye’deki 
evlerinin hasar durumu hakkında bilgisi yoktur. Evlerinin hasarsız olduğunu 
ifade eden Suriyeli misafirler ise kamp içinde yaşayanlar için yüzde 11’lik ve 
kamp dışında yaşayanlar için yüzde 14,90’lık bir dilime sahiptir.
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Tablo 6.1.1 Suriyelilerin, Suriye’de Kalan Evlerinin Ne Durumda Olduğu

Hasar Durumu
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Az Hasarlı 7,00 9,20 7,80 17,50 20,70 18,00 16,80 18,60 17,10

Bilmiyorum 9,10 18,40 12,30 16,90 12,50 16,20 16,30 13,50 15,80

Çok Hasarlı 18,20 10,50 15,50 23,70 24,90 23,90 23,30 22,40 23,10

Hasarsız 10,50 11,80 11,00 15,10 14,20 14,90 14,80 13,80 14,60

Tamamen Hasarlı/Yıkık 55,20 50,00 53,40 26,80 27,80 27,00 28,80 31,70 29,30

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 76 219 1.889 353 2.242 2.032 429 2.461
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Şekil 6.1.1 Suriyelilerin, Suriye’de Kalan Evlerinin Ne Durumda Olduğu
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Tablo 6.1.2 Suriyelilerin Suriye’deki Yakınları ile Haberleşme Yolları

Haberleşme Yolu
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Diğer Yollarla 0,00 0,00 0,00 0,50 0,60 0,50 0,50 0,50 0,50

Internet 23,60 27,30 25,00 79,40 85,60 80,40 75,90 75,50 75,80

Mektup 0,00 0,00 0,00 1,30 0,30 1,10 1,20 0,30 1,10

Mobil Telefon 76,40 72,70 75,00 17,30 11,20 16,30 20,90 21,90 21,10

Sabit Telefon 0,00 0,00 0,00 1,60 2,20 1,70 1,50 1,80 1,50

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 106 66 172 1.610 313 1.923 1.716 379 2.095

 Diğer Yollarla  Internet  Sabit Telefon Mektup  Mobil Telefon

Şekil 6.1.2 Suriyelilerin Suriye’deki Yakınları ile Haberleşme Yolları 
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Şekil 6.1.2 ve Tablo 6.1.2, Suriyeli misafirlerin Suriye’de kalan yakınları ile iletişimlerinde kullandıkları iletişim 
araçları hakkında bilgi vermektedir. Kamp içi ve kamp dışında yaşama durumları göz ardı edildiğinde genel toplamda 
Suriyeli misafirlerin haberleşmek için büyük çoğunluğunun ilk olarak yüzde 75,80 ile interneti tercih ettiği ikinci ola-
rak ise yüzde 21,10 ile mobil telefonu tercih ettikleri görülmektedir. İletişim kurmak için diğer araçları kullananların 
yüzdeliği göz ardı edilebilecek kadar düşüktür. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin de yüzdelikleri farklı olsa 
da tercih edilme sıralaması bakımından genel toplama benzer bir durumda olduğu ve yüzde 80,40 ile interneti, yüzde 
16,30 ile mobil telefonu tercih ettiği Tablo 6.1.2 ve Şekil 6.1.2’den görülmektedir. Ancak kamp içinde yaşayan Suriyeli 
misafirlerin kullandıkları haberleşme aracının genel toplamdan farklı olduğu yüzde 75 ile mobil telefonu yüzde 25 ile 
interneti tercih ettiği diğer haberleşme araçlarının ise hiç kullanılmadığı söylenebilir.
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Tablo 6.1.3 Suriyelilerin, Suriye’de Kalan Yakınları ile Görüşme Sıklıkları

Görüşme Sıklığı
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Ayda Bir/Birkaç Kez 27,20 24,40 26,70 29,50 27,00 28,60 27,30 24,80 26,90

Daha Seyrek 4,60 2,30 4,20 9,40 12,20 10,30 4,90 4,00 4,70

Günde Bir Kez 11,30 14,20 11,80 8,60 17,60 11,70 11,10 14,80 11,80

Haftada Bir/Birkaç Kez 42,20 47,90 43,10 28,10 32,40 29,60 41,20 45,20 41,90

Hiç Görüşemiyorum 14,80 11,30 14,20 24,50 10,80 19,70 15,40 11,20 14,70

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242 139 74 213 2.028 427 2.455

 Ayda Bir/Birkaç Kez  Daha Seyrek  Hiç Görüşemiyorum Günde Bir Kez  Haftada Bir/Birkaç Kez

Şekil 6.1.3 Suriyelilerin, Suriye’de Kalan Yakınları ile Görüşme Sıklıkları
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Şekil 6.1.3 ve Tablo 6.1.3, Suriyeli misafirlerin Suriye’deki yakınları ile ne sıklıkta görüştükleri konusunda bilgi 
vermektedir. Tablo 6.1.3 ve Şekil 6.1.3’den görüldüğü üzere, kamplarda yaşayan misafirler arasında erkeklerin yüzde 
14,80’i ve kadınların ise yüzde 11,30’u Suriye’de kalan yakınları ile görüşemediklerini belirtmişlerdir. Kamp dışında 
yaşayan misafirlerde ise bu oranlar erkeklerde daha yüksek olup yakınları ile hiç görüşemeyenlerin oranı erkeklerde 
yüzde 24,80, kadınlarda ise yüzde 10,80’dir. Suriye’deki yakınları ile günde bir kez görüştüğünü belirtenler oran olarak 
kamp içi ve kamp dışında genel toplamda benzer iken cinsiyetle açısından farklılıklar göstermektedir. Kamplarda ya-
şayan misafirler arasında erkeklerin yüzde 11,30’u ve kadınların ise yüzde 14,20’si Suriye’de kalan yakınları ile günde 
bir kez görüştüklerini belirtmişlerdir. Kamp dışında yaşayan misafirler de ise bu oranlar kadınlarda daha yüksek olup 
yakınları ile günde bir kez görüşenlerin oranı erkeklerde yüzde 8,60, kadınlarda ise yüzde 17,60’tır. Haftada bir veya 
birkaç kez görüşebilenlerin oranı kamplarda yaşayanlar arasında erkeklerde yüzde 42,20 ve kadınlarda ise yaklaşık 
yüzde 47,90 iken; kamp dışında yaşayanlar arasında erkeklerde yüzde 28,10 ve kadınlar ise yüzde 32,40’tır. Suriye’deki 
yakınları ile ayda bir veya birkaç kez görüşebilenlerin oranı kamplarda yaşayanlar arasında erkeklerde yüzde 27,20 
ve kadınlarda yüzde 24,40 iken kamp dışında yaşayanlar arasında erkeklerde yaklaşık yüzde 29,50 ve kadınlarda ise 
yaklaşık yüzde 27’dir. Daha seyrek görüşebilenlerin oranı oldukça azdır ve kamp içinde kamp dışına göre daha düşük 
bir yüzdeye sahiptir. Bu oranlar kamplarda yaşayanlar arasında erkeklerde yaklaşık yüzde 4,60 kadınlarda ise yüzde 
2,30 iken; kamp dışında yaşayanlar arasında erkeklerde yaklaşık yüzde 9,40 ve kadınlarda ise yaklaşık yüzde 12,20’dir.

Sonuç olarak, genel toplamda “Suriye’deki yakınlarım ile görüşemiyorum” diyenler toplamın çok az bir kısmını (yüzde 
4,70) oluşturmaktadır. Ayda bir/birkaç kez görüşenlerin oranı ise toplamın yüzde 26,90’lık bölümünü oluşturmaktadır. 
Yani Türkiye’de yaşayan Suriyeli misafirlerin büyük çoğunluğu (yaklaşık yüzde 68) Suriye’deki yakınları ile haftalık ve 
günlük görüşme yapabilmektedir. Bu oranların yüksekliği Suriyeli misafirlerin yakınları ile haberleşmeleri noktasında 
olumlu yönde dikkat çekicidir.
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Şekil 6.1.4 ve Tablo 6.1.4 Suriyeli misafirlerin Suriye’deki gelişmeler hakkında bilgi aldıkları kaynakların dağılımı-
nı göstermektedir. Şekil 6.1.4 ve Tablo 6.1.4’te görüldüğü üzere, kamplarda yaşayan misafirlerin bilgi kaynakları ile 
kamp dışında yaşayan misafirlerin çoğunlukla kullandıkları bilgi kaynakları tercih edilme yüzdeliklerine göre farklılık 
göstermektedir. Suriye’deki gelişmeler hakkında kamp içinde yaşayanlar için en önemli bilgi kaynağının internet oldu-
ğu görülmektedir. Kamplarda yaşayan erkeklerin yüzde 59,60’ı ve kadınların ise yaklaşık yüzde 72,20’si bilgi kaynakla-
rının internet olduğunu belirtmişken, kamp dışında yaşayan erkeklerin yüzde 25,90’u ve kadınların yüzde 25’ibilgi kay-
naklarının internet olduğunu belirtmiştir. Kamp içi ve kamp dışındaki Suriyelilerin Suriye’deki gelişmelerden haberdar 
olmak için kullanılan bilgi kaynaklarından diğer bir önemli olanı ise televizyondur. Kamplarda yaşayan erkeklerin 
yüzde 32,10’u ve kadınların ise yaklaşık yüzde 19’u bilgi kaynaklarının televizyon olduğunu belirtmişken, kamp dışında 
yaşayan erkeklerin yüzde 65’i ve kadınların yüzde 67,10’u bilgi kaynaklarının televizyon olduğunu belirtmiştir. Bunun 
yanında Suriye’deki gelişmeler hakkında bilgi kaynaklarının eş-dost sohbeti olduğunu belirtenlerin oranı kamplarda 
ve kamp dışında birbirine benzer olarak yaklaşık yüzde 4 ile yüzde 8 arasında değişmektedir. Sonuç olarak Suriye’deki 
gelişmeler hakkında en önemli bilgi kaynaklarının toplamda yüzde 91,60 ile internet (yüzde 58,40) ve televizyon (yüzde 
33,20) olduğu diğer kaynakların hem kamp içinde hem de kamp dışında düşük bir yüzdeye sahip olduğu söylenebilir.

Tablo 6.1.4 Suriyelilerin, Suriye’deki Gelişmeler Hakkındaki Bilgi Kaynakları

Bilgi Kaynağı
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Bilgi Alamıyorum 3,20 3,40 3,30 0,00 2,60 0,90 3,00 3,30 3,00

Eş/Dost Sohbeti 5,10 5,40 5,10 7,70 3,90 6,40 5,30 5,10 5,20

Gazete 0,10 0,00 0,00 1,40 1,30 1,40 0,10 0,20 0,20

İnternet 59,60 72,20 61,60 25,90 25,00 25,60 57,20 63,90 58,40

Televizyon/Radyo 32,10 19,00 30,00 65,00 67,10 65,80 34,40 27,50 33,20

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242 143 76 219 2.032 429 2.461

 Bilgi Alamıyorum  Eş/Dost Sohbeti  Televizyon/Radyo Gazete  İnternet

Şekil 6.1.4 Suriyelilerin, Suriye’deki Gelişmeler Hakkındaki Bilgi Kaynakları
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6.2 Suriye’deki İç Savaşta Ölen veya Yaralanan Aile Üyeleri

Suriyeli misafirlerin ölen aile üyeleri hakkında bilgi Şekil 6.2.1 ve Tablo 6.2.1’de verilmektedir. Genel toplam göz 
önüne alındığında Suriye’deki iç savaşta yakını ölen kadınların oranı yüzde 40,10 iken erkeklerin oranı yüzde 34,70’tir. 
Erkeklerin ve kadınların yakınlarının ölme durumları kamp içi ve kamp dışında yaşama durumuna göre farklılık gös-
termektedir. Kamplarda yaşayan Suriyeli misafirler arasında Suriye’deki iç savaşta aile üyesi ölen kadın sayısı erkek-
lere göre göreceli olarak daha fazladır. Bu yüzdeler kamplarda yaşayan erkek misafirler arasında yüzde 33,80 iken ka-
dınlar arasında yüzde 39,10’dur. Kamp dışında yaşayan misafirlerde Suriye’deki iç savaşta aile üyesi ölen kadın sayısı 
erkeklere göre göreceli olarak daha azdır. Bu yüzdeler kamp dışında yaşayan erkek misafirler arasında yüzde 46,90 
iken kadınlar arasında yüzde 44,70’tir. Cinsiyet değişkeni göz ardı edildiğinde ise Suriye’deki iç savaşta yakını ölenlerin 
yüzdeliği kamp içinde (yüzde 28,40) yaşayanlarda kamp dışında (yüzde 32,70) yaşayanlara göre daha düşüktür.
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Şekil 6.2.1 Suriyelilerin Suriye’deki İç Savaşta Hane Üyelerinin Kayıpları

 Hayır  Evet

Tablo 6.2.1 Suriyelilerin Suriye’deki İç Savaşta Hane Üyelerinin Kayıpları

Hayatını Kaybeden  
Var mı?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Hayır 66,20 60,90 65,30 53,10 55,30 53,90 65,30 59,90 64,30

Evet 33,80 39,10 34,70 46,90 44,70 46,10 34,70 40,10 35,70

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242 141 76 217 2.030 429 2.459
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Suriyeli misafirlerin yaralanan aile üyeleri hakkında bilgi Şekil 6.2.2 ve Tablo 6.2.2’de verilmektedir. Genel toplam 
göz önüne alındığında Suriye’deki iç savaşta yakını yaralanan kadınların (yüzde 32,40) yüzdelik oranı erkeklere (yüz-
de 28) göre daha yüksektir bu durum kamp içi ve kamp dışında yaşama durumuna göre de genel toplamla benzerlik 
göstermektedir. Kamp içinde ve kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler arasında Suriye’deki iç savaşta aile üyesi 
yaralanan kadın sayısı erkeklere göre göreceli olarak daha fazladır. Bu yüzdeler kamplarda yaşayan erkek misafirler 
arasında yüzde 27,80 iken kadınlar arasında yüzde 31,70, kamp dışında yaşayan erkek misafirler arasında yüzde 31,20 
iken kadınlar arasında yüzde 35,50’dir. Cinsiyet değişkeni göz ardı edildiğinde ise Suriye’deki iç savaşta yakını yara-
lananların yüzdeliği kamp içinde (yüzde 28,40) yaşayanlarda kamp dışında (yüzde 32,70) yaşayanlara göre daha azdır.
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Şekil 6.2.2 Suriyelilerin Suriye’deki İç Savaşta Hane Üyelerinin Yaralanması

 Hayır  Evet

Tablo 6.2.2 Suriyelilerin Suriye’deki İç Savaşta Hane Üyelerinin Yaralanması

Yaralanan Var Mı?
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Hayır 72,20 68,30 71,60 68,80 64,50 67,30 72,00 67,60 71,20

Evet 27,80 31,70 28,40 31,20 35,50 32,70 28,00 32,40 28,80

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242 141 76 217 2.030 429 2.459
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Şekil 7.1.1 Kamp Dışında Yaşayan Suriyelilerin Türkiye’de Yaşadıkları Konut Tipleri

 Erkek  Kadın

Tablo 7.1.1 Kamp Dışında Yaşayan Suriyelilerin Türkiye’de Yaşadıkları Konut Tipleri

Konut Tipi
Kamp Dışı

Erkek % Kadın % Toplam %

Çadır 0,90 0,30 0,80

Ev/ Apartman Dairesi 61,80 65,20 62,40

Geçici Barınak/ Plastik/ Derme Çatma 1,20 1,40 1,20

Harabe Bina 31,60 30,80 31,50

Kamu Binası 4,3 2,30 4,00

Sokakta/ Açık Alanda Barınıyor 0,20 0,00 0,10

Toplam % 100 100 100

Toplam Sayı 1868 351 2.219

7
7.1 Konut Başına Düşen Aile ve Fert Sayısı
Şekil 7.1.1’de sadece kamp dışında yaşayan misafirlerin konut koşulları ele alınmıştır. Çünkü kamp içindeki misa-
firler çadır veya konteynerlerde yaşamaktadırlar. Tablo 7.1.1’e göre erkek misafirlerin yaklaşık yüzde 62’si ve kadın 
misafirlerin yaklaşık yüzde 65’i bir ev veya apartman dairesinde yaşamaktadır; fakat erkek misafirlerin yaklaşık yüzde 
32’si ve kadın misafirlerin yüzde 31’i harabelerde yaşamaktadır. Bu sonuçlara ek olarak erkek ve kadın misafirlerin 
her birinin yüzde 1’i derme-çatma geçici düzen veya plastik korumalar altında yaşamaktadır. Elde edilen bu bulgulara 
göre Suriyeli misafirlerin büyük çoğunluğu bir ev ya da apartman dairesi ya da harabe binalarda ikamet etmektedir.  
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Tablo 7.1.2 ve Tablo 7.1.3, kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin yaşadıkları konutlarda kaç aile ve kaç kişi 
beraber yaşadıkları konusunda bilgi vermektedir. Elde edilen sonuçlara göre kamplarda yaşayan misafirlerin yak-
laşık yüzde 87’si tek ailenin bulunduğu konut biriminde ve yaklaşık yüzde 12’si de iki ailenin bulunduğu konutlarda 
yaşamaktadırlar. Konut birimi başına düşen kişi sayısını ele alındığında, kamplarda yaşayan misafirlerin yaklaşık yüz-
de 54’ünün 1 konut biriminde 4-6 kişinin yaşadığı söylenebilir. Ayrıca, kamplarda yaşayan misafirlerin hemen hemen 
yüzde 30’u konut birimi başına 7 veya daha fazla kişinin bulunduğu konut birimlerinde yaşamaktadır. 

Kamp İçi

Aile Sayısı Sayı Yüzde

1 Aile 191 87,20

2 Aile 27 12,30

3 Aile 1 0,50

Toplam 219 100

Tablo 7.1.2 Kamp İçinde Yaşayan Suriyelilerin Oturdukları Konutlardaki Aile Sayılarıt

Kamp İçi

Kişi sayısı Sayı Yüzde

1-3 Kişi 33 15,10

4-6 Kişi 119 54,30

7-10 Kişi 64 29,20

11-15 Kişi 3 1,40

Toplam 219 100

Tablo 7.1.3 Kamp İçinde Yaşayan Suriyelilerin Oturdukları Konutlardaki Kişi Sayıları
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7.2 Konutun Yeterliği ve Temel Gereksinimler
Tablo 7.2.1’de görüldüğü üzere kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 52’si ve kamp dışında yaşayan misafirlerin 
yaklaşık yüzde 47’si yaşadıkları konut biriminin büyüklüğünün yeterli olmadığını düşünmektedirler. İkinci olarak, 
kamplarda yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 48’i ve kamp dışındaki misafirlerin yüzde 49’u yaşadıkları konut biri-
minin rahat olmadığını söylemektedir. Üçüncü olarak, kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 19’u ve kamp dışında 
yaşayan misafirlerin yüzde 40’ı konutlarının güvenliğinin yeterli olmadığını düşünmektedir. Dördüncü olarak, kamp-
larda yaşayan misafirlerin yüzde 48’i ve kamp dışında yaşayan misafirlerin yüzde 56’sı konutlarının iklim koşulları 
bakımından uygun olmadığını düşünmektedir. Elde edilen bu bulgulara göre, daha çok kamp içinde yaşayan Suriyeli 
misafirler olmak üzere genel olarak konutlarının genel özelliklerinde yaklaşık yüzde 50 ve üzeri yeterli görmektedir. 

Tablo 7.2.1 Suriyelilerin Konutlarının Çeşitli Özelliklerini Değerlendirmesi 

Konut Özelliği
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Yeterli % Yetersiz % Toplam % Yeterli % Yetersiz % Toplam % Yeterli % Yetersiz % Toplam %

Meskenin Büyüklüğü 47,70 52,30 100 52,60 47,40 100 52,20 47,80 100

Meskenin Konforu 51,60 48,40 100 50,80 49,20 100 50,80 49,20 100

Meskenin Güvenliği 81,50 18,50 100 60,40 39,60 100 62,30 37,70 100

Meskenin Sağlamlığı 54,70 45,30 100 54,00 46,00 100 54,00 46,00 100

Meskenin İklime Uygunluğu 52,30 47,70 100 44,00 56,00 100 44,70 55,30 100

Meskenin Aile Hayatına Uygunluğu 40,50 59,50 100 49,20 50,80 100 48,40 51,60 100

Toplam 54,70 45,30 100 51,80 48,20 100 52,10 47,90 100
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Tablo 7.2.2’de, Suriyeli misafirlerin temel gereksinimleri nasıl değerlendikleri konusunu ele alınmaktadır. Elde 
edilen bu sonuçlar temel gereksinimlerinin yeterli olmadığı yanıtını veren katılımcılar için geçerlidir. İlk olarak Tablo 
7.2.2’de görüldüğü gibi kamplarda yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 34’ü ve kamp dışında yaşayan misafirlerin 
yaklaşık yüzde 43’ü konutlarındaki uyku malzemelerinin yeterli olmadığını söylemektedir. İkinci olarak, kamplarda 
yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 20’si ve kamp dışında yaşayan misafirlerin yaklaşık yüzde 47’si konutlarındaki uyku 
malzemelerinin yeterli olmadığını ifade etmektedir. Üçüncü olarak, kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 36’sı ve 
kamp dışında yaşayan misafirlerin yüzde 58’i konutlarındaki mobilya/ev eşyalarının yeterli olmadığını ifade etmişlerdir. 
Dördüncüsü, kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 24’ü ve kamp dışında yaşayan misafirlerin yüzde 41’i konutların-
daki giyim malzemelerinin yetersiz olduğunu düşünmektedir. Beşincisi, kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 6’sı ve 
kamp dışında yaşayan misafirlerin yüzde 23’ü ibadet malzemelerinin yetersiz olduğu yönünde görüş bildirmişlerdir. 
Son olarak, kamplarda yaşayan misafirlerin yüzde 20’si ve kamp dışında yaşayan misafirlerin yüzde 55’i sosyal mal-
zemelerinin (TV, Oyuncak vb.) yetersiz olduğunu düşünmektedir. Elde edilen bu bulgulara göre, kamp dışında yaşayan 
misafirlerin, kamp içinde yaşayanlara göre, yüksek bir yüzdesi (yaklaşık yüzde 50’si) temel gereksinimlerinin yetersiz 
olduğu değerlendirmesini yapmıştır. Bu nedenle, kamp dışında yaşayan misafirlerin temel gereksinimleri kamp içinde 
yaşayanlara göre daha yetersizdir ve kamp dışında yaşayanların temel gereksinimlerine daha çok dikkat edilmesi ge-
rektiği sonucuna ulaşılabilmektedir.

Tablo 7.2.2 Suriyelilerin Konutlarına İlişkin Temel Gereksinimlerini Değerlendirmesi

Konut Temel 
Gereksinimi

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Yeterli % Yetersiz % Toplam % Yeterli % Yetersiz % Toplam % Yeterli % Yetersiz % Toplam %

Yakıt 83,10 16,90 100 32,60 67,40 100 37,10 62,90 100

Gıda Malzemesi 66,20 33,80 100 55,90 44,10 100 56,80 43,20 100

Uyku Malzemesi 80,40 19,60 100 52,90 47,10 100 55,30 44,70 100

Mobilya/Ev Eşya 64,40 35,60 100 40,30 59,70 100 42,50 57,50 100

Giyim Malzemesi 75,80 24,20 100 57,50 42,50 100 59,20 40,80 100

İbadet Malzemesi 94,10 5,90 100 75,20 24,80 100 76,90 23,10 100

Sosyal Malzemeler  
(Tv, Oyuncak vb.)

80,40 19,60 100 41,40 58,60 100 44,90 55,10 100

Toplam 77,80 22,20 100 50,80 49,20 100 53,20 46,80 100
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Şekil 7.2.1 ve Tablo 7.2.3, Suriyeli misafirlerin hanelerinde ısınmak için kullandıkları yakacağın türünü göstermek-
tedir. Bu soru da sadece kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlere yöneltilmiştir. Hem erkek hem de kadın misafirler 
arasında ısınmada kullanılan yakacağın türü bakımından önemli bir fark göze çarpmamıştır. Kamp dışındaki misafir-
lerin çok küçük bölümünün (yüzde 7) evlerinde ısıtıcı olmadığını belirtmiştir. Bu sonuç bize Suriyeli misafirlerin yakla-
şık yüzde 93’ünün evlerinde bir şekilde ısınma malzemesi temin ettiğini göstermektedir. Hanede ısınmak için, en sık 
kullanılan yakacak kömürdür. Bu oran yaklaşık yüzde 35’dir. Diğer bir ifadeyle kamp dışında yaşayan Suriyeli misafir-
lerin yaklaşık üçte biri ısınmak için kömür kullanmaktadır. Kömür diğer yakıt türlerine oranla daha kolay ulaşılabilir 
olduğu için sıkça tercih edilmiştir. Kömürü yüzde 23 ile odun izlemektedir. Kamp dışındaki Suriyeli misafirlerin ısınmak 
için kullandıkları diğer bir yakacak türü de doğal gazdır. Bu oran erkek ve kadınlarda yaklaşık olarak yüzde 18’dir. Son 
olarak Suriyeli misafirlerin yüzde 12’sinin ısınmak için kullandıkları bir diğer yakıt türü de elektriktir. 

Yakacak Türü Erkek % Kadın % Toplam %

Elektrik 12,20 11,60 12,10

Gaz/Doğalgaz 18,10 17,80 18,00

Isıtıcı Bulunmuyor 7,40 6,50 7,20

Kömür 35,40 35,10 35,40

Odun 23,10 22,70 23,10

Diğer 3,80 6,20 4,20

Toplam 100 100 100

Toplam Sayı 1.889 353 2.242

Tablo 7.2.3 Kamp Dışında Yaşayan Suriyelilerin Hanelerinde Isınmak İçin Kullandıkları Yakacak Türleri
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Diğer Elektrik Gaz/Doğalgaz Isıtıcı Bulunmuyor Kömür Odun

%6.50%7.40

Şekil 7.2.1 Kamp Dışında Yaşayan Suriyelilerin Hanelerinde Isınmak İçin Kullandıkları Yakacak Türleri

 Erkek  Kadın
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7.3 Hanede Su Ve Temizlik Maddelerine Erişim

Bu bölümde, kamplarda ve kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin su ve temizlik maddelerine erişim durumu 
ele alınmıştır. Tablo 7.3.1’e göre kamp içindeki Suriyeli misafirler kamp dışındaki misafirlere göre su ve temizlik 
malzemelerine genel olarak tüm başlıklarda daha kolay ulaşmaktadır. Elde edilen bulgulara göre, genel olarak 
kamp içindeki misafirler su ve temizlik malzemelerine yüzde 66 ve üzeri oranlarda kolayca ulaşabilmektedirler. 
Kamp dışında ise çocuk bezi ve kadınlara yönelik ihtiyaçlar haricinde bu oran yaklaşık yüzde 50 ve üzeri orandadır. 
Bu sonuçlar ışığında Suriyeli misafirlerin genel olarak su ve temizlik malzemeleri gibi ihtiyaçlarını karşılamada çok 
zorlanmadıkları ve rahatlıkla temin ettikleri söylenebilir. 

Su Ve Temizlik Maddelerine  
Erişim Durumu (Kamp İçi)

Kolay Orta Zorlukta Zor Toplam % Toplam Sayı

 İçme Suyu 76,1 11,5 12,4 100 218

 Kullanma Suyu (Bulaşık, Banyo vb.) 73,9 17,4 8,7 100 218

 Sabun 79,8 13,3 6,9 100 218

 Temizlik Malzemesi (Deterjan vb.) 75,2 16,1 8,7 100 218

 Çocuk Bezi 65,4 19 15,6 100 218

 Kadınlara Yönelik İhtiyaçlar 66 21,4 12,6 100 218

Tablo 7.3.1 Kamp İçindeki Suriyelilerin Su ve Temizlik Maddelerine Erişimleri

Su ve Temizlik Maddelerine  
Erişim Durumu (Kamp Dışı)

Kolay Orta Zorlukta Zor Toplam % Toplam Sayı

 İçme suyu 62,7 21,3 16 100 2.242

 Kullanma suyu (bulaşık, banyo vb.) 64,2 29 6,8 100 2.242

 Sabun 50,7 32,6 16,8 100 2.242

 Temizlik malzemesi (deterjan vb.) 47,8 32 20,2 100 2.242

 Çocuk bezi 36,4 29,9 33,8 100 2.242

 Kadınlara yönelik ihtiyaçlar 37,8 31 31,2 100 2.242

Tablo 7.3.2 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Su ve Temizlik Maddelerine Erişimleri

Su Kaynakları (Kamp Dışı) Sayı Yüzde

Damacana Suyu/Kapalı Şişede Satılan Su 631 28,1

Musluk Suyu 1.500 66,9

Pompayla Çekilmiş/Artezyen Su 57 2,5

Su Tankı/Depo Suyu 54 2,4

Toplam 2.242 100

Tablo 7.3.3 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Hanehalkı Bireyleri için  
Hanenin Başlıca Su Kaynakları

Tablo 7.3.3 sadece kamp dışında yaşayan 
Suriyeli misafirler ile ilgilidir ve onların hane 
halkları için başlıca su kaynağının neler olduğu 
incelenmektedir. Elde edilen bu sonuçlara 
göre, kamp dışında yaşayan misafirlerin 
başlıca su kaynağı musluk suyudur. Musluk 
suyunun başlıca su kaynağı olarak belirten 
kamp dışında yaşayan misafirlerin oranı 
yaklaşık yüzde 67’dir. Bu sonuçlara ek olarak 
Suriyeli misafirlerin diğer en çok kullandıkları 
su kaynağı ise yüzde 28 ile damacana ve kapalı 
şişede satılan sulardır. 
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7.4 Diğer Konut/Yaşam Koşulları

Şekil 7.4.1 ve Tablo 7.4.1 kamp dışındaki Suriyeli misafirlerin aylık kira giderleri ile ilgilidir. Elde edilen bu sonuçlara 
göre, Suriyeli misafirlerin, yaklaşık yüzde 52’si 251 ile 500 TL arasında kira ödemekte iken, yaklaşık yüzde 34’ü 501 ile 
750 TL arasında kira ödemektedirler. 750 TL’nin üzerinde ve 250 TL’nin altında kira ödeyen Suriyeli misafirlerin oranı 
yaklaşık yüzde 6-7 düzeyindedir. Bu sonuçlar genel olarak kadın ve erkekler için 0 ile 250 TL arası haricinde benzer-
dir. Yani, en düşük kira giderinde (0-250 TL) kadınlar yaklaşık olarak yüzde 6 oranında erkeklerden daha fazladır. Elde 
edilen bu sonuçlar ışığında Suriyeli misafirlerin büyük çoğunluğu yani yaklaşık yüzde 90’nı 750 TL ve altında kira öde-
mektedirler. 

Kira Tutarı (Kamp Dışı) Erkek % Kadın % Toplam %

0-250 TL 4,90 10,90 5,90

251-500 TL 52,10 51,20 52,00

501-750 TL 34,70 32,40 34,30

751-1000 TL 7,80 5,00 7,40

1000 ve üzeri TL 0,40 0,60 0,40

Toplam 100 100 100

Tablo 7.4.1 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Konut Kira Tutarları
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%51.20%52.10

Şekil 7.4.1 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Konut Kira Tutarları

 Erkek  Kadın
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Suriyeli misafirlerin hanelerindeki yetişkinlerin öğün sayılarına yönelik yüzdelikler Şekil 7.4.2 ve Tablo 7.4.2’de yer 
almaktadır. Elde edilen sonuçlar incelendiğinde; genel toplamda Suriyelilerin yüzde 50,80’i 3 ve yüzde 45,20’si 2 öğün 
yemek yerken, 1 öğün (yüzde 2,30) ve 4 öğün (yüzde 1,70) yemek yiyenlerin yüzdeliği çok düşüktür. Kamp dışında da 
genel toplama benzer bir durum söz konusudur. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerden yüzde 50’si 3 ve yüzde 
46,10’u 2 öğün yemek yerken, 1 öğün (yüzde 2,5) ve 4 öğün (yüzde 1,5) yemek yiyenlerin oranı çok düşüktür. Kamp için-
de ise kamp dışı ve genel toplama göre az da olsa farklı bir durum söz konusu olup, 1 öğün yemek yiyen hiç kimsenin 
olmadığı ve herkesin en az iki öğün yemek yediği görülmektedir. Kamp içinde ise öğün oranları yüzde 36,70 ile 2 öğün, 
yüzde 59,50 ile 3 öğün ve yüzde 3,70 ile 4 öğün olacak biçimdedir.

Tablo 7.4.2 Hanedeki Yetişkinlerin Bir Önceki Gün Yedikleri Öğün Sayıları

Öğün Sayısı 
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam 

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

1 0 0,00 55 2,50 55 2,30

2 79 36,70 1.021 46,10 1.100 45,20

3 128 59,50 1.107 50,00 1.235 50,80

4 8 3,70 33 1,50 41 1,70

Toplam 215 100 2.216 100 2.431 100

Şekil 7.4.2 Hanedeki Yetişkinlerin Bir Önceki Gün Yedikleri Öğün Sayıları
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Tablo 7.4.3 Hanedeki Çocukların Bir Önceki Gün Yedikleri Öğün Sayıları

Öğün Sayısı 
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

1 1 0,50 20 1,00 21 0,90

2 32 15,30 545 26,10 577 25,10

3 146 69,90 1.329 63,70 1.475 64,30

4 17 8,10 134 6,40 151 6,60

5 10 4,80 49 2,30 59 2,60

6 3 1,40 9 0,40 12 0,50

Toplam 209 100 2.086 100 2.295 100

Şekil 7.4.3 Hanedeki Çocukların Bir Önceki Gün Yedikleri Öğün Sayıları

 Kamp İçi  Kamp Dışı
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Suriyeli misafirlerin hanelerindeki çocukların öğün sayılarına yönelik yüzdelikler Şekil 7.4.3 ve Tablo 7.4.3’te yer 
almaktadır. Elde edilen sonuçlar incelendiğinde genel toplamda Suriyeli çocukların yüzde 64,30’u 3 öğün, yüzde 
25,10’u 2 öğün, yüzde 6,60’ı 4 öğün ve yüzde 2,60’ı 5 öğün yemek yerken 1 öğün (yüzde 0,90) ve 6 öğün (yüzde 0,50) 
yemek yiyenlerin yüzdeliği çok düşüktür. Kamp dışında da genel toplama benzer bir durum söz konusudur. Suriyeli 
çocukların yüzde 63,70’i 3 öğün, yüzde 26,10’u 2 öğün, yüzde 6,40’ı 4 öğün ve yüzde 2,30’u 5 öğün yemek yerken 1 öğün 
(yüzde 1) ve 6 öğün (yüzde 0,40) yemek yiyenlerin yüzdeliği çok düşüktür. Kamp içinde ise kamp dışı ve genel toplama 
benzer bir durum söz konusu olup, Suriyeli çocukların yüzde 69,90’ı 3 öğün, yüzde 15,30’u 2 öğün, yüzde 8,10’u 4 öğün 
ve yüzde 4,80’i 5 öğün yemek yerken 1 öğün (yüzde 0,50) ve 6 öğün (yüzde 1,40) yemek yiyenlerin yüzdeliği çok düşüktür.
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Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirlerin önümüzdeki 7 gün için yeterli yiyeceğe ya da yiyecek temin edecek 
paraya sahip olup olmama durumları Şekil 7.4.4 ve Tablo 7.4.4’te verilmektedir. Genel toplam göz önüne alındığında 
Suriyeli misafirlerden yüzde 57’si önümüzdeki 7 gün için yeterli yiyeceğe ya da yiyecek temin edecek paraya sahip 
olduğunu belirtirken, yüzde 43’ü sahip olmadıklarını belirtmiştir. Erkek ve kadınlar bakımından ele alındığında da 
yüzdelerin genel toplama benzer olduğu görülmektedir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli kadınlardan yüzde 58,90’ı ve 
erkeklerden yüzde 56,70’i önümüzdeki 7 gün için yeterli yiyeceğe ya da yiyecek temin edecek paraya sahip olduğunu 
ifade ederken kadınlardan yüzde 43,30’u ve erkeklerden yüzde 41,10’u sahip olmadığını ifade etmiştir.

Tablo 7.4.4 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Gelecek 7 Gün İçin Yeterli Yiyeceğe ya da Yiyecek Temin Edecek Paraya Sahip Olma Durumları

7 Gün İçin Yiyecek veya 
Yiyecek Temin Edebilecek 
Paraya Sahip Misiniz?

Evet Hayır Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Erkek 1.071 56,70 818 43,30 1.889 100

Kadın 208 58,90 145 41,10 353 100

Toplam 1.279 57,00 963 43,00 2.242 100
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Şekil 7.4.4 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Gelecek 7 Gün İçin Yeterli Yiyeceğe ya da Yiyecek Temin Edecek Paraya Sahip Olma Durumları

 Erkek  Kadın

%58.90
%56.70
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Suriyeli misafirlerin geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri yetersiz olduğunda veya yiyecek temin edecek paraları 
bulunmadığında hangi yöntemlere başvurduklarına ait bilgiler Tablo 7.4.5’te yer almaktadır. Tablo 7.4.5’ten görül-
düğü üzere Suriyeli misafirlerin yüzde 78,50’si geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri yetersiz olduğunda veya yiyecek te-
min edecek paraları bulunmadığında, daha az tercih edilen veya fiyatı daha uygun yiyecekleri tükettiğini ifade etmiştir. 
Bu yönteme başvurduğunu ifade eden erkeklerin yüzdesi yüzde 77,10 iken kadınların yüzdesi yüzde 86,10’dur.

Suriyeli misafirlerin geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri yetersiz olduğunda veya yiyecek temin edecek paraları bulun-
madığında başvurdukları yöntemlerden biri de aile ve arkadaşlardan ödünç gıda almak veya yardım istemektir. Suriyeli 
misafirler arasında bu yönteme başvurduğunu ifade edenlerin yüzdesi, genel toplamda yüzde 53,70 iken, erkeklerde 
yüzde 50,70 ve kadınlarda yüzde 69,40’tır.

Tablo 7.4.5 incelendiğinde ülkemizde yaşayan Suriyeli misafirlerin yüzde 60’ı geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri ye-
tersiz olduğunda veya yiyecek temin edecek paraları bulunmadığında, gün içinde yenilen öğün sayısını azalttıklarını 
ifade etmiştir. Bu yönteme başvurduğunu ifade eden erkeklerin yüzdesi 58,30 iken kadınların yüzdesi 68,80’dir.

Tablo 7.4.5’ten görüldüğü üzere Suriyeli misafirlerin yüzde 55,90’ı geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri yetersiz oldu-
ğunda veya yiyecek temin edecek paraları bulunmadığında, çocuklara yemek yedirebilmek için yetişkinlerin gıda tüke-
timini azalttığını ifade etmiştir. Bu yönteme başvurduğunu ifade eden erkeklerin yüzdesi 53,60 iken kadınların yüzdesi 
68,30’dur.

Suriyeli misafirlerin geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri yetersiz olduğunda veya yiyecek temin edecek paraları bu-
lunmadığında başvurmak zorunda kaldıkları yöntemlerden biri de bütün gün aç kalmaktır. Suriyeli misafirler arasında 
bu yönteme başvurduğunu ifade edenlerin yüzdesi, genel toplamda yüzde 30,20 iken, erkeklerde yüzde 26,60 ve kadın-
larda yüzde 49,60’tır.

Tablo 7.4.5 incelendiğinde ülkemizde yaşayan Suriyeli misafirlerin yüzde 52,70’i geçilen 30 gün içerisinde yiyecekleri 
yetersiz olduğunda veya yiyecek temin edecek paraları bulunmadığında, öğünlerin porsiyonunu azalttıklarını ifade et-
miştir. Bu yönteme başvurduğunu ifade eden erkeklerin yüzdesi 50,80 iken kadınların yüzdesi 62,90’dır.

Tablo 7.4.5 Geçtiğimiz 30 Gün İçerisinde Yiyeceğiniz Yetersiz Olduğunda veya Yiyecek Temin Edecek Paranın Olmaması
Durumunda Başvurulan Yöntemler

Yöntemler Cinsiyet
Evet Hayır

Sayı Yüzde Sayı Yüzde

Daha Az Tercih Edilen, Fiyatı Daha Uygun 
Yiyecekler Tüketmek 

Erkek 1.457 77,10 432 22,90

Kadın 304 86,10 49 13,90

Toplam 1.761 78,50 481 21,50

Aile Ve Arkadaşlardan Ödünç Gıda Almak Veya 
Yardım İstemek

Erkek 958 50,70 931 49,30

Kadın 245 69,40 108 30,60

Toplam 1.203 53,70 1.039 46,30

Gün İçinde Yenilen Öğün Sayısını Azaltmak

Erkek 1102 58,30 787 41,70

Kadın 243 68,80 110 31,20

Toplam 1.345 60,00 897 40,00

Çocuklara Yemek Yedirebilmek İçin Yetişkinlerin 
Gıda Tüketimini Azaltmak

Erkek 1013 53,60 876 46,40

Kadın 241 68,30 112 31,70

Toplam 1.254 55,90 988 44,10

Bütün Gün Aç Kalmak

Erkek 502 26,60 1387 73,40

Kadın 175 49,60 178 50,40

Toplam 677 30,20 1.565 69,80

Öğünlerin Porsiyonunu Azaltmak

Erkek 960 50,80 929 49,20

Kadın 222 62,90 131 37,10

Toplam 1.182 52,70 1.060 47,30
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8.1 Sağlık Hizmetlerinin Kullanımı ve İlaca Erişim
Şekil 8.1.1 ve Tablo 8.1.1’de Suriyeli misafirlerin sağlık hizmetlerinde fay-
dalanıp faydalanmadığına ait yüzdeliklerin cinsiyet ve kamp içinde bulun-
ma durumlarına göre dağılımları yer almaktadır. Genel toplamda Suriyeli 
misafirlerin yüzde 66’sı sağlık hizmetlerinden faydalandığını ifade ederken, 
erkeklerde bu oran yüzde 66,90 kadınlarda ise yüzde 61,40’tır. Kamplarda-
ki Suriyeli misafirler arasında sağlık hizmetlerinin kullanım oranı olduk-
ça yüksektir. Kamplarda yaşayan erkeklerin yaklaşık yüzde 96,50’si ve ka-
dınların yaklaşık yüzde 98,70’i toplamda ise yüzde 97,20’si sağlık hizmetini 
kullanmışlardır. İçinde doktor ve hasta bakıcı bulunan sahra hastanelerinin 
kamplar içerisinde bulunmasının bu oranların yüksek olmasında bir etken 
olduğu söylenebilir. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler arasında Tür-
kiye’de sağlık hizmetlerini kullananların oranı kamplarda yaşayanlara göre 
oldukça düşüktür. Kamp dışında yaşayan erkek misafirlerin yaklaşık yüzde 
64,70’i ve kadın misafirlerin yüzde 53,50’si toplamda ise yüzde 62.90’ı Türki-
ye’de sağlık hizmeti kullanmıştır. Kamp dışında yaşayan Suriyeli misafirler 
arasında sağlık hizmeti kullananların oranının düşük olması onların Türki-
ye’de hastaneleri kullanabilmeleri için gerekli olan kayıt durumuna sahip 
olmamaları ile ilişkilendirilebilir.
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Tablo 8.1.1 Suriyelilerin, Türkiye’deki Sağlık Hizmetlerinden Faydalanma Durumları

Sağlık Hizmetlerinden 
Faydalanma Durumu

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 96,50 98,70 97,20 64,70 53,50 62,90 66,90 61,40 66,00

Hayır 3,50 1,30 2,80 35,30 46,50 37,10 33,10 38,60 34,00

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 143 75 218 1.889 353 2.242 2.032 428 2.460
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Şekil 8.1.1 Suriyelilerin, Türkiye’deki Sağlık Hizmetlerinden Faydalanma Durumları 

 Evet  Hayır
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Tablo 8.1.2 Suriyelilerin, Türkiye’de Faydalandıkları Sağlık Hizmetlerine İlişkin Memnuniyetleri

Memnuniyet Durumu
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Çok Memnunum 49,60 47,30 48,80 23,90 16,90 23,00 26,50 25,50 26,30

Memnunum 46,00 41,90 44,50 58,30 61,90 58,80 57,00 56,30 56,90

Kararsızım 1,50 5,40 2,80 10,00 8,50 9,80 9,10 7,60 8,90

Memnun Değilim 2,90 4,10 3,30 6,30 12,70 7,20 6,00 10,30 6,70

Hiç Memnun Değilim 0,00 1,40 0,50 1,60 0,00 1,30 1,40 0,40 1,20

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 137 74 211 1.222 189 1.411 1.359 263 1.622

Suriyeli misafirler kullandıkları sağlık hizmetlerinden ne kadar Memnun olduğuna ait oranlar Şekil 8.1.2 ve Tablo 
8.1.2’de verilmektedir. Tablo 8.1.2’den görüldüğü üzere kamp dışında ve kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerin 
büyük bir yüzdesi (yüzde 83) aldıkları sağlık hizmetinden “çok memnun” veya “memnumdurlar”. Kamplarda yaşayan 
erkeklerin yüzde 95,60’ı ve kadınların yüzde 89,20’si, kamp dışında yaşayan erkeklerin yüzde 82,20’si ve kadınların 
yüzde 78,80’i aldıkları sağlık hizmetinden “çok memnun” veya “memnun” olduklarını belirtmişlerdir. Bunun tersine, 
memnun olmayanların yüzdesi çok yüksek değildir ve özellikle kamp dışındaki misafirlere göre kamp içinde yaşayan 
misafirler arasında bu oran daha düşüktür. Kamplarda yaşayan erkeklerin yüzde 2,90’ı ve kadınların yüzde 5,50’si ve 
kamp dışındaki erkeklerin yüzde 7,90’ıve kadınların yüzde 12,70’i Türkiye’de almış oldukları sağlık hizmetlerinden 
memnun olmadığı veya hiç memnun olmadığını dile getirmektedir.
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Şekil 8.1.2 Suriyelilerin, Türkiye’de Faydalandıkları Sağlık Hizmetlerine İlişkin Memnuniyetleri
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Şekil 8.1.3 ve Tablo 8.1.3, kamp dışında yaşayan ve sağlık hizmetlerinden faydalanmayan Suriyeli misafirlerin 
bu hizmetlerden faydalanmama nedenlerini cinsiyet bazında ifade etmektedir. Kamp dışında yaşayıp sağlık 
hizmetlerinden faydalanmayanların büyük bir grubu erkeklerde yüzde 41,80’i, kadınlarda yüzde 42,70’i ve genel toplamda 
yüzde 42’si ihtiyaç duymadığından dolayı faydalanmadığını belirtmiştir. İkinci büyük grup, erkeklerde yüzde 28,20, 
kadınlarda yüzde 34,10 ve genel toplamda yüzde 29,40 ile nereye gideceğini bilmediğinden dolayı sağlık hizmetlerinden 
faydalanmadığını ifade etmiştir. Üçüncü grup, genel toplamda yüzde 15 ve erkeklerde yüzde 16,50 ile yararlanma 
hakkı olmadığından dolayı sağlık hizmetlerinden faydalanmadığını ifade etmiştir. Kadınlarda ise sağlık hizmetlerinden 
faydalanmayanların üçüncü grubu yüzde 14 ile maddi güçlerinin yetersiz olmasını neden olarak belirtmiştir. Dördüncü 
grupta ise genel toplamda yüzde 13,60 ve erkeklerde yüzde 13,50 ile sağlık hizmetlerinden faydalanmama nedeni 
olarak maddi güç yetersizliği olmuştur. Kadınlarda ise sağlık hizmetlerinden faydalanmayanların dördüncü grubu 
yüzde 9,10 ile yararlanma haklarının olmamasıdır.

Tablo 8.1.3 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Sağlık Hizmetlerinden Faydalanmama Nedenleri

Faydalanmama Nedeni
Erkek Kadın Toplam %

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

İhtiyaç Duymadım 279 41,80 70 42,70 349 42,00

Maddi Gücüm Yetmedi 90 13,50 23 14,00 113 13,60

Nereye Gideceğimi Bilmiyorum 188 28,20 56 34,10 244 29,40

Yararlanma Hakkım Yok 110 16,50 15 9,10 125 15,00

Toplam 667 100 164 100 831 100

Şekil 8.1.3 Kamp Dışındaki Suriyelilerin Sağlık Hizmetlerinden Faydalanmama Nedenleri
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Tablo 8.1.4 Suriyelilerin İlaca Erişebilme Durumları

Suriyelilerin İlaca 
Erişebilme Durumları

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

İlaca Erişimde Güçlük Çekiyorum 20,40 25,70 22,20 41,60 51,00 43,10 40,10 46,60 41,30

Gerektiğinde İlaca Erişebiliyorum 79,60 74,30 77,80 58,40 49,00 56,90 59,90 53,40 58,70

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 142 74 216 1889 353 2.242 2.031 427 2.458

Şekil 8.1.4 ve Tablo 8.1.4’te Suriyeli misafirler için ilaca erişme durumlarına ait yüzdeliklerin cinsiyet ile kamp için-
de veya dışında bulunmalarına göre dağılımları yer almaktadır. Tablo 8.1.4’den görüldüğü üzere, Suriyeli misafirlerin 
genel toplamda yüzde 58,70’i kamp dışında yüzde 56,90’ı ve kamp içinde yüzde 77,80’i gibi büyük bir yüzdeliği ilaca 
erişebildiklerini ifade etmiştir. Kamplarda yaşayan erkeklerin yüzde 79,60’ı ve kadınların yüzde 74,30’u ve genel top-
lamda yüzde 77,80’i gerektiğinde ilaca erişebildiklerini ifade etmiştir. Kamp dışında yaşayan erkeklerin yüzde 58,40’ı ve 
kadınların yüzde 49’u genel toplamın ise yüzde 56,90’ı gerektiğinde ilaca erişebildiklerini ifade etmişlerdir. 

Şekil 8.1.4 Suriyelilerin İlaca Erişebilme Durumları
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8.2 Türkiye’deki Suriyelilerin Psikososyal Destek Gereksinimi 
Şekil 8.2.1 ve Tablo 8.2.1’de, Suriyeli misafirlerin veya aile üyelerinin psikososyal desteğe gereksinimi olduğunu 
düşünüp düşünmediklerine ait bilgiler yer almaktadır. Genel toplam göz önüne alındığında Suriyeli misafirlerden 
kendilerinin veya aile üyelerinin psikososyal desteğe gereksinimleri olduğunu düşünenlerin yüzdesi (yüzde 41,90), 
bulmayanlara göre (yüzde 58,10) düşüktür. Genel toplamda psikososyal desteğe gereksinimleri olduğunu düşünen 
erkeklerin yüzde 40,30 iken kadınların yüzde 49,50’dir. Kamp içinde yaşayan Suriyeli misafirlerden kendilerinin veya 
aile üyelerinin psikososyal desteğe gereksinimleri olduğunu düşünen kadınların yüzdesi (yüzde 33,30) erkeklere (yüz-
de 20,40) göre daha yüksektir. Kamp dışında erkek ve kadınlarda kendilerinin veya aile üyelerinin psikososyal desteğe 
gereksinimleri olduğunu düşünenlerin oranı artış göstermiş olup, kadınların yüzdesi (yüzde 53), erkeklerin yüzdesine 
(yüzde 41,80) göre daha yüksektir.

Tablo 8.2.1 Suriyelilerin Psikososyal Desteğe Gereksinimleri

Psikososyal Desteğe 
İhtiyacı Olduğunu 
Düşünüyor mu?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 20,40 33,30 24,90 41,80 53,00 43,60 40,30 49,50 41,90

Hayır 79,60 66,70 75,10 58,20 47,00 56,40 59,70 50,50 58,10

Toplam % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplam Sayı 142 75 217 1.889 353 2.242 2.031 428 2.459
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Şekil 8.2.1 Suriyelilerin Psikososyal Desteğe Gereksinimleri
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Suriyeli misafirlerin hanelerindeki yetişkinlerden psikososyal desteğe ihtiyaç duyanların sayılarına yönelik yüzde-
likler Şekil 8.2.2 ve Tablo 8.2.2’de yer almaktadır. Elde edilen sonuçlar incelendiğinde genel toplamda Suriyeli ha-
nelerin yüzde 41,50’sinde 2, yüzde 28,80’ininde 1, yüzde 9,40’ında 3, yüzde 2,30’unda 4 ve yüzde 2,30’unda 5 yetişkinin 
psikososyal desteğe ihtiyacı bulunmaktadır. Psikososyal desteğe ihtiyaç duyan yetişkinin olmadığı hanelerin yüzdesi 
15,70 olup, en az 1 yetişkinin psikososyal desteğe ihtiyaç duyduğu Suriyeli hanelerin oranı yüzde 84,30 gibi büyük bir 
orandır. Kamp dışında da genel toplama benzer bir durum söz konusudur. Kamp dışındaki Suriyeli hanelerin yüzde 
42’sinde 2, yüzde 28,80’ininde 1, yüzde 9,70’inde 3, yüzde 2,50’sinde 4 ve yüzde 1,80’inde 5 yetişkinin psikososyal deste-
ğe ihtiyacı bulunmaktadır. Psikososyal desteğe ihtiyaç duyan yetişkinin olmadığı hanelerin yüzdesi 15,30 olup, en az 1 
yetişkinin psikososyal desteğe ihtiyaç duyduğu Suriyeli hanelerin oranı yüzde 84,70 gibi büyük bir orandır. Kamp içinde 
ise kamp dışı ve genel toplama göre bazı farklılıklar görülmektedir. Kamp içindeki Suriyeli hanelerin yüzde 32,70’inde 
2, yüzde 29,10’unda 1, yüzde 3,60’ında 3 ve yüzde 10,90’ınında 5 yetişkinin psikososyal desteğe ihtiyacı bulunmakta-
dır. Psikososyal desteğe ihtiyaç duyan yetişkinin olmadığı hanelerin yüzdesi 23,60 olup, en az 1 yetişkinin psikososyal 
desteğe ihtiyaç duyduğu Suriyeli hanelerin oranı yüzde 76,40’dır. Bu oran kamp dışı ve genel toplama göre az olsa bile 
küçümsenemeyecek kadar büyük bir orandır.

Tablo 8.2.2 Hanedeki Yetişkinlerden Psikososyal Desteğe İhtiyacı Olanların Sayıları

Yetişkin Kişi Sayısı
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

0 13 23,60 149 15,30 162 15,70

1 16 29,10 281 28,80 297 28,80

2 18 32,70 410 42,00 428 41,50

3 2 3,60 95 9,70 97 9,40

4 0 0,00 24 2,50 24 2,30

5 6 10,90 18 1,80 24 2,30

Toplam 55 100 977 100 1.032 100
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Şekil 8.2.2 Hanedeki Yetişkinlerden Psikososyal Desteğe İhtiyacı Olanların Sayıları
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Suriyeli misafirlerin hanelerindeki çocuklarda psikososyal desteğe ihtiyaç duyanların sayılarına yönelik yüzdelikler 
Şekil 8.2.3 ve Tablo 8.2.3’te yer almaktadır. Elde edilen sonuçlar incelendiğinde genel toplamda Suriyeli hanelerin 
yüzde 27,20’sinde 1, yüzde 21,40’ında 2, yüzde 10,40’ında 3, yüzde 1,90’ında 4, yüzde 1,70’inde 6 ve yüzde 1,20’sinde 5 
çocuğun psikososyal desteğe ihtiyacı bulunmaktadır. Psikososyal desteğe ihtiyaç duyan çocuğun olmadığı hanelerin 
yüzdesi 36,10 olup, en az 1 çocuğun psikososyal desteğe ihtiyaç duyduğu Suriyeli hanelerin oranı yüzde 63,90 gibi bü-
yük bir orandır. Kamp dışında da genel toplama benzer bir durum söz konusudur. 

Kamp dışındaki Suriyeli hanelerin yüzde 27,80’inde 1, yüzde 21,60’ında 2, yüzde 10,50’sinde 3, yüzde 1,80’inde 4, yüzde 
1,20’sinde 5 ve yüzde 1,20’sinde 6 çocuğun psikososyal desteğe ihtiyacı bulunmaktadır. Psikososyal desteğe ihtiyaç 
duyan çocuğun olmadığı hanelerin yüzdesi 35,90 olup, en az 1 çocuğun psikososyal desteğe ihtiyaç duyduğu Suriyeli 
hanelerin oranı yüzde 64,10 gibi büyük bir orandır. Kamp içinde ise kamp dışı ve genel toplama göre bazı farklılık-
lar görülmektedir. Kamp içindeki Suriyeli hanelerin yüzde 17,90’ında 1, yüzde 17,90’nda 2, yüzde 10,70’inde 6, yüzde 
8,90’nında 3 ve yüzde 3,60’ında 4 çocuğun psikososyal desteğe ihtiyacı bulunmaktadır. Psikososyal desteğe ihtiyaç 
duyan çocuğun olmadığı hanelerin yüzdesi yüzde 41,10 olup, en az 1 çocuğun psikososyal desteğe ihtiyaç duyduğu 
Suriyeli hanelerin oranı yüzde 59,90’dır. Bu oran kamp dışı ve genel toplama göre az olsa bile küçümsenemeyecek bir 
orandır.

Tablo 8.2.3 Hanedeki Çocuklardan Psikososyal Desteğe İhtiyacı Olanların Sayıları

Çocuk Sayısı
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam 

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yüzde

0 23 41,10 350 35,90 373 36,10

1 10 17,90 271 27,80 281 27,20

2 10 17,90 211 21,60 221 21,40

3 5 8,90 102 10,50 107 10,40

4 2 3,60 18 1,80 20 1,90

5 0 0,00 12 1,20 12 1,20

6 6 10,70 12 1,20 18 1,70

Toplam 56 100 976 100 1.032 100
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Şekil 8.2.3 Hanedeki Çocuklardan Psikososyal Desteğe İhtiyacı Olanların Sayıları
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9 Gelecek Beklentisi ve  
Uyum

Şekil 9.1 ve Tablo 9.1, Suriyeli misafirlerin Suriye’ye ne zaman ve hangi ko-
şulda döneceği hakkında bilgi vermektedir. Elde edilen bu sonuçlara göre, 
kamp içindeki bireylerin yaklaşık yüzde 22’si ve kamp dışındaki bireylerin 
yaklaşık yüzde 16’sı Suriye’ye dönmeyi hiçbir zaman düşünmemektedirler. 
Bu oran kamp dışında kadınlar ve erkeklerde benzerken (yüzde 15), kamp 
içinde kadınlar (yüzde 25) erkeklere ( yüzde 19,60) göre Türkiye de kalmayı 
daha çok istemektedirler. 

Genel olarak Suriyeli misafirler kamp içi ve dışında benzer olarak en çok 
Suriye’deki karışıklıklar düzeldiği zaman ve Suriye’de rejim değiştiği zaman 
Suriye’ye dönmeyi düşünmektedirler. Buna göre kamp içindeki misafirlerin 
yaklaşık yüzde 49’u ve kamp dışındaki misafirlerin de yüzde 33’ü Suriye’de 
karışıklıklar bittiği zaman düzeldiği zaman Suriye’ye dönmeyi düşünmek-
tedirler. Görüldüğü gibi kamp içinde bu oran daha yüksektir. Bu sonuçlar 
cinsiyet bağlamında ele alındığında kamp dışında erkek ve kadın oranları 
benzerken, kamp içinde kadınlar, erkeklere göre yaklaşık olarak yüzde 10 
daha fazla bu görüşü belirtmişlerdir. Suriye rejimi ile ilgili görüşler ele alın-
dığında, kamp içindeki Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 14’ü Suriye’de-
ki rejim değiştiğinde Suriye’ye dönmeyi düşünmekteyken, kamp dışında bu 
oran yaklaşık olarak yüzde 21’dir. Bu oranlar hem kamp içi hem de kamp 
dışında kadınlara göre erkeklerde daha yüksektir. 

Mümkün olan en kısa sürede Suriye’ye dönmeyi düşünen Suriyeli misafir-
lerin oranı hem kamp içi hem de kamp dışında düşüktür (yaklaşık yüzde 5). 
Ayrıca bu oran kadın ve erkekler bağlamında da benzerdir. 

Tablo 9.1’de görüldüğü üzere, araştırma kapsamındaki bir diğer önemli 
bulguda Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 16’sının Suriye deki yaşadıkları 
şehirlerdeki karışıklıklar bittiği zaman Suriye’ye dönmeyi düşünmekte ol-
duğudur. Bu oran kamp içinde yaklaşık yüzde 7’iken, kamp dışında yaklaşık 
yüzde 17’dir. 
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Tablo 9.1 Suriyelilerin Suriye’ye Ne Zaman ve Hangi Koşulda Dönecekleri

Ne Zaman  
Dönülecek ?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Dönmeyi Hiçbir Zaman 
Düşünmüyorum

19,60 25,00 21,5 15,60 15,30 15,60 15,90 17,00 16,10

Fikrim Yok 9,10 3,90 7,30 8,30 4,20 7,70 8,40 4,20 7,60
Mümkün Olan En Kısa Sürede 
Dönmeyi Düşünüyorum

1,40 0,00 0,90 5,30 6,20 5,40 5,00 5,10 5,00

Suriye'deki Karışıklıklar Düzeldiği 
Zaman Dönmeyi Düşünüyorum

44,80 59,20 49,80 32,90 36,00 33,40 33,80 40,10 34,90

Yaşadığım Şehirdeki Karışıklıklar 
Düzeldiği Zaman Dönmeyi 
Düşünüyorum

8,40 2,60 6,40 15,70 24,40 17,00 15,20 20,50 16,10

Yönetim/Rejim Değişikliği 
Gerçekleştiği Zaman Dönmeyi 
Düşünüyorum

16,80 9,20 14,20 22,20 13,90 20,90 21,80 13,10 20,30

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.1 Suriyelilerin Suriye’ye Ne Zaman ve Hangi Koşulda Dönecekleri

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%59.20

%25.00

%19.60

%44.80
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1 - 2 Yıl İçerisinde 1 Yıldan Önce 3 - 5 Yıl İçerisinde 6 Yıl Ve Daha Uzun Bir Sürede
İç Savaşın Yakın Bir Gelecekte 
Sona Ereceğini Düşünmüyorum

Suriyeli misafirlerin, Suriye deki iç savaşın ne zaman biteceğine dair görüşleri Şekil 9.2 ve Tablo 9.2’de verilmiş-
tir. Bu sonuçlara göre, Suriyeli misafirlerin yaklaşık dörtte biri (yüzde 25) yakın bir gelecekte bu savaşın biteceğini 
düşünmemektedirler. Bu oranlar kadın ve erkelerde benzerdir. Bu sonuçlara ek olarak, kadınlarda en çok (yüzde 31) 
savaşın 3-5 yıl içinde biteceği görüşü ağırlık kazanmışken, erkeklerde en çok (yüzde 38,70) dile getirilen görüş savaşın 
6 yıl ve daha uzun sürede biteceğidir. Dikkat çekici diğer bir sonuç da savaşın 1-2 yıl ya da daha önce biteceğine yöne-
lik görüşlerin oranının düşük olmasıdır. Diğer bir ifade ile Suriyeli misafirleri yaklaşık yüzde 14’ü savaşın kısa sürede 
biteceğini düşünmektedirler. 

Suriye’de İç Savaş  
Ne Zaman Biter?

Erkek % Kadın % Toplam %

1 Yıldan Önce 2,20 3,30 2,40

1 - 2 Yıl İçerisinde 11,60 12,80 11,80

3 - 5 Yıl İçerisinde 22,00 31,00 23,60

6 Yıl ve Daha Uzun Bir Sürede 38,70 28,90 37,00
İç Savaşın Yakın Bir Gelecekte Sona 
Ereceğini Düşünmüyorum

25,60 24,00 25,30

Toplam 100 100 100

Tablo 9.2 Suriyelilerin Suriye’deki Savaşın Ne Zaman Biteceğine İlişkin Görüşleri

Şekil 9.2 Suriyelilerin Suriye’deki Savaşın Ne Zaman Biteceğine İlişkin Görüşleri

 Erkek  Kadın

%38.70

%31.00
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Araştırma kapsamındaki Suriyeli misafirlerin geleceklerinden ne düzeyde umutlu olduklarına ait görüşleri Tablo 
9.3 ve Şekil 9.3’te verilmiştir. Elde edilen bu sonuçlara göre, hem kamp içi hem de kamp dışındaki Suriyeli misa-
firlerin çoğunluğu geleceğe dair umutlu/oldukça umutlu (yüzde 48) olduklarını belirtmişlerdir. Bu oran kamp içinde 
yaklaşık yüzde 63 iken, kamp dışında yaklaşık olarak yüzde 46’dır. Elde edilen bu sonuçlara göre kamp içindeki Suriyeli 
misafirler kamp dışındakilere göre geleceğe daha fazla umutla bakmaktadırlar. Bu sonuçlar cinsiyet bağlamında ele 
alındığında, dikkat çekici bir şekilde hem kamp içinde hem de kamp dışında kadınlar erkeklere göre geleceğe daha az 
umutla bakmaktadırlar.

Geleceğe umutsuz/oldukça umutsuz bakan Suriyeli misafirlerin oranı yaklaşık yüzde 30’dur. Yukarıdaki bulgulara ben-
zer şekilde bu oran kadınlarda daha yüksektir. Yani kadın Suriyeli misafirler erkeklere göre geleceğe dair daha az umut 
beselemektedirler. Bu sonuçlara ek olarak dikkat çekici diğer bir sonuç da kararsızların oranıdır. Yani, Suriyeli misa-
firlerin yaklaşık yüzde 23’ü geleceğe dair umutlu olup olmama konusunda kararsızdır. 

Tablo 9.3 Suriyelilerin Geleceğe İlişkin Umutları

Geleceğinizden 
Ne Derece 
Umutlusunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Oldukça Umutluyum 16,80 19,70 17,80 12,20 8,20 11,60 12,50 10,30 12,10

Umutluyum 44,10 43,40 43,80 35,30 32,90 34,90 35,90 34,70 35,70

Kararsızım 25,20 14,50 21,50 22,00 27,20 22,80 22,20 24,90 22,70

Oldukça Umutsuzum 2,10 3,90 2,70 4,00 3,70 4,00 3,90 3,70 3,90

Umutsuzum 11,90 18,40 14,20 26,50 28,00 26,80 25,50 26,30 25,60

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Şekil 9.3 Suriyelilerin Geleceğe İlişkin Umutları

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın
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Tablo 9.4 Suriyelilerin Ne Kadarının Kalıcı Olacağına İlişkin Görüşleri

Sizce Türkiye'deki 
Suriyelilerin Ne 
Kadarı Kalıcı 
Olacaktır?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Dörtte Biri Kalıcı Olacaktır 40,10 28,90 36,20 21,80 15,30 20,70 23,00 17,70 22,10

Dörtte Üçü Kalıcı Olacaktır 16,20 17,10 16,50 22,20 30,00 23,40 21,80 27,70 22,80

Tamamı Dönecektir 2,80 15,80 7,30 10,10 9,10 9,90 9,60 10,30 9,70

Tamamı Kalıcı Olacaktır 2,80 10,50 5,50 3,90 4,20 4,00 3,80 5,40 4,10

Yarısı Kalıcı Olacaktır 38,00 27,60 34,40 42,10 41,40 42,00 41,80 38,90 41,30

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.4 ve Tablo 9.4 Suriyeli misafirlerin ne kadarının Türkiye de kalıcı olacağı ile ilgilidir. Buna göre Suriyeli 
misafirlerin yaklaşık yüzde 41’i Suriyelilerin yarısının Türkiye de kalıcı olacağını belirtmişlerdir. Bu oran kamp içinde 
yaklaşık yüzde 34 iken, kamp dışında yaklaşık yüzde 42’dir. Elde edilen bu oranlar kadın ve erkekler bağlamında ben-
zerdir. Bu sonuçlara ek olarak katılımcıların yaklaşık yüzde 22’si Suriyeli misafirlerin dörtte birinin Türkiye’de kalıcı 
olacağını düşünmekteyken, yüzde 23’ü de dörtte üçünün kalıcı olacağını düşünmektedir. Bu oranlar kamp içi ve kamp 
dışına göre farklılaşmaktadır. Buna göre, kamp dışındaki katılımcıların yaklaşık yüzde 23’ü Suriyeli misafirlerin dörtte 
üçünün Türkiye kalacağını belirtmişken, kamp içinde bu oran yaklaşık yüzde 17’dir. Suriyeli misafirlerin tamamının 
kalıcı olacağını düşünen katılımcıların oranı yaklaşık yüzde 4 iken, tamamının döneceğini düşünen katılımcıların oranı 
yaklaşık yüzde 10 dur. 
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Dörtte Biri Kalıcı Olacaktır Dörtte Üçü Kalıcı Olacaktır Tamamı Dönecektir Tamamı Kalıcı Olacaktır Yarısı Kalıcı Olacaktır

%28.90

%40.00 %41.40%42.10

Şekil 9.4 Suriyelilerin Ne Kadarının Kalıcı Olacağına İlişkin Görüşler

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın
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Tablo 9.5 Suriyelilerin Türkiye’den Daha İyi Şartlara Sahip Olduğunu Düşündükleri Üçüncü Bir Ülkeye Gitme İstekleri

Türkiye’den Daha İyi 
Şartlara Sahip Olduğunu 
Düşündüğünüz Üçüncü Bir 
Ülkeye Gitmek  
İster misiniz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 9,10 27,60 15,50 31,00 25,20 30,10 29,50 25,60 28,80

Hayır 89,50 69,70 82,60 46,40 53,00 47,50 49,50 55,90 50,60

Kararsızım 1,40 2,60 1,80 22,60 21,80 22,40 21,10 18,40 20,60

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.5 ve Tablo 9.5, Suriyeli misafirlerin Türkiye’den daha iyi şartlara sahip olduğunu düşündükleri başka bir 
ülkeye gitmek isteme durumları ile ilgili görüşleri verilmiştir. Bu sonuçlara göre, Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüz-
de 51’i Türkiye’den ayrılmayı düşünmemektedir. Ancak bu oran kamp içi ve dışında farklılaşmaktadır. Kamp içindeki 
Suriyelilerin yaklaşık yüzde 83’ü Türkiye’den ayrılmayı düşünmemekte iken, kamp dışında bu oran yaklaşık yüzde 
48’dir. Kadınlar ve erkekler bağlamında ele alındığında, kamp içinde de erkekler kadınlara göre daha yüksek oranda 
Türkiye’de kalmak istemekte iken, kamp dışındaki kadınlar erkeklere göre daha yüksek oranda Türkiye de kalmak is-
temektedirler. Genel oranda da kadınlar yaklaşık yüzde 56’lık oranla Türkiye de kalmayı düşünmekte iken, erkeklerde 
bu oran yaklaşık yüzde 50’dir. Bu sonuçlara ek olarak katılımcıların yaklaşık yüzde 29’u Türkiye’den daha iyi şartlarda 
bir ülkeye gitmek istemektedirler. Bu oran genel olarak kadın ve erkeklerde benzer iken, kamp dışında (yüzde 30,10) 
kamp içine (yüzde 15,50) göre daha yüksektir. Dikkat çekici diğer bir sonuç da kararsızların oranları ile ilgilidir. Buna 
göre Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 21’i Türkiye’den daha iyi şartlarda üçüncü bir ülkeye gitme konusunda ka-
rarsızdır. Bu oran kamp içi ve kamp dışında farklılık göstermektedir. Buna göre, kamp dışındaki misafirlerin yaklaşık 
yüzde 22’si karasız iken, kamp içinde bu oran yaklaşık yüzde 2’dir. 

Şekil 9.5 Suriyelilerin Türkiye’den Daha İyi Şartlara Sahip Olduğunu Düşündükleri Üçüncü Bir Ülkeye Gitme İstekleri

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın
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Araştırma kapsamındaki Suriyeli misafirlerin Türkiye’deki sosyal hayata uyum dereceleri hakkındaki görüşleri 
Şekil 9.6 ve Tablo 9.6’da verilmiştir. Bu sonuçlara göre Suriyeli misafirlerden tamamıyla uyum sağlayan ve uyum 
sağlayanların toplam oranı yaklaşık yüzde 50’dir. Bu oran kamp içinde yaklaşık yüzde 90’iken, kamp dışında yaklaşık 
yüzde 46’dır. Bu sonuçlar cinsiyet bağlamında ele alındığında hem kamp içinde hem de kamp dışında erkekler kadın-
lara göre daha yüksek oranda uyum sağlamışlardır.

Türkiye’deki sosyal hayata uyum sağlayamayan Suriyeli misafirlerin toplam oranı yaklaşık yüzde 21’dir. Bu oran kamp 
dışında yaklaşık yüzde 23’iken, kamp içinde yaklaşık yüzde 3’tür. Kadın ve erkekler açısından bakıldığında sonuçlar 
benzerdir.

Tablo 9.6 Suriyelilerin Türkiye’deki Sosyal Hayata Ne Derecede Uyum Sağlayabildiklerine İlişkin Görüşleri

Türkiye’deki 
Sosyal Hayata Ne 
Derecede Uyum 
Sağlayabildiğinizi 
Düşünüyorsunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Hiç Uyum Sağlayamadım 0,00 1,30 0,50 1,80 0,60 1,60 1,70 0,70 1,50

Uyum Sağlayamadım 2,10 2,60 2,30 21,60 21,50 21,60 20,20 18,20 19,90

Kararsızım 3,50 11,80 6,40 29,70 36,30 30,70 27,90 31,90 28,60

Uyum Sağladım 74,80 55,30 68,00 41,20 38,50 40,80 43,60 41,50 43,20

Tamamıyla Uyum Sağladım 19,60 28,90 22,80 5,70 3,10 5,30 6,60 7,70 6,80

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

Şekil 9.6 Suriyelilerin Türkiye’deki Sosyal Hayata Ne Derecede Uyum Sağlayabildiklerine İlişkin Görüşleri
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Tablo 9.7, Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye uyum sağlamada engel teşkil eden faktörler hakkındaki görüşleri ile ilgi-
lidir. Buna göre, Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye uyum sağlamada engel teşkil eden faktörler sırasıyla; maddi yetersiz-
likler ( yüzde 71,80), savaşın yarattığı psikoloji (yüzde 60,10), kültür farklılığı (yüzde 44,40), sosyal hayata ilişkin farklı-
lıklar (yüzde 40,30), ahlaki farklılıklar (yüzde 28,50) ve dini yaşama ilişkin farklılıklardır (yüzde 18,10). Bu sıralama ve 
oranlar hem kamp içi hem de kamp dışındaki Suriyeli misafirler için hemen hemen aynıdır. Erkek ve kadın bağlamında 
ele alındığında sıralama ve oranlar bazında ciddi bir farklılık göze çarpmamaktadır. Elde edilen bu bulgulara ek olarak, 
Suriyeli misafirler genel olarak dini yaşama ait (yüzde 81.90) ve ahlaki farklılıklar (yüzde 71,50) konusunu Türkiye’ye 
uyum açısından büyük çoğunlukla bir engel olarak görmemektedirler. 

Tablo 9.7 Suriyelilerin Türkiye’ye Uyum Sağlamasının Önünde Engel Teşkil Eden Unsurlara İlişkin Görüşleri

Farklılık Sağlayan 
Unsurlar

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Kültür 
Farklılığı

Engel Teşkil 
Etmektedir

45,80 51,00 46,60 20,90 19,40 20,40 44,10 45,60 44,40

Engel Teşkil 
Etmemektedir

54,20 49,00 53,40 79,10 80,60 79,60 55,90 54,40 55,60

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sosyal 
Hayata 
İlişkin 
Farklılıklar

Engel Teşkil 
Etmektedir

41,30 44,80 41,90 25,50 19,40 23,50 40,20 40,50 40,30

Engel Teşkil 
Etmemektedir

58,70 55,20 58,10 74,50 80,60 76,50 59,80 59,50 59,70

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ahlaki 
Farklılıklar

Engel Teşkil 
Etmektedir

29,10 37,40 30,40 7,90 8,30 8,00 27,60 32,50 28,50

Engel Teşkil 
Etmemektedir

70,90 62,60 69,60 92,10 91,70 92,00 72,40 67,50 71,50

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dini Yaşama 
İlişkin 
Farklılıklar

Engel Teşkil 
Etmektedir

20,60 11,00 19,10 7,10 7,10 7,10 19,70 10,40 18,10

Engel Teşkil 
Etmemektedir

79,40 89,00 80,90 92,90 92,90 92,90 80,30 89,60 81,90

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Savaşın 
Yarattığı 
Psikoloji

Engel Teşkil 
Etmektedir

60,70 60,10 60,60 58,90 45,20 54,20 60,60 57,50 60,10

Engel Teşkil 
Etmemektedir

39,30 39,90 39,40 41,10 54,80 45,80 39,40 42,50 39,90

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Maddi  
Yetersizlikler

Engel Teşkil 
Etmektedir

71,70 81,60 73,30 57,10 52,80 55,70 70,70 76,70 71,80

Engel Teşkil 
Etmemektedir

28,30 18,40 26,70 42,90 47,20 44,30 29,30 23,30 28,20

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tablo 9.8 Türk ve Suriye Toplumlarının Çeşitli Yönlerden Karşılaştırılması

Sizce Türk Toplumu 
İle Suriye Toplumu 
Arasında;

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Kültürel 
Yaşam  
Bakımından

Fark var 25,40 29,20 26,70 46,00 43,60 45,60 44,60 41,20 44,00

Fark yok 66,70 66,70 66,70 39,10 34,30 38,40 41,00 39,80 40,80

Kararsızım 8,00 4,20 6,70 14,90 22,10 16,00 14,40 19,10 15,20

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sosyal  
Hayat  
Bakımından

Fark var 29,70 14,70 24,40 45,10 44,20 45,00 44,10 39,00 43,20

Fark yok 64,50 77,30 69,00 38,80 34,60 38,10 40,60 42,10 40,80

Kararsızım 5,80 8,00 6,60 16,10 21,20 16,90 15,40 18,90 16,00

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Geleneklere 
Bağlılık 
Bakımından

Fark var 18,10 16,40 17,50 35,60 38,20 36,00 34,40 34,50 34,40

Fark yok 73,90 72,60 73,50 40,70 33,40 39,50 42,90 40,10 42,40

Kararsızım 8,00 11,00 9,00 23,80 28,30 24,50 22,70 25,40 23,20

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dini Yaşam 
Bakımından

Fark var 10,20 9,70 10,00 20,00 10,80 18,60 19,30 10,60 17,80

Fark yok 87,60 88,90 88,00 68,40 71,10 68,80 69,70 74,10 70,50

Kararsızım 2,20 1,40 1,90 11,60 18,10 12,60 11,00 15,30 11,70

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Kılıkv ve 
Kıyafet  
Bakımından

Fark var 42,00 36,00 39,90 37,50 36,00 37,20 37,80 36,00 37,50

Fark yok 53,60 60,00 55,90 46,60 39,70 45,50 47,10 43,20 46,40

Kararsızım 4,30 4,00 4,20 15,90 24,40 17,20 15,10 20,80 16,10

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tablo 9.8’de Türkiye ve Suriye toplumlarının arasındaki farklılıkların belli değişkenler açısından karşılaştırılmasına 
ait görüşler yer almaktadır. Türkiye ve Suriye toplumlarını sırası ile kültürel yaşam bakımından farklı olarak görenle-
rin oranı yüzde 44, sosyal hayat bakımından farklı olarak görenlerin oranı yüzde 43.20, kılık kıyafet bakımından farklı 
olarak görenlerin oranı yüzde 37,5, geleneklere bağlılık bakımından farklı olarak görenlerin oranı yüzde 34,4 ve dini 
yaşam bakımından farklı görenlerin oranı yüzde 17,80’dir. Elde edilen bu bulgulara göre Suriyeli misafirler hemen he-
men tüm kategorilerde yüzde 50’nin üzerinde Türkiye toplumunu Suriye toplumuna benzer görmektedir. Özellikle de 
dini yaşam bakımından bu oranlar yüksektir. Elde edilen bu sonuçlar kamp içi ve kamp dışına göre karşılaştırıldığında 
kamp dışındaki Suriyeli misafirler hemen hemen tüm değişkenler bazında kamp içindeki misafirlere göre Suriye top-
lumunu daha yüksek oranda farklı görmektedirler. Sonuçlar cinsiyet bağlamında ele alındığında, kamp içindeki kadın-
lar, kültürel yaşam bakımından erkeklere göre daha yüksek düzeyde farklılık olduğunu düşünmektedir. Kamp dışında 
hemen hemen tüm kategorilerde erkekler kadınlara göre daha yüksek oranda iki toplumu farklı görmektedir. Bu oran 
bilhassa dini yaşam bakımından erkeklerde daha yüksektir. 
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Tablo 9.9 Suriyelilerin Türkiye’de Kendilerini Topluma Ait Hissetme Durumları

Kendinizi Toplumun  
Bir Parçası Gibi 
Hissediyor musunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Hiç Hissetmiyorum 0,70 1,30 0,90 4,10 2,00 3,70 3,80 1,90 3,50

Hissetmiyorum 6,40 4,00 5,60 31,90 31,20 31,80 30,20 26,40 29,50

Kararsızım 7,90 12,00 9,30 20,80 26,60 21,70 19,90 24,10 20,60

Hissediyorum 62,10 50,70 58,10 36,70 36,50 36,70 38,40 39,00 38,50

Tamamıyla Hissediyorum 22,90 32,00 26,00 6,60 3,70 6,10 7,70 8,60 7,90

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.7 Suriyelilerin Türkiye’de Kendilerini Topluma Ait Hissetme Durumları

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

Suriyeli misafirlerin kendilerini Türkiye toplumunun bir parçası olarak hissedip/etmediği ile ilgili görüşlerine ait 
bulgular Şekil 9.7 ve Tablo 9.9’da verilmiştir. Elde edilen bu sonuçlara göre, kendini Türkiye toplumunun bir parçası 
hisseden/tamamen hisseden oranı yaklaşık olarak yüzde 46’dır. Bu oran dikkat çekici şekilde kamp içinde yaklaşık 
olarak yüzde 84 iken, kamp dışında yaklaşık olarak yüzde 43’tür. Bu sonuçlar cinsiyet bağlamında ele alındığında, hem 
kamp içi hem de kamp dışında kadın ve erkeklerin görüşlerinin oranı birbirine benzemektedir. Kendini bu toplumun 
bir parçası olarak hissetmeyen/hiç hissetmeyen Suriyeli misafirlerin oranı yaklaşık olarak yüzde 33’tür. Bu oran kamp 
içi ve dışına göre bakıldığında ciddi farklılık göstermektedir. Buna göre, kamp içindeki Suriyeli misafirlerin yüzde 7’si 
kendini farklı hissetmekte iken, kamp dışında bu oran yaklaşık olarak yüzde 35’tir. Bu sonuçlar cinsiyete göre ele alın-
dığında, genel olarak erkek ve kadınların görüşlerine ait oranlar benzerlik göstermektedir. 
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Hiç Hissetmiyorum Hissediyorum Hissetmiyorum Kararsızım Tamamıyla Hissediyorum

%50.70

%62.10
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Şekil 9.8 ve Tablo 9.10, Suriyeli misafirlerin Türkçe konuşma düzeylerine ait görüşlerle ilgilidir. Bu sonuçlara göre, 
Türkçeyi iyi/çok iyi düzeyde konuşabilen Suriyeli misafirlerin toplam oranı yaklaşık olarak yüzde 24’dür. Bu oranlar 
kamp içi ve kamp dışındaki bireyler dikkate alındığında benzerdir. Kadın ve erkekler bağlamında ise hem kamp için-
de hem de kamp dışında az da olsa erkekler kadınlara göre daha iyi konuşmaktadır. Türkçeyi kötü konuşan, çok kötü 
konuşan ve hiç konuşmayan Suriyeli misafirlerin toplam oranı yaklaşık olarak yüzde 44’tür. Bu oran kamp içi ve kamp 
dışı bağlamında ele alındığında, genel olarak benzerdir. Ancak cinsiyete göre bakıldığında hem kamp içinde hem de 
kamp dışında erkekler kadınlara göre daha iyi düzeyde Türkçe konuşmaktadır. Elde edilen bu sonuçlara ek olarak, 
Türkçeyi orta düzeyde (ne iyi/ne kötü) konuşabilen Suriyeli misafirlerin oranı toplamda yaklaşık olarak yüzde 32’dir. Bu 
oran kamp içi-kam dışında benzerdir. Cinsiyete göre bakıldığında ise sonuçlar genel olarak benzer olmasına karşın, 
kamp dışındaki erkeklerin oranı kadınlara göre daha yüksektir.

Tablo 9.10 Suriyelilerin Türkçeyi Konuşabilme Dereceleri

Türkçeyi Ne Ölçüde 
Konuşabiliyorsunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Çok iyi 8,50 6,60 7,80 4,40 1,40 3,90 4,70 2,30 4,30

İyi 19,90 15,80 18,40 19,90 18,10 19,60 19,90 17,70 19,50

Ne iyi/ne kötü 29,80 30,30 30,00 32,80 28,30 32,10 32,60 28,70 31,90

Kötü 20,60 11,80 17,50 23,20 35,40 25,10 23,00 31,20 24,40

Çok Kötü 5,00 7,90 6,00 12,90 8,50 12,20 12,30 8,40 11,60

Hiç 16,30 27,60 20,30 6,90 8,20 7,10 7,50 11,70 8,30

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Çok Iyi Çok Kötü Hiç İyi Kötü Ne Iyi/Ne Kötü

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%8.50

Şekil 9.8 Suriyelilerin Türkçeyi Konuşabilme Dereceleri

%27.60

Suriyeli misafirlerin Türkiye geldikten sonra Türkiye’de konut fiyatları, konut kiraları, toplumsal huzur, toplumsal 
asayiş, sağlık hizmetleri, eğitim hizmetleri, iş olanakları ve maaş gibi faktörlerin nasıl değiştiğine ilişkin görüşler 
Tablo 9.11’de verilmiştir. Elde edilen bu bulgulara göre, Suriyeli misafirlerin büyükten küçüğe doğru sırasıyla yüzde 
41’i konut kirası ve konut fiyatlarının, yüzde 21’i iş ve maaş olanaklarının, yüzde 19’u toplumsal huzurun, yüzde 
16’sı eğitim, sağlık olanaklarının ve yüzde 16’sının da toplumsal asayişin olumsuz etkileneceğini düşünmektedir. Bu 
sonuçlara göre, Suriyeli misafirler en çok konut kirası ve konut fiyatlarının olumsuz etkilendiğini düşünmektedirler. 
Bu oranlar kamp içi ve kamp dışı bağlamında ele alındığında, genel olarak tüm kategorilerde kamp içindeki Suriyeli 
misafirler, kamp dışına göre daha yüksek düzeyde oranda olumsuz görüşlere sahiptirler. 
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Türkiye’ye İlişkin 
Aşağıdaki Unsurlar 
Nasıl Etkilenmiştir?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Konut  
Fiyatları

Değişmedi 17,30 8,60 14,40 27,20 24,90 26,90 26,50 22,20 25,80
Olumlu 19,40 8,60 15,80 36,20 28,60 35,00 35,10 25,30 33,40
Olumsuz 63,30 82,90 69,90 36,60 46,50 38,10 38,40 52,50 40,80
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Konut  
Kiraları

Değişmedi 10,80 10,80 10,80 21,00 24,10 21,50 20,30 21,80 20,50
Olumlu 20,10 9,50 16,40 41,80 34,30 40,60 40,30 30,00 38,50
Olumsuz 69,10 79,70 72,80 37,20 41,60 37,90 39,40 48,20 40,90
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplumsal 
Huzur

Değişmedi 57,20 45,80 53,30 65,50 68,00 65,90 65,00 64,20 64,80
Olumlu 15,20 19,40 16,70 16,80 13,00 16,20 16,70 14,10 16,20
Olumsuz 27,50 34,70 30,00 17,70 19,00 17,90 18,40 21,60 18,90
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Toplumsal 
Asayiş

Değişmedi 55,50 59,70 56,90 68,40 72,50 69,10 67,60 70,40 68,10
Olumlu 13,90 15,30 14,40 16,30 12,70 15,70 16,10 13,20 15,60
Olumsuz 30,70 25,00 28,70 15,20 14,70 15,20 16,30 16,50 16,30
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Sağlık  
Hizmetleri

Değişmedi 53,70 63,40 57,00 61,60 64,00 62,00 61,10 63,90 61,60
Olumlu 22,10 19,70 21,30 22,20 21,80 22,20 22,20 21,50 22,10
Olumsuz 24,30 16,90 21,70 16,10 14,20 15,80 16,70 14,60 16,30
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Eğitim  
Hizmetleri

Değişmedi 51,10 66,20 56,20 62,30 58,10 61,60 61,50 59,40 61,20
Olumlu 25,20 16,90 22,40 22,60 26,60 23,20 22,80 25,00 23,20
Olumsuz 23,70 16,90 21,40 15,10 15,30 15,10 15,70 15,60 15,70
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

İş Olanakları

Değişmedi 23,60 33,80 27,10 39,50 43,30 40,10 38,40 41,70 39,00
Olumlu 24,30 17,60 22,00 41,70 42,20 41,80 40,50 37,90 40,10
Olumsuz 52,10 48,60 50,90 18,80 14,40 18,10 21,10 20,40 21,00
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Maaşlar/
Ücretler

Değişmedi 41,00 36,60 39,50 40,30 42,50 40,70 40,40 41,50 40,60
Olumlu 14,40 18,30 15,70 40,30 43,10 40,70 38,50 38,90 38,60
Olumsuz 44,60 45,10 44,80 19,40 14,40 18,60 21,10 19,60 20,80
Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tablo 9.11 Suriyelilerin Gelişi ile Birlikte Türkiye’deki Bazı Unsurların Etkilenişe Bakış

Suriyeli misafirlerin Türkiye’ye gelmesi ile birlikte sırasıyla; iş olanakları (yüzde 40,10), maaşlar (yüzde 38,60), konut 
kiralarının (yüzde 38,50), konut fiyatları (yüzde 33,40), eğitim hizmetlerinin (yüzde 23,20), sağlık hizmetlerinin (yüzde 
23,20), toplumsal huzurun (yüzde 16,20) ve toplumsal asayişin (yüzde 15,60) Türkiye’de olumlu etkilendiği belirtmiş-
lerdir. Bu oranlar genel olarak tüm faktörlerde kamp dışında kamp içine göre daha yüksektir. 

Suriyeli misafirlerin sırasıyla yaklaşık yüzde 68’i toplumsal asayişin, yüzde 65’inin toplumsal huzurun, yüzde 62’si 
sağlık hizmetlerinin, yüzde 61’inin eğitim hizmetlerinin, yüzde 40,60’ının maaşların, yüzde 39’unun iş olanaklarının, 
yüzde 25,80’i konut fiyatlarının ve yüzde 20,50’sinin de kira fiyatlarının Türkiye’ye geldikten sonra değişmediğini 
belirtmişlerdir.
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Şekil 9.9 ve Tablo 9.12, Suriyeli misafirlerin Türkiye de hangi statü de yaşadıklarını bilme durumları hakkındaki 
görüşleri yer almaktadır. Elde edilen bu sonuçlara göre, Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 37’si kendini geçici ko-
ruma statüsünde tanımlıyorken, yaklaşık yüzde 35’i mülteci, yüzde 11’i misafir, yüzde 8’i göçmen, yüzde 6’sı sığınmacı 
ve yüzde 2’si de kendilerini sürgün statüsünde tanımlamaktadır. Bu bulgular kamp içi ve kamp dışı bağlamında ele 
alındığında, kamp içindeki bireyler (yüzde 43,40) kamp dışındaki (yüzde 8,30) bireylere göre kendilerini daha yüksek 
oranda misafir statüsünde görmektedirler. Kamp dışındaki bireyler (yüzde 37,20) ise kamp içindeki (yüzde 15,10) bi-
reylere göre kendilerini daha yüksek oranda mülteci statüsünde görmektedirler ve benzer şekilde kendilerini göçmen 
statüsünde gören kamp dışındaki (yüzde 9,10) Suriyelilerin sayısı kamp içindekilere (yüzde 1,40) göre daha yüksektir. 
Diğer kategorilerde oranlar genel olarak benzerdir. 

Tablo 9.12 Suriyelilerin Türkiye’de Hangi Statü Altında Yaşadıklarına İlişkin Bilgi Düzeyleri

Türkiye’de Hangi 
Statü Altında 
Yaşadığınızı  
Biliyor musunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Geçici Koruma Statüsü 31,50 27,60 30,10 37,20 42,80 38,00 36,80 40,10 37,30

Göçmen 0,70 2,60 1,40 9,00 9,60 9,10 8,40 8,40 8,40

Misafir 43,40 43,40 43,40 8,60 6,20 8,30 11,10 12,80 11,40

Mülteci 12,60 19,70 15,10 37,40 35,70 37,20 35,70 32,90 35,20

Sığınmacı 11,20 6,60 9,60 6,20 3,70 5,80 6,50 4,20 6,10

Sürgün 0,70 0,00 0,50 1,60 2,00 1,70 1,50 1,60 1,50

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.9 Suriyelilerin Türkiye’de Hangi Statü Altında Yaşadıklarına İlişkin Bilgi Düzeyleri
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Geçici Koruma Statüsü Göçmen Misafir Mülteci Sığınmacı Sürgün

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%43.40 %43.40



Türkiye’deki Suriyelilerin Demografik Görünümü,Yaşam Koşulları ve Gelecek Beklentilerine Yönelik Saha Araştırması
T.C. Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı122

Kamp içi ve kamp dışında yaşayan Suriyelilerin geçici koruma statüsünün sağladığı haklar konusunda bilgi sahibi 
olma düzeyleri hakkındaki görüşleri Tablo 9.13 ve Şekil 9.10 ‘da verilmiştir. Elde edilen bu sonuçlara göre, Suriyeli 
misafirlerin yaklaşık yüzde 36’sı bu haklardan bilgi sahibi değil/hiç bilgi sahibi değil. Elde edilen bu oranlar kamp içi 
ve kamp dışında yaklaşık olarak benzerdir. Cinsiyet bağlamında ele alındığında kamp içinde hiç bilgi sahibi olmayan 
kadınların oranı (yüzde 27,60) erkeklere (yüzde 8,40) göre daha yüksektir. Geçici koruma statüsünün sağladığı hak-
lar konusunda bilgi sahibi /oldukça bilgi sahibi olan Suriyeli misafirlerin oranı yaklaşık olarak yüzde 30’dur. Bu oran 
kamp içinde daha yüksektir. Bu sonuçlar cinsiyete göre ele alındığında, özellikle kamp içindeki erkekler (yüzde 46,20) 
kadınlara (yüzde 22,40) göre daha yüksek oranda bilgi sahibi olduğunu belirtmiştir. Diğer dikkat çekici bir bulguda bu 
konuda karasız olan Suriyeli misafirlerin oranı yaklaşık yüzde 35’tir. 

Tablo 9.13 Suriyelilerin Geçici Koruma Statüsünün Sağladığı Haklara İlişkin Bilgi Düzeyleri

Ne Derece Bilgi 
Sahibisiniz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Bilgi Sahibi Değilim 18,90 19,70 19,20 26,80 21,00 25,90 26,30 20,70 25,30

Bilgi Sahibiyim 46,20 22,40 37,90 18,70 19,00 18,70 20,60 19,60 20,40

Hiç Bilgi Sahibi Değilim 8,40 27,60 15,10 10,20 7,10 9,70 10,10 10,70 10,20

Kararsızım 13,30 19,70 15,50 35,00 47,30 36,90 33,50 42,40 35,00

Oldukça Bilgi Sahibiyim 13,30 10,50 12,30 9,30 5,70 8,70 9,50 6,50 9,00

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Şekil 9.10 Suriyelilerin Geçici Koruma Statüsünün Sağladığı Haklara İlişkin Bilgi Düzeyleri

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%46.20 %47.30
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Evet Hayır

Tablo 9.14 Suriyelilerin Yabancı Tanıtım Kartına Sahip Olma Durumları 

Yabancı Tanıtım 
Kartınız Var mı?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 99,30 100,00 99,50 84,90 82,70 84,60 85,90 85,80 85,90

Hayır 0,70 0,00 0,50 15,10 17,30 15,40 14,10 14,20 14,10

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Şekil 9.11 ve Tablo 9.14’te Suriyeli misafirlerin yabancı tanıtım kartı olma durumuna ait görüşleri yer almaktadır. 
Buna göre, Suriyeli misafirlerin yaklaşık olarak yüzde 86’sının yabancı tanıtım kartı bulunmaktadır. Bu oran kamp için-
deki (yüzde 99,50) Suriyeli misafirlerde kamp dışına (yüzde 84,60) göre daha yüksektir. Görüldüğü üzere kamp içindeki 
Suriyeli misafirlerin tamamına yakınının yabancı tanıtım kartı mevcuttur. Elde edilen bu oranlar kadın ve erkekler açı-
sından benzerdir. Yabancı tanıtım kartı bulunmayan Suriyeli misafirlerin oranı yaklaşık olarak yüzde 14’tür. Bu oranın 
hemen hemen tamamı kamp dışındaki Suriyeli misafirler için geçerlidir.

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%99.30 %100.00

Şekil 9.11 Suriyelilerin Yabancı Tanıtım Kartına Sahip Olma Durumları 
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Suriyeli misafirlerin yabancı tanıtım kartını yanlarında bulundurma durumları Şekil 9.12 ve Tablo 9.15’te verilmiştir. 
Elde edilen bu bulgulara göre, Suriyeli misafirlerin yaklaşık yüzde 95’i yabancı tanıtım kartlarını yanlarında taşımak-
tadır. Bu oran kamp içi ve kamp dışında benzerdir. Bu sonuçlar cinsiyet bağlamında ele alındığında çok az da olsa 
hem kamp içinde hem de kamp dışında az da olsa erkekler kadınlara göre daha yüksek oranda kartlarını yanlarında 
taşıdıklarını belirtmişlerdir. 

Tablo 9.15 Suriyelilerin Yabancı Tanıtım Kartlarını Yanlarında Taşıma Durumları

Yabancı Tanıtım 
Kartınızı Sürekli 
Yanınızda 
Bulunduruyor 
musunuz?

Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Evet 98,60 94,70 97,30 95,00 92,80 94,70 95,30 93,20 94,90

Hayır 1,40 5,30 2,70 5,00 7,20 5,30 4,70 6,80 5,10

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Şekil 9.12 Suriyelilerin Yabancı Tanıtım Kartlarını Yanlarında Taşıma Durumları

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%98.60

%94.70
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Kararsızım Oldukça Olumlu Oldukça Olumsuz Olumlu Olumsuz

Şekil 9.13 ve Tablo 9.16 Suriyeli misafirlerin Türklerle akrabalık ilişkisinde bulunmayı nasıl karşıladıkları ile ilgili 
görüşlerini içermektedir. Buna göre, Türklerle akrabalık kurmayı olumlu ve oldukça olumlu gören Suriyeli misafir-
lerin toplam oranı yaklaşık yüzde 64’tür. Bu oran kamp içindeki bireylerde daha yüksektir. Buna göre kamp içindeki 
Suriyeli misafirlerden Türklerle akrabalık ilişkisine oldukça olumlu bakanların oranı yaklaşık olarak yüzde 34 iken, 
kamp dışında bu oran yaklaşık olarak yüzde 24’tür. Olumlu bakanlarda da oranlar benzerdir. Buna göre, kamp içinde 
akrabalık ilişkisine olumlu bakanların oranı yaklaşık olarak yüzde 57 iken, kamp dışında bu oran yaklaşık olarak yüz-
de 38’dir. Cinsiyet bağlamında bu sonuçlar ele alındığında, hem kamp içinde hem de kamp dışında erkekler ortalama 
olarak (yüzde 25,20) kadınlara (yüzde 20,70) göre daha yüksek oranda Türklerle akrabalık ilişkisi kurmaya olumlu 
bakmaktadır. Suriyeli misafirlerin çok az bir kısmı yani yaklaşık olarak yüzde 15’i Türklerle akrabalık ilişkisi kurmaya 
olumsuz/oldukça olumsuz bakmaktadırlar. Akrabalık ilişkisi kurmayı olumsuz olarak değerlendiren Suriyeli misafir-
lerin oranı kamp dışında (yüzde 13,40) kamp içine (yüzde 3,20) göre daha yüksektir. Cinsiyet bağlamında ele alındığında 
kamp içinde kadınlar ve kamp dışında da erkekler daha yüksek düzeyde akrabalık ilişkisine olumsuz bakmaktadır. Bu 
sonuçlara ek olarak araştırma kapsamındaki Suriyeli misafirlerin yaklaşık olarak yüzde 20’si akrabalık ilişkisi kurma 
konusunda kararsızdır. 

Tablo 9.16 Suriyelilerin Türklerle Akrabalık İlişkisi İçinde Bulunmaya İlişkin Görüşleri

Nasıl Karşılarsınız?
Kamp İçi Kamp Dışı Toplam

Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam % Erkek % Kadın % Toplam %

Oldukça Olumlu 30,10 42,10 34,20 24,80 16,10 23,50 25,20 20,70 24,40

Olumlu 63,60 44,70 57,10 38,20 39,40 38,40 40,00 40,30 40,00

Kararsızım 4,90 5,30 5,00 20,10 30,60 21,70 19,00 26,10 20,20

Olumsuz 1,40 6,60 3,20 13,90 11,00 13,40 13,00 10,30 12,50

Oldukça Olumsuz 0,00 1,30 0,50 3,10 2,80 3,00 2,90 2,60 2,80

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Kamp Dışı Erkek  Kamp Dışı Kadın  Kamp İçi Erkek  Kamp İçi Kadın

%63.60

%44.70

Şekil 9.13 Suriyelilerin Türklerle Akrabalık İlişkisi İçinde Bulunmaya İlişkin Görüşleri
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